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ÀÇÈÇ ÄЎÑÒÈÌ!

Ñèçíèíã îëäèíãèçäà äàðñëèêíèíã 3-қèñìè. Ó÷èí-
÷è ÷îðàêäà îғçàêè êўïàéòèðèø âà áўëèøíè ўðãàíèø 
ó÷óí óëàðíèíã õîññàëàðè áèëàí òàíèøàñèç. Óñòóí 
øàêëèäà êўïàéòèðèø âà áўëèø àëãîðèòìèíè òóçàñèç 
âà ìàëàêàëàðèíãèçäàí ôîéäàëàíãàí ҳîëäà ìèñîëëàð 
å÷àñèç. Ìóðàêêàáðîқ òåíãëàìàëàðíè å÷èøíè ўðãàíà-
ñèç.

Òўғðè áóð÷àêëè ïàðàëëåëåïèïåä áèëàí êóáíèíã 
ёéèë ìàñèíè òàéёðëàøíè ўðãàíèø ñèç ó÷óí қèçèқàð-
ëè áўëèøè àíèқ. Áó ôèãóðàëàðíè áóðãàíäà óíèíã 
қàéñè òîìîíè қàåðäà æîéëàøãàíèíè àíèқëàé îëàñèç.

Áèç ñèçãà ўқèøëàðèíãèçäà ìóâàôôàқèÿò, ìåҳíàò-
ñåâàðëèê âà ýãàëëàãàí áèëèìëàðèíãèç қóâîí÷ îëèá 
êåëèøèãà òèëàêäîøìèç! 
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Қóëàé ҳèñîáëàøëàð

Áàäèèé-àìàëèé ñàíúàò

1. Êўïàéòèðèø õîññàëàðèíèíã ҳàðôëàð îðқàëè èôîäàëàíèøèãà 
ýúòèáîð қàðàòèíã âà ўç ìèñîëëàðèíãèçäà òóøóíòèðèíã. Ҳàð 
áèð õîññàíèíã èñáîòèäà áîëàëàð òàâñèÿ қèëãàí óñóëëàðäàí 
ôîéäàëàíèíã.

Êўïàéòìàíè ñîíãà 
áўëèø

81

ўðèí àëìàøòèðèø õîññàñè 

à · b = b · à 

4 · 2 = 2 · 4

ãóðóҳëàø õîññàñè 

(à · b) · ñ = a · (b · c) 

(3 · 2) · 4 = 3 · (2 · 4) 

òàқñèìîò õîññàñè 
(à + b) · c = a · c + b · c  
à – b) · c = a · c – b · c

  4 + 2) · 3 = 4 · 3 + 2 · 3 = 18
4 – 2) · 3 = 4 · 3 – 2 · 3 = 6

Êўïàéòèðèø áèëàí áўëèøíèíã õîññàëàðèäàí қóëàé 
ҳèñîáëàøëàð ó÷óí ôîéäàëàíèëàäè.

(a · b) : c = (a : c) · b = (b : c) · a

(3 · 6) : 3 = 3 : 3 · 6   
(3 · 6) : 3 = 6 : 3 · 3    

Ñèç èôîäàíè ҳàðôèé òåíãëèê êўðèíèøèäà ёçèøíè, 
қóëàé ҳèñîáëàøëàð ó÷óí êўïàéòèðèø âà áўëèøíèíã 

õîññàëàðèäàí ôîéäàëàíèøíè ўðãàíàñèç. 

3А БЎЛИМ. 
ЖАДВАЛДАН ТАШ�АРИ КЎПАЙТИРИШ ВА БЎЛИШ

Éèғèíäèíè ñîíãà 
áўëèø

(a + b) : ñ = à : ñ + b : ñ 

(8 + 4) : 2 = 12 : 2 = 6
(8 + 4) : 2 = 8 : 2 + 8 : 4 = 4 + 2 = 6

Êўïàéòèðèøíèíã ўðèí 
àëìàøòèðèø õîññàñè

Êўïàéòèðèøíèíã 
ўðèí àëìàøòèðèø, 

ãóðóҳëàø âà òàқñèìîò 
õîññàëàðè

Êўïàéòèðèøíèíã 
ãóðóҳëàø õîññàñè
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2. Äўñòèíãèç áèëàí ўéíàíã.Ҳàð áèð ñàíäèқ÷àäàí áèòòàäàí èôîäà 
îëèíã. Óëàðíèíã қèéìàòëàðèíè қўøèíã. Ҳîñèë áўëãàí èôîäà-
ëàðíè ёçèíã. 5 ìèíóò âàқò è÷èäà êèì êўï ҳèñîáëàá óëãóðàäè? 

100 · 3
14 · 10
5 · 10

60 · 7
80 · 5
5 · 30

+

3. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. Óëàðíèíã ҳàììàñèíè òóðëè 
õèë óñóëëàð áèëàí å÷èø ìóìêèíìè?

 (15 + 21) : 6   (14 + 21) : 7    (10 + 22) : 4

 (120 + 20) : 10  (300 + 60) : 9  (100 + 200) : 3

4. Ҳàð áèð èôîäàíè ҳèñîáëàøíèíã қóëàé óñóëèíè òîïèíã.

(6 + 4) · 30  (60 + 40) · 5  (90 + 10) · 7
(8 + 2) · 50  (70 + 30) · 8  (20 + 30) · 5
4 · (30 + 20)  20 · (8 + 2)  20 · (10 + 40)
(2 · 5) · 8  (8 · 2) · 5   (2 · 32) · 5
(600 + 300) : 3 (50 + 6) : 8  (200 + 120) : 4
(8 · 4) : 2  (9 · 6) : 3   (8 · 100) : 2

52 + 16
32 + 92

92 – 62

32 + 102

102 + 52
32 + 42

92 + 72

32 · 9
102 – 1

5. Ñîíëàðíèíã êâàäðàòèíè êўïàéòìà øàêëèäà ёçèíã.

6. Ìàñàëàíè òóðëè õèë óñóëëàð áèëàí å÷èíã.
Óñòà 12 òà қàì÷è âà 8 òà äóáóëғà  ÿñàäè. Óëàð-
íèíã ҳàììàñèíè 2 қóòèãà ñîëäè. Ҳàð áèð қóòè-
äà íå÷òà áóþì áўëäè?

Øóíãà ўõøàø ìàñàëàíè ìóñòàқèë òóçèíã.



66

7. Íèì÷àãà áåçàê áåðèø ó÷óí Àçèçà  11 òà ìóí÷îқ ñàíàá îëèá қўéè-
øè êåðàê. Êўïàéòèðèø óñóëëàðèíè êўðèá ÷èқèíã. Ҳèñîáëàøëàð-
íè äàâîì ýòòèðèíã. Õóëîñà ÷èқàðèíã.

11 · 2 = (10 + 1) · 2 = 10 · 2 + 1 · 2 = 20 + 2 = 22

11 · 3 = 10 · 3 + 1 · 3 = 33

11 · 4 = 10 · 4 + 1 · 4 = □
11 · 5 = 10 · □ + 1 · □ = □

11 · 6 = □
11 · 7 = □
11 · 8 = □
11 · 9 = □

8. Êўïàéòèðèøíèíã қàíäàé áàæàðèëãàíëèãèíè êўðèá ÷èқèíã. 
Íàìóíà áўéè÷à áàæàðèíã.

46 · 9  414 50 · 19 950

· 10 – 46 · 20 – 50

460 1000

20 · 19    23 · 9

· 20 – 20 · 10 – 23

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

Ä íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

à)

24 · 9  40 · 19

· 10 · 20

30 · 19    21 · 9

· 20 · 10

á)Ó
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 (60 + 10) : 2 = 60 : 2 + 10 : 2 = □  70 : 2 = 60 : 2 + 10 : 2 =

 (600 + 100) : 2 = 600 : 2 + 100 : 2  =  700 : 2 =

 (600 + 100) : 20 = 600 : 20 + 100 : 20 =  700 : 20 = 

Қóëàé ҳèñîáëàøëàð ó÷óí êўïàéòèðèø 
õîññàëàðèäàí ôîéäàëàíèø 

Áàäèèé-àìàëèé ñàíúàò

1. Áîëàëàð áàäèèé-àìàëèé ñàíúàò ôàáðèêàñèãà áîðèøäè. Óëàð 
ìèëëèé ñóâåíèðëàðíèíã қàíäàé òàéёðëàíèøèíè êўðèøäè. 
Áîëàëàð ñóâåíèðëàðíè қóòèëàðãà ñàíàá ñîëèøãà ёðäàìëà-
øèøäè. Óëàðãà ҳèñîáëàø óñóëëàðèíè òóøóíòèðèøãà ёð-
äàì áåðèíã.

82

Ñèç қóëàé ҳèñîáëàøëàð ó÷óí êўïàéòèðèø âà 
áўëèøíèíã õîññàëàðèäàí ôîéäàëàíàñèç.

2. Îғçàêè òóøóíòèðèø îðқàëè áàæàðèíã.

  600 : 5    90 : 2    900 : 2    700 : 5

  500 : 4    500 : 2     900 : 20    300 : 20

3. Òàққîñëàíã.

  500 : 2 * 1000 : 4   900 : 2 * 700 : 50   70 : 5 * 300 : 50

Ñîííè áўëèø ó÷óí óíè ... éèғèíäèãà àæðàòèø êåðàê.

600 10060 10

4. Ìàñàëàãà èôîäà òóçèíã âà óíè å÷èíã.

Ìóçåéãà 40 òà қèç âà 30 òà ўғèë áîëàëàð áîðäè. Óëàðíè òåíã 
áўëèá, èêêèòà àâòîáóñãà ўòқàçèøäè. Ҳàð áèð àâòîáóñãà íå÷òà 
áîëàäàí ўòèðãàí?
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5. Ìàñàëàíè å÷èíã. Ìàñàëàíèíã ñàâîëèãà æàâîá áåðèø ó÷óí қàí-
äàé ìàúëóìîòëàð êåðàê áўëìàñëèãèíè àíèқëàíã.

Ìóðîä ñàíúàò ìàêòàáèäà ҳàôòàñèãà 45 ìèíóòäàí 2 êóí, 90 ìèíóò-
äàí 3 êóí ìàøғóëîòãà áîðàäè. ßíà 2 ìàðòà 60 ìèíóòäàí áàññåéíäà 
ñóçàäè. Ìóðîä  ñàíúàò ìàêòàáèäà ҳàôòàñèãà íå÷à ñîàò ìàøғóëîò-
ãà áîðàäè? Æàâîáèíãèçíè ñîàòëàðäà âà ìèíóòëàðäà èôîäàëàíã. 

6. Ìàñàëàíè òóðëè õèë óñóëëàð  áèëàí å÷èíã.

Áîëàëàð ïîåçäèäà ñàёҳàò қèëèø ó÷óí 30 òà қèç âà 40 òà ўғèë áî-
ëàëàð êåëèøäè. Ҳàð áèð âàãîíãà 10 òàäàí áîëà ўòèðäè. Áîëàëàð 
íå÷òà âàãîíãà ўòèðèøãàí?

7. Ìàñàëàíè òóðëè õèë óñóëëàð  áèëàí å÷èíã. Ôàðàç қèëèíã, ñèç 
ñîâғàëàð ñîëèíãàí õàëòàëàð òàéёðëàøèíãèç êåðàê. 

Ñèçäà 24 òà øîêîëàä âà 30 òà êàðàìåëü áîð. Ҳàììà êîíôåòëàðíè 
ñèç 6 òà õàëòàãà òåíã áўëèá ñîëèøèíãèç êåðàê. Ҳàð áèð õàëòàãà 
íå÷òàäàí êîíôåò ñîëèøèíãèç êåðàê?

Õóääè øó ìàñàëà êàáè å÷èëàäèãàí ìàñàëà ўéëàá òîïèíã. Å÷è-
ìèíè қóéèäàãè óñóëëàðäàí áèðè îðқàëè ёçèíã, èôîäà òóçèíã:

(□ + □) : □   ёêè   □ : □ + □ : □ .

1-óñóë 2-óñóë
1) Æàìè íå÷òà 

áîëà êåëãàí?
2) Óëàð íå÷òà 

âàãîíãà 
ўòèðèøäè?

1) Қèçëàð íå÷òà âàãîíãà ўòèðèøäè?
2) Ўғèë áîëàëàð íå÷òà âàãîíãà ўòèðèøãàí?
3) Ҳàììàñè áўëèá íå÷òà âàãîíãà 
ўòèðèøãàí?

Ìàñàëàíè å÷èøíèíã 2-óñóëèíè òóøóíòèðèíã.

658 + 174 

217 + 361

1000 – 65

456 – 321

574 + 254

237 + 343

789 – 654

789 – 98

8. Ҳèñîáëàíã.

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

Ä íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

Ó

С
1 3
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Áèð õîíàëè ñîíãà қîëäèқëè áўëèø 

Áàäèèé-àìàëèé ñàíúàò

1. Ìàñàëàíè å÷èíã.

à) Óñòàõîíàäà 18 òà ìóí÷îқ ҳàð áèð қóòèãà 6 äîíàäàí ñîëèíäè. 
Íå÷òà қóòè êåðàê áўëäè?

83

Ñèç áèð õîíàëè ñîíãà қîëäèқëè áўëèøíè ўðãàíàñèç.

Қîëäèқëè 
áўëèø

18 : 6 = 3 қóòè

Æàâîá: 3 òà қóòè êåðàê áўëäè.

á) Óñòàõîíàäà 18 òà ìóí÷îқ ҳàð áèð қóòèãà 4 äîíàäàí ñîëèíäè. 
Íå÷òà қóòè êåðàê áўëäè âà íå÷òà ìóí÷îқ îðòèá қîëäè?

18 : 4 = 4 (2 қîëäèқ)

Æàâîá: 4 òà қóòè êåðàê áўëäè, 2 òà ìóí÷îқ îðòèá қîëäè.

Ýñëàá қîëèíã: қîëäèқ ҳàììà âàқò áўëóâ÷èäàí 
êè÷èê áўëèøè êåðàê!

â) Å÷èìèíè òåêøèðàìèç. Áóíèíã ó÷óí áўëèíìàíèíã қèéìàòèíè 
áўëóâ÷èãà êўïàéòèðèá, қîëäèқíè қўøàìèç:

4 · 4 + 2 = 18 (ìóí÷îқ)
Ìàñàëà òўғðè å÷èëãàí.

2. Ðàñìíè ÷èçèá, ìàñàëàíè å÷èíã.

à) Èêêè àêà-óêàãà 10 òà ёíғîқíè òåíã áўëèá áåðèø êåðàê. Óëàð-
íèíã ҳàð áèðè íå÷òàäàí ёíғîқ îëàäè? Íå÷òà ёíғîқ қîëàäè?
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á) Ó÷òà àêà-óêàãà 10 òà ёíғîқíè òåíã áўëèá áåðèø êåðàê. Óëàð-
íèíã ҳàð áèðè íå÷òàäàí ёíғîқ îëàäè? Íå÷òà ёíғîқ қîëàäè?

â) Òўðòòà àêà-óêàãà 10 òà ёíғîқíè òåíã áўëèá áåðèø êåðàê. Óëàð-
íèíã ҳàð áèðè íå÷òàäàí ёíғîқ îëàäè? Íå÷òà ёíғîқ қîëàäè?

3. Äàôòàðãà æàäâàëíè ÷èçèá, òўëäèðèíã.

Ҳàð áèð қóòèãà 6 òàäàí àð÷à ўéèí÷îғè ñîëèíäè. Íå÷òà қóòè êåðàê 
ýêàíëèãèíè âà íå÷òà ўéèí÷îқ қîëèøèíè àíèқëàíã.

Ўéèí÷îқëàð ñîíè 13 15 19 22 23

Қóòèëàð ñîíè 2

Қîëäèқ 1

4. à) Ìàñàëàíè òóðëè õèë óñóë áèëàí å÷èíã.
Ñèç ўçèíãèçíè ñóâåíèðëàð äўêîíèíèíã ñîòóâ÷èñèìàí äåá ôàðàç 
қèëèíã. Ҳàð áèð ñàёҳàò÷è ñèçäàí 4 òàäàí òóÿ âà 5 òàäàí ўòîâ ñî-
òèá îëäè. Àãàð ñóâåíèðëàð äўêîíèãà 30 òà ñàёҳàò÷è êåëãàí áўëñà, 
ñèç íå÷òà ñóâåíèð ñîòäèíãèç?

á) Ìàñàëàäà áåðèëãàí ñîíëè ìàúëóìîòëàðíè ўçãàðòèðèá, 
ìàñàëàíè қàéòàäàí å÷èíã.

à) 30 · 6
20 : 3
60 : 9
6 : 8

5 · 6
20 : 7
60 : 8
17 : 3

á) 888 + 8
450 + 90
245 + 60
1000 – 450

666 + 6
7 + 343
160 – 80
550 + 200

6. Àìàëëàð òàðòèáèíè àíèқëàíã. Àìàëëàðíè óñòóí øàêëèäà 
ёçèø îðқàëè áàæàðèíã.

  124 + (219 – 51)    927 – (306 + 419)
 906  – (156 + 187 – 97)   67 + (346 – 259 + 187)
 1000 – (218 + 108)    962 – 416 + (254 – 189)

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

Ä íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

5. Ҳèñîáëàíã.Ó

С
1 3
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Áèð õîíàëè ñîíãà қîëäèқëè áўëèø 

Ҳàéêàëòàðîøëèê

1. Ҳàéêàëëàð қàíäàé ìàòåðèàëäàí ÿñàëãàíèíè àíèқëàíã. 
Ìèñîëëàðíè å÷èá, æàâîáëàðèíè òîïèíã. 

84

Ñèç áèð õîíàëè ñîíãà қîëäèқëè áўëèøíè 
áàæàðàñèç.

Ìåòàëë
200 · 3 – 300

Òîø
1000 – 400 · 2

Ёғî÷
20 · 3 + 40

200 100 300

2. à) 12 òà қàëàìíè 6 òàäàí қóòèëàðãà 
áўëèá ñîëèíã. 

á) 14 òà қàëàìíè 6 òàäàí қóòèëàðãà 
áўëèá ñîëèíã. Áóíèíã ó÷óí íå÷òà 
қóòè êåðàê áўëàäè? 5 ñîíèíèíã è÷èäà 
6 ñîíè íå÷à ìàðòà áîð? 5 ñîíèíèíã 
è÷èäà 6 ñîíè éўқ, ÿúíè 0. Áèòòà 
қóòè ҳàì êåðàê ýìàñ. Қàëàìëàðíèíã 
ҳàììàñè ñòîë óñòèäà қîëàäè.

Å÷èø: 5 : 6 = 0 (5 қîëäèқ)
Òåêøèðèø: 0 · 6 + 5 = 5

3. à) Қèø áàéðàìëàðèãà áîëàëàð ҳàð қàòîðäà 9 òàäàí 20 òà қîðáîáî 
ÿñàøäè. Íå÷à қàòîð қîðáîáî ÿñàëäè? Қàí÷à қîëäèқ қîëäè?

á) Қîëäèқëè áўëèøãà äîèð ìàñàëà òóçèíã.

Ҳàéêàëòàðîø èøëàø äàâîìèäà  òóðëè õèë àñáîáëàðäàí 
ôîéäàëàíàäè. Áèðîқ ó èøíè áîøëàìàñäàí àââàë қàëàìäà 
ýñêèç ÷èçèá îëàäè.

5 : 6 = 0 (5 қîëäèқ)

Æàìáèë ҳàéêàëè «Áîòèð» ҳàéêàëè «Қîðàñîé áîòèð» ҳàéêàëè
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6. Ёçóâ òўғðè áўëèøè ó÷óí áўø ўðèíëàðãà òóøèðèá қîëäèðèëãàí 
ðàқàìëàðíè ёçèíã.

3 □ : 3 = 10 (2 қîëäèқ)   4 □ : 7 = □ (5 қîëäèқ) 
77 : □ = □ (5 қîëäèқ)   9 : 2 = □ (1 қîëäèқ) 

7. Қîëäèқëè áўëèøíè áàæàðèíã.

50 : 9 48 : 7 84 : 9
27 : 5  5 : 8 4 : 6 

6 Ё ў áў áў ў á

4. Қîëäèқëè áўëèøíè áàæàðèíã âà óíè òåêøèðèíã.
29 : 7  46 : 5   130 : 60  135 : 40
85 : 9  680 : 80   4 : 3   7 : 6 
19 : 2  88 : 9   52 : 5   8 : 7

5. Ìàñàëàíè å÷èíã.
Ёғî÷äàí ҳàéêàë ÿñàø ó÷óí ўðìîíäàí 43 òà ғўëà îëèá êåëèø 
êåðàê. Ìàøèíàãà 4 òà ғўëàäàí îðòèқ ñîëèø ìóìêèí ýìàñ. 
Ҳàììà ғўëàíè òàøèá îëèá êåëèø ó÷óí ўðìîíãà íå÷à ìàðòà 
áîðèøãà òўғðè êåëàäè?

Ì.è.

4 · 9 3 · 29

· 10 – □ · □ – □

8. Қóëàé óñóëäà ҳèñîáëàíã.

9. Àìàëëàð òàðòèáèíè àíèқëàíã. Óñòóí øàêëèäà ёçèá, óëàðíè 
ҳèñîáëàíã.

341 + (431 – 134)  85 + (577 – 236)     99 + (890 – 702)

434 – (343 – 43)    222 + (333 – 144)   1000 – (320 – 189)

Қîëäèқëè áўëèøãà ÿíà 
áèòòà ìèñîëëàð óñòóíè-
íè ўéëàá òîïèíã.

íààà Ó

10. Ҳàéêàëòàðîøëàð õèёáîíäàãè 4 òà àëëåÿíè áåçàòèø ó÷óí 38 
òà ҳàéêàë ÿñàøäè.Ҳàð áèð àëëåÿäàãè ҳàéêàëëàð ñîíè òåíã 
áўëèøè ó÷óí ÿíà íå÷òà ҳàéêàë ÿñàø êåðàê?

íèìà 
ó÷óí

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã
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2. Қàíäàé ҳèñîáëàíãàíèíè òóøóíòèðèíã.

         17 · 5          =  (10 +7)     · 5  = 10 · 5 + 7 · 5 = 50 + 35   = 85

17 · 5, 84 : 4 êўðèíèøäàãè æàäâàëäàí òàøқàðè 
îғçàêè êўïàéòèðèø âà áўëèø

Ðàññîì÷èëèê

1. Ҳèñîáëàøëàðíè áàæàðèá, ҳàð áèð àñàðíèíã 
қàíäàé áўёқ ёðäàìèäà ÷èçèëãàíèíè áèëèá 
îëàñèç.

85

Ñèç 17 · 5, 84 : 4 êўðèíèøäàãè æàäâàëäàí òàøқàðè îғçàêè 
êўïàéòèðèø âà áўëèø àìàëëàðèíè áàæàðèøíè ўðãàíàñèç.

ёðäàì 

11 = 10 + 1

 84 : 4   =  (80 + 4) :  4  =  21 21 963 : 3   = (900 + 60 + 3)  :  3  = 321= 321

3. Ҳèñîáëàíã.  

 17 . 3   4 . 14    300 : 20   680 : 2
 13 . 5    240 : 4   500 : 20   900 : 2
 4 . 19    930 : 3   600 : 5    480 : 40

4. Àìàëëàð òàðòèáèíè àíèқëàíã âà ҳèñîáëàíã. 

450 : 5 + 720 : 90   480 – 390 + 240 : 80 640 – 70 . 8 + 241
580 – 810 : 9 + 210  12 . 3 + 60 : 4  70 : 5 + 25 . 2

Àêâàðåëü 242

Ãóàø

Ìîéáўёқ

Àêðèë

Òåìïåðà

385

253

154

462

Ïüåñà ó÷óí êўðèíèø. 
À. Æàñàð

23 · 11

14 · 1135 · 11 42 · 11

22 · 11
ßøèë ÿéëîâ. À. Қàñòååâ

Òîғíèíã áàҳîðãè ìàíçàðàñè. 
À. Àáæàíîâ

Âîðîíåæ ўëêàñè.
Ì. Ïàøêîâ

Àðғóìîқ. Ò. Òèëåóæàíîâ
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7. à) Áèðèí÷è óñòóíäàãè ìèñîëëàðíèíã å÷èëèøèíè òóøóíòè-
ðèíã. Øó áèëèìëàðäàí ôîéäàëàíãàí ҳîëäà èêêèí÷è óñòóí-
äàãè ìèñîëëàðíè қàíäàé å÷èø ìóìêèí?

6. à) Áèðèí÷è óñòóíäàãè ìèñîëëàðíèíã å÷èëèø éўëèíè òóøóíòè-
ðèíã. Øó áèëèìëàðäàí ôîéäàëàíãàí ҳîëäà èêêèí÷è óñòóí-
äàãè ìèñîëëàðíè қàíäàé å÷èø ìóìêèí?

(200 + 4) · 2 = 200 · 2 + 4 · 2 = □    204 · 2 =

(400 + 8) : 2 = 400 : 2 + 8 : 2 = □    408 : 2 =

5. Áўÿëãàí òўғðè òўðòáóð÷àêëàðäàãè ñîíëàðíè êåñìà қîғîçëàð-
ãà ёçèíã. Áîøқà êåñìà қîғîçëàðãà øó ñîíëàðãà қўøíè áўëãàí 
ñîíëàðíè ёçèíã. Êåñìà қîғîçëàðíè àðàëàøòèðèíã. Êàìàéèø 
òàðòèáèäà æîéëàøòèðèíã.Ñîíëàðäàí áèðèãà òàâñèô áåðèíã.

509 470 407

301 607 806

300

á) Òóøóíòèðãàí ҳîëäà å÷èíã.

  304 · 2   204 · 4   604 : 2   804 : 4

  102 · 5   102 · 2   505 : 5   802 : 2

 á) Òóøóíòèðãàí ҳîëäà å÷èíã.

   314 · 2   221 · 4   884 : 4   963 : 3
   111 · 5   132 · 2   842 : 2   396 : 3

(200 + 40 + 2) · 2 = 200 · 2 + 40 · 2 + 2 · 2 = 484 242 · 2 =

(400 + 80 + 4) : 2 = 400 : 2 + 80 : 2 + 4 : 2 = 484 : 2=

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

 
 

Ä íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

Õóääè øó êàáè ìèñîëëàð ўéëàá òîïèíã âà ёçèíã.

Ó
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(40 + 18) : 2 = 40 : 2 + 18 : 2 = □ 58 : 2 = 40 : 2 + 18 : 2 =

(80 + 16) : 4 = 80 : 4 + 16 : 4 = □ 96 : 4 = 

(400 + 180) : 2 = 400 : 2 + 180 : 2 = □ 580 : 2 =

(400 + 180) : 20 = 400 : 20 + 180 : 20 = □ 580 : 20 =

(800 + 160) : 4 = 800 : 4 + 160 : 4 = □ 960 : 4 = 

(800 + 160) : 40 = 800 : 40 + 160 : 40 = □ 960 : 40 = 

96 : 6 êўðèíèøäàãè æàäâàëäàí òàøқàðè îғçàêè áўëèø

Ðàññîì÷èëèê

1. Êàðòèíàëàð қàíäàé æàíðäà ÷èçèëãàíèíè àíèқëàíã. Ҳèñîáëàíã. 
Æàâîáèíè òîïèíã. 

86

Ñèç 96 : 6 êўðèíèøäàãè îғçàêè áўëèøíè ўðãàíàñèç.

2. Áèðèí÷è óñòóííèíã ҳèñîáëàø óñóëèíè òóøóíòèðèíã. Øó áè-
ëèìëàðäàí ôîéäàëàíãàí ҳîëäà èêêèí÷è óñòóí ìèñîëëàðèíè қàí-
äàé å÷èø ìóìêèí?

Èêêè õîíàëè ёêè ó÷ õîíàëè ñîíëàðíè áèð õîíàëè ñîíãà áў-
ëèø ó÷óí óíè “қóëàé” қўøèëóâ÷èëàðíèíã éèғèíäèñè êўðè-
íèøèäà ёçèíã. Ñўíãðà éèғèíäèíè ñîíãà áўëèø қîèäàñèäàí 
ôîéäàëàíèíã.

Пейзаж
288

Натюрморт
918

Портрет
225

25 · 9 200 + 52

32 · 9 102 · 9 9 · 100 + 9 · 2 280 + 23

Ёзги манзара.
С. Грохотова

Коллеждаги натюрморт. 
А. Жургенов

Гул.
Т. Букеев

Кенг далада. 
А. Кившенко
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3. Îғçàêè òóøóíòèðèø îðқàëè ҳèñîáëàíã.

  56 : 2    560 : 2    560 : 20

  42 : 3    420 : 3    420 : 30

  78 : 6    780 : 6    780 : 60

4. Òàққîñëàíã.

  (96 + 4) : 2 + 9 · 8   *   56 : 4 + 25 · 3 – 5 · 3

  960 : 4 + 18 · 3  – 100   *   560 :  4 – 200 : 5

  78 : 6 + 750 : 5   *   900 : 5 + 930 : 3  + 25 · 2 

5. Қîëäèқëè áўëèøíè áàæàðèíã. Òåêøèðèíã.

6. Қàëàìëàðíè қóòèëàðãà æîéëàøòèðèøãà ёðäàì áåðèíã.

à) Қóòèëàð ñîíèíè òîïèíã. 

Қàëàìëàð ñîíè 23 19 57 80 45

Áèòòà қóòèíèíã ñèғèìè 5 4 7 9 6

Қóòèëàð ñîíè

Қîëäèқ

60 : 9

75 : 8

29 : 10

50 : 7

5 : 7

36 : 5

57 : 9

85 : 9

104 : 10

2 : 9

7 : 2

6 : 5

6 : 4

7 : 5

4 : 8

49 : 3

56 : 6

82 : 7

95 : 9

5 : 6

  á) Қàëàìëàð ñîíèíè òîïèíã.

Қàëàìëàð ñîíè

Áèòòà қóòèíèíã ñèғèìè 5 9 4 7 5

Қóòèëàð ñîíè 8 10 12 11 12

Қîëäèқ 3 8 6 5 4

Ó

С
1 3
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7. Қîëäèқëè áўëèøíè áàæàðèíã, òåêøèðèíã. 

58 : 5 65 : 6 47 : 7 88 : 9
29 : 3 49 : 6 47 : 5 18 : 7

8. Ìàñàëàëàðíè òóðëè óñóëëàð áèëàí å÷èíã.

à) Ðàñì òўãàðàãèãà ó÷èí÷è ñèíôëàðäàí 8 òà ўқóâ÷è âà òўðòèí-
÷è ñèíôëàðäàí 12 òà ўқóâ÷è қàòíàøàäè. Óëàðíèíã ҳàð áèðèäà 
6 қóòèäàí ãóàøü áîð. Ўқóâ÷èëàðäà ҳàììàñè áўëèá íå÷à қóòè 
ãóàøü áўëãàí?

Ìàñàëàëàðäàí áèðèäàãè ñîíëè ìàúëóìîòëàðíè ўçãàðòèðèá, 
óíè қàéòà ҳèñîáëàíã.

9. Ñîíëàðíèíã îðàñèãà қàâñ âà àìàëëàð áåëãèñèíè қўéèíã. 

8 □ 8 □ 8 □ 8 = 120 

8 □ 8 □ 8 □ 8 = 9

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

Ä íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

á) Ìóçåéíèíã  áèð êўðãàçìàëàð 
çàëèãà 25 òà êàðòèíà âà 12 òà 
ҳàéêàë қўéèëãàí. Õóääè øóíäàé 
5 òà çàëãà íå÷òà êàðòèíà âà 
ҳàéêàë қўéèø ìóìêèí?

â) áўëèíóâ÷èëàðíè қóëàé қўøèëóâ÷èëàðãà àæðàòèø ó÷óí ҳàð 
áèð èäèøãà ìўéқàëàì òàíëàíã.

70 60 14 2480 4

84 : 7 84 : 6 84 : 4
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75 : 15 êўðèíèøäàãè æàäâàëäàí òàøқàðè 
îғçàêè áўëèø

Ҳàéêàëòàðîøëèê

1. Қóëàé óñóë áèëàí ҳèñîáëàíã. Æàâîáèíè òîïèíã. Áó қàíäàé 
ҳàéêàë ýêàíëèãèíè àíèқëàíã.

87

Ñèç 75 : 15 êўðèíèøäàãè áўëèøíè áàæàðèøíè ўðãàíàñèç. 

2. à) 36 : 12 èôîäàíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. 

Áóíèíã ó÷óí 12 ñîíèãà êўïàéòèðãàíäà 
36 ÷èқàäèãàí ñîí òàíëàá îëèíã. 
2 . 12 = 24, 2 ñîíè ìîñ êåëìàéäè.
3 . 12 = 36, ÿúíè, èçëàíàёòãàí ñîí – 3.
36 : 12 = 3,  ÷óíêè  3 . 12 = 36.

2 . 2 = 4
2 . 3 = 6
2 . 4 = 8
2 . 5 = 10
2 . 6 = 12
2 . 7 = 14
2 . 8 = 16
2 . 9 = 18

Ìîñ êåëàäèãàí ñîííè òåç òîïèø ó÷óí áўëóâ÷è-
íèíã áèðëèãèãà êўïàéòèðèø æàäâàëèíè ёäè-
íãèçãà òóøèðèíã. Êўïàéòèðãàíäà áўëóâ÷èíèíã 
îõèðãè ðàқàìè ҳîñèë áўëàäèãàí ñîííè òàíëàá 
îëèø êåðàê.

á) áўëóâ÷èíè òàíëàá îëèø óñóëè îðқàëè èôîäàíèíã қèéìàòèíè 
òîïèíã.

 68 : 17    75 : 25    64 : 16
 92 : 23    50 : 25    45 : 15
 65 : 13    84 : 21    78 : 26

Қàäèìãè «áàë-áàë» òîø 

ҳàéêàëëàðè

  120 160 270 

Ҳîçèðãè âàқòäàãè 

ìåòàëäàí ÿñàëãàí ҳàéêàëëàð

90  80 210

4 · 6 · 5 5 · 9 · 2 5 · 9 · 68 · 4 · 58 · 5 · 27 · 6 · 5

Ìàëàéñàðè ҳàéêàëè.
Ïàâëîäàð

Àëèÿ âà Ìàíøóê.
Àëìàòè

×. Âàëèõàíîâ.
Àëìàòè

Óëèòàó. Òàìғàëè òîø
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Èêêè õîíàëè ñîííè èêêè õîíàëè ñîíãà áўëèø àëãîðèòìèíè 
òóçèíã. Ҳèñîáëàíã. Æàâîáèíè òåêøèðèíã.
 56 : 14  46 : 23  39 : 13

3. Èêêè õîíàëè ñîííè èêêè õîíàëè ñîíãà áўëèø àëãîðèòìèíè 
êўðèá ÷èқèíã, òóøóíòèðèíã. Ҳèñîáëàíã. Ҳèñîáëàøëàðíè òåê-
øèðèíã.

2 íè îëàìàí.
2 · 13 = 26

3 íè îëàìàí.
3 · 13 = 39

4 íè îëàìàí.
4 · 13 = 52

5 íè îëàìàí.
5 · 13 = 65

6 íè îëàìàí.
6 · 13 = 78

Æàâîá

Áўëóâ÷èíèíã îõèðãè ðàқàìè 
áўéè÷à áўëèíìàíè қèäèðàìàí.

3 ãà  êўïàéòèðèø 
æàäâàëèíè ёäãà òóøèðàìàí.

Îõèðè 8 ðàқàìè áèëàí 
òóãàãàí æàâîáíè òîïàìàí.

6 · 3 = 18 

Òåêøèðàìàí: 6 · 13 = 78

Æàâîá

78 : 31-óñóë 2-óñóë

4. Æàâîáëàðè áèð õèë áўëãàí èôîäàëàðíè òîïèíã. Òўғðè òåíãëèê-
ëàðíè ёçèíã.

60 : 15
78 : 13
54 : 18
98 : 14

980 : 14
600 : 15
780 : 13
540 : 18

540 : 180
980 : 140
600 : 150
780 : 130

5. Ñèç ёäãîðëèêëàð òàñâèðëàíãàí ôîòîñóðàòëàðíè àëüáîìëàðãà 
æîéëàøòèðèøèíãèç êåðàê. Òîïøèðèқíè áàæàðèíã.

Ôîòîñóðàòëàð ñîíè 80 92 35 27 18 31

Àëüáîìäàãè æîéëàð ñîíè 7 9 4 5 4 3

Àëüáîìëàð ñîíè

Қîëãàí ôîòîñóðàòëàð

Ó
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6. Ҳàéêàë ÿñàø ó÷óí óñòàãà àñáîá êåðàê áўëàäè. Қàíäàé àñáîá êå-
ðàê ýêàíëèãèíè ìàñàëàíèíã ìàòíèäàí áèëèá îëàñèç.

à) Áèòòà êåñèø àñáîáè 19 òåíãå òóðàäè. 95 òåíãåãà íå÷-
òà êåñèø àñáîáè ñîòèá îëèø ìóìêèí?

á) 16 òà èëãàê ó÷óí 48 òåíãå òўëàíäè. 9 òà õóääè øóí-
äàé èëãàê ñîòèá îëèø ó÷óí қàí÷à ïóë êåðàê áўëàäè?

â) Öèðêóëü 65 òåíãå òóðàäè, áó ýñà ÷èçғè÷íèíã áàҳîñèäàí 
13 ìàðòà қèììàò. Áèòòà öèðêóëü âà áèòòà ÷èçғè÷ îëèø 
ó÷óí қàí÷à ïóë ñàðôëàíàäè?

ã) Ёғî÷äàí ÿñàëãàí êåñèø àñáîáè 19 òåíãå, ìåòàëäàí ÿñàëãà-
íè ýñà 76 òåíãå  òóðàäè. Ìåòàëäàí ÿñàëãàí êåñèø àñáîáè 
ёғî÷äàí ÿñàëãàíèãà қàðàãàíäà íå÷à ìàðòà қèììàò?

7. Òåíãëàìàíè å÷èíã.
  ó – 150 = 700 – 450   õ . 80 = 720 
  õ + 200 = 13 + 400   60 . ó = 420

8. Æàäâàë ёðäàìèäà èôîäà òóçèíã âà ёçèíã. Óëàðíèíã қèéìàòèíè 
òîïèíã.

Қўøèëóâ÷è 12 . 2 30 . 20 810 : 9 520 160
Қўøèëóâ÷è 310 45 . 2 30 : 2 24 . 4 70 . 5
Éèғèíäèíèíã қèéìàòè

10. Õîíà қўøèëóâ÷èëàðèíèíã éèғèíäèñèíè ñîíãà êўïàéòè-
ðèø îðқàëè ҳèñîáëàíã. Áèð õîíàëè ñîííè 11, 101 ãà қàíäàé 
êўïàéòèðèø ìóìêèíëèãè ҳàқèäà õóëîñà ÷èқàðèíã. 

5 · 11    7 · 11    9 · 11    
5 · 101    7 · 101   9 · 101   

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

Ä íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã

1. 140 . 2  à)  (100 + 2) . 3

2. 480 : 4  á)  (600 + 20) : 2

3. 102 . 3  â)  (100 + 40) . 2

4. 620 : 2  ã)  (400 + 80) : 4

5. 306 : 3   ä)  (300 + 6) : 3

9. Áåðèëãàí áўëèø  âà 
êўïàéòèðèøíè áà-
æàðãàíäà áîëàëàð-
íèíã қàíäàé ôèêð-
ëàãàíèíè àíèқëàíã. 
Ìîñëèêíè òîïèíã.
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Æàäâàëäàí òàøқàðè êўïàéòèðèø âà áўëèø. 
Ìóñòàҳêàìëàø

Ãðàôèêà

1. Áåðèëãàí áўëèøíè áàæàðèø äàâîìèäà áîëàëàðíèíã қàíäàé 
ôèêðëàãàíëàðèíè àíèқëàíã.

88

Ñèç æàäâàëäàí òàøқàðè îғçàêè êўïàéòèðèø âà 
áўëèøíè áàæàðàñèç. 

960 : 8 650 : 5

840 : 7 960 : 6

Îïåðà âà áàëåò òåàòðè
(500 + 150) : 5

Áàéòåðàê
(700 + 140) : 7

2. à) Êўïàéòèðèøíèíã  ўðèí àëìàøòèðèø âà ãóðóҳëàø õîññàëà-
ðèäàí ôîéäàëàíèá ҳèñîáëàíã.

   2 · 6 · 8 · 5    12 · 40    5 · (20 · 8)
   3 · 2 · 9 · 5    6 · 45     2 · (9 · 50)

á) Êўïàéòèðèøíèíã  ўðèí àëìàøòèðèø âà ãóðóҳëàø õîññàëàðè-
äàí ôîéäàëàíèá, ҳàð áèð èôîäàíè èêêè ñîííèíã êўïàéòìàñè 
êўðèíèøèäà ёçèíã.

   6 · 10 · 6    10 · 7 · 7    8 · 10 · 9
   4 · 2 · 10    6 · 3 · 10    3 · 7 · 10
   5 · 10 · 4    6 · 10 · 5    4 · 10 · 4

3. Ҳèñîáëàíã. Òåêøèðèíã. Òàққîñëàíã. Õóëîñà ÷èқàðèíã.

à) 90 : 15    84 : 12   72 : 18   69 : 23
   100 : 25    63 : 21   96 : 32   96 : 48

á) 900 : 15   840 : 12   720 : 18   690 : 23
   1000 : 25    630 : 21   960 : 32   960 : 48

Ì.è.

Îқўðäà
(800 + 160) : 8

Òèí÷ëèê âà 
îñîéèøòàëèê ñàðîéè

(600 + 360) : 6
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4. Ðàñìëàð àñîñèäà қóéèäàãè êàáè å÷èëàäèãàí ìàñàëàëàð 
òóçèíã:

 à) 96 + 24  â) 96 : 24  ä) 96 . 3

 á) (96 + 24) . 2 ã) 96 – 24  å) 24 . 3 + 96 . 2

96 òã 24 òã

5. à) 40 òà ýðêàêëàð êóðòêàñèíè òèêèø ó÷óí 200 ì ãàçëàìà êå-
ðàê áўëàäè. 60 ì ãàçëàìàäàí õóääè øóíäàé íå÷òà êóðòêà 
òèêèø ìóìêèí?

á) 40 òà ýðêàêëàð êóðòêàñèíè òèêèø ó÷óí 200 ì ãàçëàìà êåðàê 
áўëàäè. Ýðêàêëàðíèíã áèòòà êóðòêàñèãà êåòãàí ãàçëàìàãà 
қàðàãàíäà áîëàëàðíèêèãà 3 ì êàì ãàçëàìà êåðàê áўëàäè. 
Áèòòà áîëàëàð êóðòêàñèíè òèêèø ó÷óí íå÷à ìåòð ãàçëàìà 
êåðàê áўëàäè?  

6. Êўïàéòèðèø óñóëèíè êўðèá ÷èқèíã. Ҳèñîáëàøëàðíè äàâîì 
ýòòèðèíã. Õóëîñà ÷èқàðèíã.

111 · 2 = 100 · 2 + 10 · 2 + 1 · 2 = 200 + 20 + 2 = 222

111 · 3 = 100 · 3 + 10 · 3 + 1 · 3 = 300 + 30 + 3 = 

111 · 4 = 100 · □ + 10 · □ + 1 · □ =

111 · 5 = □ · □ + □ · □ + □ · □ =

111 · 6 = 

111 · 7 =

111 · 8 =

111 · 9 =

7. Òåíãëàìàíè å÷èíã.

  õ . 30 = 900    õ – 562 = 652 – 348

  õ : 6 = 50     

8. Òàúòèëãà ÷èқèøãàí 5 òà äўñò áèð-áèðëàðèãà ôîòîñóðàòëàðèíè 
áåðèøäè. Àãàð äўñòëàðíèíã ҳàð áèðèãà áèòòà ôîòîñóðàòäàí áå-
ðàäèãàí áўëñà, ó ҳîëäà äўñòëàðãà íå÷òà ôîòîñóðàò êåðàê áўëàäè?

íèìà 
ó÷óí

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

àé
òè

íã

 òóøóíòèðèíã
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Ìóðàêêàá òåíãëàìàëàð

Àäàáèёò

1. Ҳèñîáëàøëàðíè áàæàðñàíãèç, áîëàëàðíèíã қàéñèëàðè êóòóáõîíà-
ãà íå÷à ìàðòà áîðãàíëèãèíè áèëèá îëàñèç.

89

Ñèç êўïàéòèðèø âà áўëèøãà äîèð ìóðàêêàá 
òåíãëàìàëàðíè å÷èøíè ўðãàíàñèç.

18 · 2  : 12  · 20

360 : 6  : 20  · 30

360 : 3  : 60  · 38

280 : 10  · 2  · 10

Àçèçà

Äàâëàò

Ìóðîä

Àñàë

2. Òåíãëàìàíè қàíäàé å÷èø ìóìêèíëèãèíè 
òóøóíòèðèíã. Ўíã âà ÷àï óñòóíëàðäàãè 
òåíãëàìàëàðíè òàққîñëàíã. Óëàðäà қàíäàé 
ўõøàøëèê âà ôàðқíè êўðèø ìóìêèí?

õ · 30 = 210 õ · (5 · 6) = 210
Òåíãëàìàíè 
å÷àìèç:
õ · 30 = 210
õ = 210 : 30
õ = 7

Áó òåíãëàìàíè òўғðèäàí-òўғðè å÷èø ìóìêèíìè? 
Ìàòåìàòèêàäà áóíè ñîääàëàøòèðèø, ÿúíè ñîä-
äà êўðèíèøãà êåëòèðèø êåðàê äåéèëàäè. Áóíè 
қàíäàé àìàëãà îøèðèø ìóìêèí? Ñèç áóíãà èê-
êèòà òåíãëàìàíè òàққîñëàø îðқàëè æàâîá áåðà 
îëàñèç. Òåíãëàìàíèíã ÷àï òîìîíèäàãè êўïàéò-
ìàíè òîïèø êåðàêëèãèíè òóøóíãàí áўëñàíãèç 
êåðàê.

õ · (5 · 6) = 210

Ñўíãðà áèç ўçèìèçãà òàíèø áўëãàí òåíãëàìàãà 
ýãà áўëàìèç, óíè å÷èø îñîí.

õ · 30 = 210

Èôîäàíè 
ñîääàëàøòèðèø

Áóíäàé òåíãëàìàëàðíè å÷èø ó÷óí қўøèì÷à ҳèñîáëàøëàðíè 
áàæàðèá, àââàë óëàðíè ñîääàëàøòèðèá îëèøèìèç êåðàê.

Ìóðàêêàá 
òåíãëàìà
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3. Òåíãëàìàíè å÷èíã.

à) õ . (25 : 5) = 350  á) (40 . 3) : õ =6  â) õ : (15 . 2) = 3
 k + 120 : 4  = 150    25 : 5 . õ = 450   ñ . (50 . 2) = 500

4. Æàâîáëàðèíè ñàíäèқäàí òîïèíã.

12 . 2

600 : 300

140 : 20

12 . 4

48 : 2

7 . 12

350 : 5

600 : 20

48 : 4

24, 70, 48, 30,

84, 24, 12, 2, 7

6. Òîïøèðèқíè áàæàðèá, óíè å÷èíã.
Òîìîíëàðè 4 ñì âà 3 ñì áўëãàí òўғðè òўðòáóð÷àê ÷èçèíã. Óíèíã 
ïåðèìåòðè âà þçèíè òîïèíã.

5. ×èçìà àñîñèäà èôîäà òóçèíã. Áàæàðèëèø òàðòèáèíè àíèқëàíã 
âà óíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

810 : 9

· 5 40 · 9

+

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

Ä íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

Êўïàéòèðèø âà áўëèø àìàëëàðèãà äîèð 6 òà ìèñîë òóçèíã.

7. Áўø êàòàêëàðíè òўëäèðèíã.
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Ìóðàêêàá òåíãëàìàëàð

Àäàáèёò

1. Ўçàðî áîғëèқ áўëãàí ó÷òà ñîí òîïèíã. Áóíäà ñèç ёçóâ÷èíèíã 
èñìè-øàðèôèíè, óíèíã àñàðèíè âà қàíäàé æàíð ýêàíëèãèíè áè-
ëèá îëàñèç.

90

Ñèç ìóðàêêàá òåíãëàìàëàðíè å÷à îëàñèç âà 
òåíãëàìàëàð ёðäàìèäà ìàñàëàëàð å÷àñèç.

2. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã. Òåêøèðèíã. 

  õ . (75 : 5) = 60  15 . 3 : õ = 9
  õ : (22 . 2) = 88  k + 120 : 4 = 500

Ì.è.

3. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

à : 15 = 54 : (6 · 3) 55 · õ + 710 = 820
8 · 100 – õ = 870 – 610 300 – õ = 42 · 2 + 50

4. Æàäâàë ёðäàìèäà èôîäàëàð òóçèíã âà ёçèíã. Óëàðíèíã қèéìà-
òèíè òîïèíã.

á)

à)

Êàìàþâ÷è 740 2 · 402 900 : 3 23 · 1
Àéðèëóâ÷è 78 : 39 201 5 · 11 98 : 98
Àéèðìàíèíã 
қèéìàòè

Қўøèëóâ÷è 301 · 2 35 · 0 960 75 : 1
Қўøèëóâ÷è 230 404 : 4 560 : 80 75 : 3
Éèғèíäèíèíã
 қèéìàòè 2 àìàëäàí âà 

3 àìàëäàí 
òóçèëãàí èôîäà 
ўéëàá òîïèíã. 

9 4563 3230

Ìàñàë 8 Ïîâåñòü 7 Ýðòàê 6

Á. Ñîқïàқáàåâ È.À. ÊðèëîâÀêà-óêà Ãðèìì “Ìåíèíã èñìèì Õўæà” “Áðåìåí ìóñèқà÷èëàðè”
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5. à) Êўïàéòìàíè êўïàéòóâ÷èëàðíèíã êâàäðàòè ёêè êóáè êўðèíè-
øèäà ёçèíã. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

    7 · 7  8 · 8  2 · 2 · 2  4 · 4  3 · 3 · 3  9 · 9

Áўëèíóâ÷è 59 23 47 70 30 5

Áўëóâ÷è 6 4 5 9 4 8

Áўëèíìàíèíã қèéìàòè

Қîëäèқ

6. Áўëèíìàíèíã қèéìàòè áèëàí қîëäèқíè òîïèíã.

7. Ìàñàëàíè òåíãëàìà ёðäàìèäà å÷èíã. 

à) Êèòîáíèíã 60 òà áåòè áîð. Ўқóâ÷è óíèíã áèð íå÷òà áåòèíè 
ўқèãàíèäàí êåéèí ўқèëìàãàí 15 òà áåòè қîëäè. Ўқóâ÷è êè-
òîáíèíã íå÷òà áåòèíè ўқèãàí?

á) Ўқóâ çàëèäà 17 òà ўқóâ÷è áîð. Çàëãà ÿíà áèð íå÷òà ўқóâ÷è 
êåëãàíäàí êåéèí æàìè 31 òà ўқóâ÷è áўëäè. Ўқóâ çàëèãà íå÷-
òà áîëà êåëãàí? 
õ – ўқóâ çàëèãà êåëãàí ўқóâ÷èëàð ñîíè.

8. Òўғðè òåíãëèê ҳîñèë áўëèøè ó÷óí êåðàêëè æîéëàðãà àðèôìå-
òèê àìàëëàð âà қàâñëàð қўéèíã.

5   3   4 = 17    12   3   4 = 11    30   3   7 = 9
8   2   7 = 17    18   6   2 = 5    14   7   2 = 4
20   5   6 = 24    5   8   4 = 52    2   9   3 = 8

íèìà 
ó÷óí

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã

Ìàòí Ìàòåìàòèê òèë

Áîð ýäè ... 60 

Ўқèäè ... õ 

Қîëäè ... 60 – õ

Қóéèäàãè÷à áîøëàíã:
Ўқóâ÷è õ áåòíè ўқèäè 
äåéëèê
Òåíãëàìà òóçàìàí
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Êўïàéòóâ÷è 23 10 9 20 4 70 10
Êўïàéòóâ÷è 10 40 30 200 10 10
Êўïàéòìàíèíã қèéìàòè 900 310 300

Ìóðàêêàá òåíãëàìàëàð. Ìóñòàҳêàìëàø 

Ìóñèқà

1. Ìóñèқà ñàíúàòèíèíã êàòòà áàéðàìèãà äàñòóð òóçèëäè. Èôîäà-
ëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. Øóíäà ñèç êîíöåðòäà íå÷òà қўøèқ 
àéòèëèá, ðàқñãà òóøèøèíè âà ìàðø áўëèøèíè áèëèá îëàñèç. 

91

Ñèç êўïàéòèðèø âà áўëèøãà äîèð òåíãëàìàëàðíè 
å÷à îëàñèç. Ўòèëãàí ìàòåðèàëíè òàêðîðëàéñèç.

25 · 4 – 25 · 3 2 · (11 · 30 – 320) 20 · 11 – (99 · 2 + 2)

2. Ҳèñîáëàíã. 

3. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

  56 : õ = (10 + 6) : 2  õ – 340 : 10 = 12 · 5 484 : 4 + õ = 210
Ì.è.

Áўëèíóâ÷è 250 600 700 210 500 1000

Áўëóâ÷è 10 30 100 100 50 40 200
Áўëèíìàíèíã 
қèéìàòè

10 20 4

 á)

 à)

4. Ìàñàëàíè å÷èíã.

35 òà ôîòîñóðàò àëüáîìíèíã ҳàð áèð áåòèãà 4 òà ôîòîñóðàò-
äàí æîéëàøòèðèëäè. Íå÷òà ôîòîñóðàò îðòèá қîëäè?
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5. Қîëäèқëè áўëèøãà äîèð ìàñàëà òóçèíã. Қóéèäà áåðèëãàí 
èôîäàëàðãà ìîñ êåëàäèãàí ñîííè òîïèíã. 

  49 : 5   49 : 7   52 : 7

6. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

  45 · 2 · ó = 900    45 · 2 + â = 900    â – 45 · 2 = 900

7. Ìàñàëàíè òåíãëàìà òóçèá å÷èíã. 

à) Õîðíèíã 177 òà қàòíàø÷èñè áîð. Áèð íå÷òà қàòíàø÷èãà 
êîñòþì òèêèëãàíäàí êåéèí òèêèëìàãàí 42 òà êîñòþì қîëäè. 
Íå÷òà êîñòþì òèêèëãàí?

á) Áèð ўðàì ãàçëàìàäàí 14 ì қèðқèá îëèíãàíäàí êåéèí óíäà 36 
ì ãàçëàìà қîëäè. Ўðàìäà íå÷à ìåòð ãàçëàìà áўëãàí? 

õ – ўðàìíèíã óçóíëèãè áўëñèí.

8. Ìóқàääàñ ñàâîëíîìà îëèá áîðäè. Óíãà 100 òà ўқóâ÷è қàòíàø-
äè. Äèàãðàììàíè ўқèíã. Ўç ñèíôèíãèçäà ìóñèқàãà äîèð øóí-
ãà ўõøàø ñàâîëíîìà ўòêàçèíã. Îëèíãàí ìàúëóìîòëàðíè äèà-
ãðàììàãà ёçèíã.

С
1 3

íèìà 
ó÷óí

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

õ

127

42

Таниқли
қўшиқлар

Рок
қўшиқлари

Халқ
қўшиқлари
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Ҳèñîáëàøëàð. Óìóìëàøòèðèø 

Ìóñèқà

1. Ìèñîëëàðíè å÷èá, ñèìôîíèê îðêåñòðíèíã ìóñèқà àñáîáëàðè 
қàíäàé àòàëèøèíè áèëèá îëèíã.

92

Ñèç ўçèíãèç ўðãàíãàí ҳèñîáëàø óñóëëàðèäàí 
ôîéäàëàíàñèç.

2. «Қóòèäà áîð ýäè», «ðàíãëè қàëàìëàð», «îääèé қàëàìëàð» êàáè 
ñўç áèðèêìàëàðèäàí ôîéäàëàíèá, ÷èçìà àñîñèäà ìàñàëà òóçèíã. 

?

56 + 14
îëèíäè

29

101 · 4

150 · 3 

103 · 2

906 : 3

201 · 4

303 ·  2

320 : 2900 : 20 333 : 3

101 · 8

ðîÿëü

404

òðóáà

450

òðîìáîí

804

ãîáîé

45

ôëåéòà

160

àðôà

111

ëèòàâð

302

òàðåëêàëàð

808

ñêðèïêà

206

âàëòîðíà

606
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3. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.
 56 : 4 + õ = 257 ó – 75 : 5 = 800

 à + 84 : 4 = 570 84 : 7 · â  = 120

4. Ҳèñîáëàíã.

 39 : 13   84 : 12   56 : 14   96 : 32
 54 : 18   72 : 24   70 : 14   90 : 15

5. Ҳèñîáëàíã. Òåêøèðèíã.

 17 · 2     550 : 5   75 : 5    84 : 6

 65 · 2     800 : 40   60 · 8    960 : 6

Ì.è.

6. Қîëäèқëè áўëèøíè áàæàðèíã.

  50 : 12    21 : 4    18 : 4
  85 : 18    60 : 7     3 : 6
  5 : 8      74 : 7     51 : 7

7. Áўëèíóâ÷èíè òîïèíã.

  □ : 4 = 3 (1 қîëä.) 
  □ : 3 = 4 (2 қîëä.) 
  □ : 5 = 3 (3 қîëä.)

8. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.
à) Øàҳàðíèíã ìàðêàçèé ìàéäîíèäà ßíãè éèë àð÷àñè áåçàòèëäè.

Áóíèíã ó÷óí ҳàð áèðèäà 20 òàäàí 30 қóòè òèëëà ðàíãëè âà 
ҳàð áèðèäà 10 òàäàí 30 қóòè êóìóø ðàíãëè ўéèí÷îқëàð ñîòèá 
îëèíäè. Ҳàììàñè áўëèá íå÷òà ўéèí÷îқ ñîòèá îëèíãàí?

á) Қàíäîëàò ôàáðèêàñèäà ÿíãè éèë ñîâғàëàðè қóòèëàðãà ñîëèíäè. 
Ҳàð áèð қóòèäà 20 òàäàí ñîâғà áîð. 800 òà ñîâғà ñîëèø ó÷óí 
íå÷òà қóòè êåðàê áўëàäè? 
Òåñêàðè ìàñàëà òóçèíã âà å÷èíã.

9. Òўғðè òåíãëèê ҳîñèë áўëèøè ó÷óí ðàқàìëàð îðàñèãà қўøèø 
âà àéèðèø áåëãèëàðèíè қўéèíã.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 =  1

Ўçèíãèç øóíãà ўõøàø ìèñîëëàð 
òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã
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Ҳèñîáëàøëàð. Óìóìëàøòèðèø 

Òåàòð

1. Áîëàëàðäàí қàéñèëàðè òåàòðäàãè қàíäàé ñïåêòàêëãà áîðèøíè 
ёқòèðèøèíè àíèқëàíã. Ҳèñîáëàá, æàâîáèíè òîïèíã. 

93

Ñèç ҳèñîáëàøëàðäà ўðãàíãàí óñóëëàðèíãèçäàí 
ôîéäàëàíàñèç.

7 · (120 : 40) 500 – 303 : 3

(540 + 120) : 6

(850  – 650) : 5

(650 – 320) : 30

2. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

õ · 3 = 1000 – 340 õ : 40 = 36 : 18

3. Ìèñîëëàðíè å÷èá, æàâîáëàðèíè ñàíäèқäàí òîïèíã.

550 : 5        808 : 4

140 : 7        306 : 3

440 : 20      420 : 2

18 . 2        999 : 3

60 . 5        369 : 3

17 . 3        482 : 2

210   36   20   300
110   102   51   202
241   333   22   123

Ì.è.

Ìóðîä 
11

Áàðíî 40 Ñåâàðà
21

Äèëáàð 
399

Àëèøåð 
110

áàëåò äðàìà îïåðà

ïàíòîìèìà қўғèð÷îқ òåàòðè
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4. Қèøêè òàúòèëäà 485 òà ўқóâ÷è òåàòðãà áîðèøäè. Қўғèð÷îқ 
òåàòðèãà 130 òà ўқóâ÷è áîðãàí áўëñà, Îïåðà âà áàëåò òåàòðèãà 
óíãà қàðàãàíäà 2 ìàðòà êўï ўқóâ÷è áîðäè. Қîëãàíëàðè äðàìà 
òåàòðèäàãè ñïåêòàêëíè òîìîøà қèëäè. Äðàìà òåàòðèãà íå÷òà 
ўқóâ÷è áîðãàí?

à) 1-êóíè – 160 áèëåò
  2-êóíè – ?, 2 ìàðòà îðòèқ              810 òà áèëåò 
  3-êóíè – ? áèëåò

á) 1-êèòîáäà – 340 òà áåò
   2-êèòîáäà – ?, 2 ìàðòà êàì   

 ? áåò îðòèқ

6. Ҳèñîáëàíã. Òåêøèðèíã.

41 · 2   33 · 3   23 · 3    96 : 6   428 : 2

639 : 3   248 : 2   82 : 2   51 : 3   69 : 23

7. Æàäâàë ёðäàìèäà èôîäàëàð òóçèíã âà ёçèíã. Óëàðíèíã қèéìà-
òèíè òîïèíã.

á)

à) Қўøèëóâ÷è 630 42 · 2 18 · 3 700
Қўøèëóâ÷è 36 : 3 300 120 + 360 25 · 4
Éèғèíäèíèíã қèéìàòè

Êàìàþâ÷è 50 · 3 650 760 90 · 9
Àéðèëóâ÷è 80 120 : 6 20 + 30 400
Àéèðìàíèíã қèéìàòè

8. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

  õ · 30 = 1000 – 160  880 : ó = 535 – 491  à – 45 = 389 – 254

9. Êўïàéòèðèøíèíã ãóðóҳëàø âà ўðèí àëìàøòèðèø õîññàëàðè-
äàí ôîéäàëàíèá, èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

    (25 · 5) · 4    (4 · 6) · 25    2 · (48 · 5)
    (20 · 8) · 5    5 · (6 · 20)    (2 · 7) · 5

5. Қèñқà ёçóâ áўéè÷à ìàñàëàëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

(((((((((((

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã
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                – 21 ì.

               – ?, 2 ìàðòà îðòèқ          125 òà ìàøèíà

                  – ? ì. 

Ҳèñîáëàøëàð. Óìóìëàøòèðèø

Êèíî âà öèðê

1. Ìàêòàáèìèçíèíã ўқóâ÷èëàðè öèðêêà áîðèøäè. Қèñқà ёçóâ áўéè÷à 
ìàñàëà òóçèíã.

94

Ñèç ҳèñîáëàøëàðäà ўðãàíãàí óñóëëàðèíãèçäàí 
ôîéäàëàíàñèç.

– 24 êèøè                
? êèøè

– ?, 2 ìàðòà îðòèқ

Қèçëàð

Ўғèë áîëàëàð

2. Êèíîòåàòðäà áîëàëàð ìàøèíàëàð ҳàқèäà ìóëüòôèëüì êўðèøäè. 
Қèñқà ёçóâ áўéè÷à ìàñàëà òóçèíã. 

3. Ҳèñîáëàíã. Òåêøèðèíã.

  42 : 14   80 : 16   57 : 19

  90 : 45   82 : 41   72 : 18

4. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

  õ · (75 : 5) = 30      õ · (88 : 2) = 88

Ì.è.

5. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã. 
à) Êèíîòåàòðãà áîëàëàð áèëàí êàòòà ёøëèëàð êåëèøäè. Áîëàëàð 
ҳàð áèðèäà 10 òà ўðèíäàí áўëãàí 12 òà қàòîðãà æîéëàøèøäè. 
Êàòòà ёøëèëàð ýñà óëàðäàí 3 ìàðòà êàì. Êèíîòåàòðãà íå÷òà 
êàòòà ёøëè êèøèëàð êåëãàí?  

С
1 3
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6. Æàäâàë ёðäàìèäà èôîäà òóçèíã âà ёçèíã. Óëàðíèíã қèéìàòèíè 
òîïèíã.

Қўøèëóâ÷è 520 45 · 3 16 · 3 600
Қўøèëóâ÷è 22 : 2 300 120 + 160 25 · 5
Éèғèíäèíèíã қèéìàòè

7. Ҳèñîáëàøëàðíè òóøóíòèðèíã.

  790 – 49 564 + 29 443 + 39
  790 – 499 564 + 299 443 – 39
  348 – 19 247 + 39 443 + 399
  384 – 199 247 + 399 443 – 399

Қóéèäàãè çàëãà íå÷òà òîìîøàáèí ñèғèøèíè ҳèñîáëàøãà ёðäàì 
áåðèíã.

8. Òўғðè òåíãëèê ҳîñèë áўëàäèãàí қèëèá, қàâñëàðíè қўéèíã.

  7 · 8 + 4 : 4 + 2 = 17   7 · 8 + 4 : 4 + 2 = 23

íèìà 
ó÷óí

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã

á) Êèíîòåàòðäà 12 òà қàòîðíèíã ҳàð áèðèäà 10 òàäàí áîëà 
ўòèðèáäè. Áó êàòòà ёøëèëàðãà қàðàãàíäà 3 ìàðòà îðòèқ.
Êèíîòåàòðäà íå÷òà êàòòà ёøëè êèøè ўòèðèáäè? 

â) Êèíîòåàòðäà 8 òà ўðèíëè 15 òà қàòîð âà 10 òà ўðèíëè 5 òà 
қàòîð áîð. Êèíîòåàòðäà ҳàììàñè áўëèá íå÷òà ўðèí áîð?

1-қатор 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

2-қатор 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

3-қатор 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

4-қатор 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

5-қатор 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

6-қатор 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

7-қатор 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

8-қатор 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

9-қатор 1-2 3-4 5-6 7-8 9-10 11-12

– оддий ўрин

– диван
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Ўçèíãèçíè òåêøèðèíã!95

Ñèç ўçèíãèçíèíã þòóқëàðèíãèçíè òåêøèðàñèç.

Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

õ · (25 : 5) = 60   (24 · 3) : õ = 6

ÁÈËÈØ
Ñîääà âà 
ìóðàêêàá 

òåíãëàìàëàðíè 
қàíäàé å÷èøíè 

áèëàìàí.

ÒÓØÓÍÈØ
Қîëäèқëè 
áўëèøíè 

áàæàðèøíè âà 
óíè 

òåêøèðèøíè 
áèëàìàí.

ҚЎËËÀØ
Қóëàé ҳèñîá-
ëàøëàð ó÷óí 

êўïàéòèðèøíèíã 
òàқñèìîò, 

ãóðóҳëàø âà 
ўðèí àëìàøòè-

ðèø õîññàëàðèíè 
қўëëàé îëàìàí.

Қîëäèқëè áўëèøíè áàæàðèíã. Ҳèñîáëàøíè 
òåêøèðèíã.

29 : 5       17 : 3
69 : 8       30 : 7

Ãóðóҳëàø õîññàñèäàí ôîéäàëàíèø ìóìêèí 
áўëãàí ìèñîëëàðíèíã îñòèãà қèçèë ðàíã 
áèëàí, òàқñèìîò õîññàñèäàí ôîéäàëàíèø 
ìóìêèí áўëãàí ìèñîëëàðíèíã îñòèãà êўê 
ðàíã áèëàí ÷èçèíã.

 (6 · 4) · 20 (5 + 2) · 60 
 (4 · 8) · 5 (30 + 40) · 8  
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Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Áîëàëàð áàäèèé ìåҳíàò äàðñè ó÷óí 19 òà 
àð÷à ғóääàñèíè éèғèøäè. Óëàðäàí 6 òà áóþì 
ÿñàëäè. Áèòòà áóþì ÿñàø ó÷óí íå÷òà ғóääà 
êåðàê áўëãàí?

ÀÍÀËÈÇ
Қîëäèқëè 

áўëèøãà äîèð 
ìèñîëëàðíè 

òàҳëèë қèëèá, 
å÷à îëàìàí.

ÑÈÍÒÅÇ
Ìàñàëàëàðíè 

å÷èøäà 
àìàëëàðíèíã 
õîññàëàðèäàí 
ôîéäàëàíà 
îëàìàí.

ÁÀҲÎËÀØ
Áèð õîíàëè 

ñîíãà қîëäèқëè 
áўëèøíèíã òўғðè 

áàæàðèëãàíëèãèíè 
òåêøèðà îëàìàí.

Òåêøèðèíã. Õàòîëàðíè òўғðèëàíã.

15 : 2 = 6 (1 қîëä.)

5 : 2 = 2 (1 қîëä.)

16 : 5 = 3 (1 қîëä.)

3 : 7 = 0 (3 қîëä.)

Ҳàð áèð èôîäàíè ҳèñîáëàø óñóëè áўéè÷à 
áèðëàøòèðèíã.

à) 240 · 2

á) 240 : 2

â) 402 · 2

ã) 402 : 2

à) (400 + 2) : 2

á) (400 + 2) · 2

â) (200 + 40) · 2

ã) (200 + 40) : 2

èôîäà ҳèñîáëàø óñóëè
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Êóá

Äèçàéí

3В БЎЛИМ. 
ФАЗОВИЙ ФИГУРАЛАР

96

Ñèç êóáíèíã ёéèëìàñèíè òàéёðëàøíè âà óíèíã 
ìîäåëèíè қóðèøíè ўðãàíàñèç.

1. Ôèãóðàëàðíè àòàíã. Ôèãóðàëàðíèíã ҳàð áèð òóðèäàí íå÷òà?

Êóá – áó ёқëàðè êâàäðàòëàðäàí èáîðàò  áўëãàí ôèãóðà 
(æèñì). Áó êâàäðàòëàðíèíã òîìîíëàðè êóáíèíã қèððàëàðè, 

óëàðíèíã ó÷è ýñà – êóáíèíã ó÷è äåá àòàëàäè.

Êóá. 
Ёéèëìà

Êóáíèíã ўë÷îâëàðè: áўéè, ýíè âà áàëàíäëèãè.

A

K

D

N

B

L

C

M

Êóáíèíã 6 òà ёқëàðè áўëàäè. Êóáíèíã ёқëàðè ҳàқèäà íèìà 
äåéèø ìóìêèí? Êóáíèíã ёқëàðè ўçàðî òåíã áўëàäèìè?

2. Êóá ҳàқèäàãè áèëèìëàðèíãèçäàí ôîéäàëàíèá, íàé÷àëàð âà 
ïëàñòèëèí ёðäàìèäà êóáíèíã ìîäåëèíè ÿñàíã. Êóáíèíã ìîäå-
ëèíè қóðèø àëãîðèòìèíè òóçèíã.

3. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.  

à) Äèçàéíåð ðàíãëè қîғîçëàðäàí 6 òà êўê, 4 òà қèçèë 
қóòè÷à ÿñàäè. 1 қóòè÷àãà 36 ñì2 қîғîç ñàðôëàíãàí 
áўëñà, ҳàììà қóòè÷àãà қàí÷à қîғîç ñàðôëàíãàí?

á) Ìàñàëàäàãè ìàúëóìîòëàðíè ўçãàðòèðèíã. Éèғèíäèñè 10 ñîíè 
áўëàäèãàí қóòè÷àëàð ñîíèíè èñòàëãàí èêêèòà ñîíãà àëìàøòè-
ðèíã. Ҳîñèë áўëãàí ìàñàëàíè å÷èíã.
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4. Íàìóíà áўéè÷à êóáíèíã ёéèëìàñèíè қàíäàé òàéёðëàø ìóì-
êèíëèãèíè ўéëàá êўðèíã. Íàìóíàëàðäàí áèðèíè òàíëàíã. Êóá-
íèíã ёéèëìàñèíè äўñòèíãèç áèëàí áèðãàëèêäà ÿñàíã. Êâàäðàò-
íèíã òîìîíëàðè 4 ñì áўëñèí. 

5. Ўéíàéëèê! Èøòèðîê÷èëàðíèíã ҳàð áèðè èêêèòà êóáäàí 
òàøëàéäè. Òóøãàí ñîíëàðíè êўïàéòèðèá, íàòèæàñè ёçèëàäè. 
Äўñòèíãèç ҳèñîáëàøëàðíèíã òўғðèëèãèíè òåêøèðàäè. Ҳàð 
áèð èøòèðîê÷è ўéèííè  10 ìàðòà òàêðîðëàéäè.

6. Áўëóâ÷èëàðè íîìàúëóì áўëãàí òåíãëàìàëàðíè ёçèá îëèá, 
å÷èíã.

5   ñ    = 250  360 :   b   = 9  à    : 30 = 9

ó    6 = 240  õ    : 40 = 6  4   à    = 360

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

Ä íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã òóøóíòèðèíã

Êóáíèíã ёéèëìàñèíè ўçèíãèç қàíäàé ÿñàøèíãèçíè àéòèíã.

Ó
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Êóá, òўғðè áóð÷àêëè ïàðàëëåëåïèïåä

Äèçàéí

97

Ñèç òўғðè áóð÷àêëè ïàðàëëåëåïèïåäíèíã ёéèëìàñèíè 
ÿñàøíè âà óíèíã ìîäåëèíè қóðèøíè ўðãàíàñèç. 

Ôàçîâèé ôèãóðàëàðíèíã æîéëàøèøèäàãè ўçãàðèøëàðíè 
òóøóíòèðèøíè ўðãàíàñèç.

1. Áó қóòèãà òîìîíëàðè 1 ñì áўëãàí êóáëàð ñî-
ëèíãàí. Óëàð 3 òà қàòîðíèíã ҳàð áèðèäàí ó÷òà 
êóáäàí æîéëàøòèðèëãàí. Қóòèäà æàìè íå÷òà 
êóá áîð?

   2 ñì           5 ñì                    4 ñì                        8 ñì

3 ñì 3 
ñì

3
 ñ

ì

3 · 3 · 3 =            (êóá)

Қóéèäàãè қóòèëàðãà òîìîíëàðè 1 ñì áўëãàí íå÷òà êóá ñèғàäè?

Òўғðè áóð÷àêëè 
ïàðàëëåëåïèïåä

2. Қóòèíè îëèíã. Қàðàá ÷èқèíã. Ñèç 
қàíäàé ôèãóðàëàðíè òàíèäèíãèç.
Áóíäàé ôèãóðà ìàòåìàòèêàäà òўғðè 
áóð÷àêëè ïàðàëëåëåïèïåä äåá àòàëà-
äè. Øóíäàé øàêëäàãè қàíäàé íàðñà-
ëàðíè áèëàñèç, àéòèíã?

Ïàðàëëåëåïèïåäíèíã ñèðòèíè òàøêèë ýòóâ-
÷è òўғðè òўðòáóð÷àêëàð – ёқëàðè äåá àòàëà-
äè. Ïàðàëëåëåïèïåäíèíã 6 òà ёқëàðè áîð, øó 
áèëàí áèð қàòîðäà áèð-áèðèãà қàðàìà-қàðøè 
æîéëàøãàí ёқëàðè òåíã áўëàäè. Ïàðàëëåëå-
ïèïåäíèíã 12 òà қèððàñè áîð, óëàð ёқëàðíèíã 
ҳàì òîìîíëàðè áўëèá ҳèñîáëàíàäè. Қèððà-
ëàðíèíã êåñèøèø íóқòàñè – ïàðàëëåëåïè-
ïåäíèíã ó÷ëàðè äåá àòàëàäè.
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3. Íàìóíà áўéè÷à òўғðè áóð÷àêëè ïàðàëëåëåïèïåäíèíã ёéèëìà-
ñèíè ÿñàíã.

Òўғðè áóð÷àêëè ïà-
ðàëëåëåïèïåäíèíã 
ёéèëìàñèíè òàéёð-
ëàø ó÷óí қàíäàé 
ўë÷àøëàð áàæàðèø 
êåðàê? 

4. Íàé÷àëàð âà ïëàñòèëèí ёðäàìèäà òўғðè áóð÷àêëè ïàðàëëåëå-
ïèïåäíèíã ìîäåëèíè қóðèíã. Áóíèíã ó÷óí қàíäàé ўë÷àìëàðíè 
áèëèø êåðàê? 

Õóääè øóíäàé ìîäåëü ÿñàø-
íèíã àëãîðèòìèíè òóçèíã.

5. Ўéíàéëèê! Áèòòà êóáíè òàøëàíã. Óíäàãè ñîííè 8 áèëàí 9 ñîí-
ëàðèíèíã éèғèíäèñèãà êўïàéòèðèíã. Ñèçãà áóíè қàíäàé áàæà-
ðèø ìàúқóë?

6. Êàðòîí қîғîçäàí òàéёðëàíãàí êóáíè қèððàëàðè áўéè÷à 
қèðққàíäà қóéèäàãè êóáíèíã ёéèëìàñè ҳîñèë áўëàäè. 

Қóéèäà қàéñè êóáíèíã қèðқèëãàí ёéèëìàñè áåðèëãàí?

à b c d e

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

Ä íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

Ýíè 
áўéè÷à 
ёí ёқè

Àñîñè Áўéè 
áўéè÷à 
ёí ёқè

Àñîñè Áўéè 
áўéè÷à 
ёí ёқè

Ýíè 
áўéè÷à 
ёí ёқè

8 9+( ) =

Ó

С
1 3
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1. Êóáíèíã ёқëàðèãà ёçèëãàí ñўç-
íè òàíëàíã. Êóá áèëàí òўғðè 
áóð÷àêëè ïàðàëëåëåïèïåä, 
êâàäðàò âà òўғðè òўðòáóð÷àê 
ҳàқèäà ñàâîëëàð áåðèíã.

Êóá, òўғðè áóð÷àêëè ïàðàëåëåïèïåä

Äèçàéí

98

Ñèç ôèãóðàëàðíèíã ёéèëìàñèíè òàéёðëàéñèç âà 
óíèíã ìîäåëèíè қóðàñèç, ôàçîâèé ôèãóðàëàðíèíã 

æîéëàøóâèäàãè ўçãàðèøëàðíè òóøóíòèðà îëàäèãàí 
áўëàñèç. 

Êóá äåá áàð÷à ўë÷àìëàðè ўçàðî òåíã áўëãàí òўғðè áóð÷àêëè ïà-
ðàëëåëåïèïåäãà àéòèëàäè. Êóáíèíã ёқëàðè áèð-áèðèãà òåíã áўë-
ãàí 6 òà êâàäðàòäàí òàøêèë òîïãàí. Àãàð êóá қèððàñèíèíã óçóí-
ëèãèíè n äåá áåëãèëàñàê, ó ҳîëäà áèð ёқèíèíã þçè S = n2 áўëàäè.

2. à) Ôèãóðàëàðäàí қàéñèëàðè êóáíèíã, òўғðè áóð÷àêëè ïàðàëëå-
ëåïèïåäíèíã ёқëàðè áўëàäè.

á) Óøáó қóòèíèíã ёí ёқëàðèíèíã 
þçèíè òîïèíã. Қóòèíè ўðàø ó÷óí 
қàí÷à қîғîç êåðàê áўëèøèíè ҳè-
ñîáëàíã.

â) Қóòèíè áàíòèê қèëìàé èêêè ìàð-
òà áîғëàø ó÷óí íå÷à ìåòð òàñìà 
êåðàê áўëàäè?

•Ўéëàíèíã

•Àòàíã •Íèìà 
ó÷óí

•Òóøóí-
òèðèíã

•Òàêëèô 
қèëèíã

•Ôèêð    
àëìàøèíã

8 ì

2 ì

8 ì

10 ñì

С
1 3
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3. Õîíàíèíã áўéè 8 ì, ýíè 5 ì, áàëàíä-
ëèãè 3 ì. Øó õîíà ïîëèíèíã þçèíè 
òîïèíã.

Õîíà äåâîðëàðè ñèðòèíèíã þçèíè 
òîïèíã. Õîíàíèíã äåðàçà (áàëàíäëèãè 
2 ì âà ýíè 2 ì) áèëàí ýøèãè (áàëàíäëèãè 
2 ì âà ýíè 1 ì) áîð ýêàíëèãèíè ҳèñîáãà 
îëèø êåðàê ýêàíëèãèíè óíóòìàíã.

3 ì

8 ì

1 ì

2 ì
2 ì

2 ì

5 ì

à) Äèçàéíåð ñîâғà 
ñîëèø ó÷óí êóá-
ñèìîí қóòè÷à 
òàéёðëàäè. Óíãà 
íàìóíà ÿñàøãà 
ёðäàìëàøèíã. 
Қóòè÷àãà ўç äè-
äèíãèçãà êўðà  
áåçàê áåðèíã.

á) ×àï òîìîíäà қàéñè қóòèíèíã ёéèëìàñè áåðèëãàí?

à á â

С
1 3
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4. Äèçàéíåð ñîâғà ñîëèø ó÷óí òўғðè áóð÷àêëè ïàðàëëåëåïèïåä 
øàêëèäà қóòè÷à òàéёðëàäè. Óíãà íàìóíà ÿñàøãà ёðäàìëà-
øèíã. Қóòè÷àãà ўç äèäèíãèçãà êўðà áåçàê áåðèíã.

Қóòè÷àíèíã ёéèëìàñè ёêè óíãà қàðàãàíäà 
òåçðîқ òàéёðëàíàäèãàí óñóëäàí ôîéäàëà-
íèø ìóìêèí. Қàðàá ÷èқèíã. Øóíäàé қóòè-
÷àíè ÿñàø àëãîðèòìèíè òàâñèôëàá ёçèíã.

5. Ўéíàéëèê! Êóáíè òàøëàíã. Қàéñè ñîíãà òóøñà, øóíãà êўïàé-
òèðèíã. Áóíè ñèçãà қàíäàé áàæàðèø қóëàé?

6. Îñòèäà òóðãàí êóáíèíã қèððàñè 6 ñì. Óíèíã óñòèãà 
қўéèëãàí ҳàð áèð êóáíèíã қèððàëàðè 1 ñì ãà êàìàéèá 
áîðñà, ýíã óñòèäà òóðãàí êóáíèíã ҳàæìèíè òîïèíã. 

50 40+( ) =

Ó

íèìà 
ó÷óí

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã
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1. Ёéèëìàíè қàðàá ÷èқèíã. Àãàð 
ôîòîñóðàò÷è êóáëàðíè қóéèäà-
ãè÷à òóøèðãàí áўëñà, ÷àï âà ўíã, 
þқîðè âà ïàñòêè ёқëàðäà, îðқà 
òîìîíèäà íå÷òà íóқòàíèíã ñóðà-
òè áўëèøèíè òóøóíòèðèíã:

Êóá, òўғðè áóð÷àêëè ïàðàëëåëåïèïåä

Ôîòîñóðàòãà òóøèðèø ñàíúàòè

99

Ñèç ôèãóðàëàðíèíã ёéèëìàëàðèíè òàéёðëàéñèç 
âà óíèíã ìîäåëèíè қóðàñèç. Ôàçîâèé ôèãóðàëàðíèíã 

æîéëàøóâèäàãè ўçãàðèøëàðíè òóøóíòèðàñèç. 
Ҳèñîáëàø óñóëëàðèíè òàêðîðëàéñèç.

Êóáíè îëèá, íóқòàëàðèíèíã æîéëàøóâè ёéèëìà áèëàí ìîñ êåëà-
äèìè, қàðàíã. Òîïøèðèқíèíã áàæàðèëèøèíè òåêøèðèíã.

2. “Îðòèқ÷à” êóáíè òîïèá, óíèíã òàðòèá ðàқàìèíè ёçèíã.Ì.è.

3. à) Қóòèíè қўëèíãèçãà îëèá, òўғðè áóð÷àêëè ïàðàëëåëåïè-
ïåäíèíã íå÷òà:

• ó÷è;
• ёқëàðè;
• қèððàëàðè áўëèøèíè ёçèíã.

á) êóáíèíã áèð õèë ёқëàðèãà áèð õèë ðàíãëè қîғîç ёïèøòè-
ðèíã. Áóíèíã ó÷óí қàíäàé òўғðè òўðòáóð÷àêëàð қèðқèá 
îëèø êåðàêëèãèíè ўéëàíã. Óëàðíèíã áўéè âà ýíè óçóíëè-
ãèíè ñèç қàíäàé áèëà îëàñèç?

1. 2. 3. 4.

þ
ò
ò

С
1 3
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4. Àãàð êóáíèíã þқîðèñèäàí қàðàñàíãèç, қóéèäàãè íàìóíàëàð-
íèíã ҳàð áèðèíèíã ïàñòêè ёқèäà íå÷òà íóқòà áўëàäè?

5. Èêêèòà ôîòîñóðàò÷è áèð ҳàôòà äàâîìèäà 
ҳàð êóíè òàáèàò ìàíçàðàëàðèíè ðàñìãà 
îëèøäè. Áèðèí÷èñè ҳàð êóíè 25 òà ñó-
ðàòäàí, èêêèí÷èñè ýñà 45 òà ñóðàòäàí òó-
øèðäè. Áèð ҳàôòà äàâîìèäà қàéñè áèðè 
ñóðàòãà êўï òóøèðäè âà íå÷òà ñóðàò îð-
òèқ òóøèðãàí? 

6. ×èçìà àñîñèäà èôîäà òóçèá, àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø òàðòèáè-
íè àíèқëàíã.

480 : 8

: 6 540 : 6

+

7. Ҳàð áèð ôèãóðà íå÷òà êóáäàí òóçèëãàí? Ўçèíãèç ôèãóðà ÿñàíã. 
Ñèçíèíã íå÷òà êóáäàí ôîéäàëàíãàíëèãèíãèçíè äўñòèíãèç 
ñàíàñèí.

Êðåñëî

Ҳóðìàò 
øîҳñóïàñè

à) á) â) ã) ä) å)

íèìà 
ó÷óí

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã
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Êóá, òўғðè áóð÷àêëè ïàðàëëåëåïèïåä

Ôîòîñóðàòãà òóøèðèø ñàíúàòè

100

Ñèç ôàçîâèé ôèãóðàëàðíèíã æîéëàøóâèäàãè 
ўçãàðèøëàðíè òóøóíòèðàñèç. Æàäâàëäàí òàøқàðè 

êўïàéòèðèø âà áўëèøíè áàæàðàäèãàí áўëàñèç. 

1. Ôîòîñóðàò÷è îáúåêòèâäàí øó êóáíè êўðäè.

Êóá óøáó ёéèëìàäàí òàéёðëàí-
ãàí äåéëèê. Ёéèëìàäà  A, B, 
C, D, E, F ҳàðôëàðè áåðèëãàí. 
Ҳàðôëàð êóáíèíã қàéñè ёқèäà 
(÷àï, ўíã, þқîðè, ïàñòêè) æîé-
ëàøãàí áўëàäè? Èñáîòëàíã.

2. Êóáíè ñîàò ñðåëêàñè éўíàëèøèäà àéëàíòèðèíã. Ó÷èí÷è 
ìàðòà àéëàíòèðãàíäà қàéñè ñóðàò ìîñ êåëàäè?

3. Èñòàëãàí áўø қóòèíè îëèíã. Óíè ёéèíã. Áèð 
õèë íå÷òà ôèãóðà ҳîñèë áўëãàíèíè êўðèíã. 
Òўғðè òўðòáóð÷àêëàð (ïàðàëëåëåïèïåä) òî-
ìîíëàðèíèíã óçóíëèãèíè ўë÷àíã âà ёçèíã. 

Ì.è.

À Á Â Ã



47

4. Ñóâåíèð қóòèëàðèíè ÿñàá, óíè ñóðàòãà òóøèðèíã.

Èøíè íèìàäàí 
áîøëàéñèç? Àââàë 
èø-ҳàðàêàòëàðè-
íãèçíèíã ðåæàñè-
íè òóçèá îëèíã.

5. à) Ìàñàëàíè òóðëè õèë óñóë áèëàí å÷èíã. Қàíäàé óñóë қóëàé? 
Íèìà ñàáàáäàí?

Ôîòîñóðàò÷è ҳàð ҳàôòà ìàêòàáãà 5 ìàðòà áîðàäè. Ó ҳàð áîðãà-
íèäà 30 òà áîëàíè ñóðàòãà òóøèðàäè. 4 ҳàôòàäà ó íå÷òà áîëàíè 
ñóðàòãà òóøèðàäè?

á) Ìàñàëàäà áåðèëãàí  ìàúëóìîòëàðíè ўçãàðòèðèá, óíè қàéòà-
äàí å÷èíã. 

6. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

ó – 165 = 620 + 173 800 – õ = 870 – 610 55 · õ = 820 – 710

à : 15 = 54 : 18 ó – 420 = 600 – 56 300 – õ = 42 · 2

7. Òèðäà èêêèòà äўñò ìóñîáàқàëàøìîқäà. Óëàðíèíã ҳàð áèðè 
íå÷à î÷êî òўïëàãàíèíè àíèқëàíã. 

 40 î÷êî  –      30 î÷êî – 

          

               Àçèçáåê                             Ғàéðàò

Ìàñàëà øàðòèäàãè қóëàòèëãàí ôèãóðàãà áåðèëàäèãàí î÷êî ñîíè-
íè ўçãàðòèðèá, ìàñàëàíè қàéòà å÷èíã. 
8. Þқîðèäàí қàðàãàíäà áèðèí÷è ñóðàòãà ìîñ êåëàäèãàí ôèãóðà-

íè òîïèíã.

С
1 3

íèìà 
ó÷óí

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã
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Ўçèíãèçíè òåêøèðèíã!101

Ñèç ўçèíãèçíèíã þòóқëàðèíãèçíè òåêøèðàñèç. 

Êóáíèíã ёéèëìàñèíè òàéёðëàíã.
ÁÈËÈØ

Êóá âà òўғðè áóð-
÷àêëè ïàðàëëåëå-

ïèïåäíèíã 
ёéèëìàñèíè 

қàíäàé ÿñàøíè 
áèëàìàí.

ÒÓØÓÍÈØ
Êóá âà òўғðè 

áóð÷àêëè ïàðàë-
ëåëåïèïåäíèíã 
æîéëàøóâèäàãè 
ўçãàðèøíè 

қàíäàé áўëèøèíè 
òóøóíàìàí.

ҚЎËËÀØ
Êâàäðàò âà òўғðè 
òўðòáóð÷àê ҳàқè-

äàãè áèëèìëà-
ðèìäàí  êóá âà 
òўғðè áóð÷àêëè 
ïàðàëëåëåïèïåä-
íèíã ёéèëìàñèíè 
ÿñàøäà қўëëàé 

îëàìàí.

Қàðøèíãèçäà ўéèí êóáèíèíã ðàñìè áèëàí 
ёéèëìàñè áåðèëãàí:

Ёéèëìàäàãè òўғðè òўðò-
áóð÷àêíèíã áèð õèë 
ёқëàðèíè áèð õèë ðàíããà 
áўÿíã. Ёéèëìàäà õóääè 
øóíäàé òўғðè òўðòáóð-
÷àêëàð íå÷òà ýêàíëèãè-
íè ёçèíã.

1. Êóáíèíã ïàñòêè ёқèäà?
2. Êóáíèíã ÷àï ёқèäà?
3. Êóáíèíã îðқà ёқèäà 

íå÷à ñîíè òóðèáäè?
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Êóáëàðäàí қàéñè áèðè ёéèëìàãà ìîñ êåëè-
øèíè òîïèíã. Èñáîòëàíã.

ÀÍÀËÈÇ
Êóá ёêè òўғðè áóð-
÷àêëè ïàðàëëåëå-
ïèïåäíèíã қàéñè 
ёқèãà àғäàðèëãàíè-
íè âà óíèíã ёқëà-
ðèäà қàíäàé ñóðàò 
áîð ýêàíëèãèíè 
òîïà îëàìàí.

ÑÈÍÒÅÇ
Êóáíèíã 

ñóðàòëàðè àñîñèäà 
ёéèëìàíèíã ҳàð 

áèð ёқèäàãè 
íóқòàëàðíèíã 
ñóðàòèíè ÿñàé 

îëàìàí.

ÁÀҲÎËÀØ
Êóá âà óíèíã 

ёéèëìàñè, òўғðè 
áóð÷àêëè ïàðàë-
ëåëåïèïåä áèëàí 
óíèíã ёéèëìàñè 
òўғðè òîïèëãàí-
ëèãèíè òåêøèðà 

îëàìàí.

Õàòîëàðíè òîïèíã.
Òîҳèð êóáíèíã 
þқîðèñè áèëàí 
ïàñòêè қèñìèíè 
òàíëàá îëäè. 
Ïàñòêè қèñìèäà 
қàíäàé ðàíã 
áўëèøèíè ёçèíã.

Ёéèëìàãà íóқòàëàðíèíã ñóðàòèíè ÿñàíã.

þқîðèãè 
қèñìè

ïàñòêè 
қèñìè
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XV àñðíèíã èêêèí÷è ÿðìèäà Êåðåé áèëàí Æà-
íèáåê õîíëàðíèíã áàéðîғè îñòèäà Қîçîқ õîíëè-
ãè қóðèëãàí.

Èêêè õîíàëè ñîíëàðíè áèð õîíàëè ñîíãà 
ёçìà êўïàéòèðèø

Қîçîқ õîíëèãèíèíã àñîñ÷èëàðè 

3С БЎЛИМ. 
ЁЗМА БЎЛИШ ВА КЎПАЙТИРИШ 

102

Ñèç ёçìà êўïàéòèðèøíèíã àëãîðèòìèäàí 
ôîéäàëàíèøíè ўðãàíàñèç.

1. Èêêè õîíàëè ñîíëàðíè ўñèø òàðòèáèäà, ó÷ õîíàëè ñîíëàð-
íè ýñà êàìàéèø òàðòèáèäà êў÷èðèá ёçèíã. Áóíäà ñèç Àñòàíà 
øàҳðèíèíã ìàðêàçèäà æîéëàøãàí ìîíóìåíòíèíã àâòîðè êèì 
ýêàíëèãèíè áèëèá îëàñèç. 

á

277

í

63

à

65

å

270

å

48

í

207

ð

42

â

107

ò

86

À

701

î

117

2. Ҳèñîáëàøëàðíè қàíäàé áàæàðèëãàíè-
íè òóøóíòèðèíã.

  23 · 3 = (20 + 3) · 3 = 20 · 3 + 3 · 3 =  

Èêêè õîíàëè âà ó÷ õîíàëè ñîíëàðíè êўïàéòèðèøíè óñòóí 
êўðèíèøäà ёçèá áàæàðãàí қóëàé. Áóíäà êўïàéòèðèø áåëãèñè 
х  ôîéäàëàíèëàäè. Êўïàéòèðèøäà áèðëèêëàð áèðëèêëàðíèíã, 
ўíëèêëàð ўíëèêëàðíèíã, þçëèêëàð þçëèêëàðíèíã îñòèãà ёçè-
ëàäè. Êўïàéòèðèø áèðëèêëàðäàí áîøëàá áàæàðèëàäè. 

Ёçìà 
êўïàéòèðèø 
àëãîðèòìè

Ёçàìàí: áèðèí÷è êўïàéòóâ÷è 43, áèðëèêíèíã îñòèãà 
èêêèí÷è êўïàéòóâ÷è 2.
Áèðëèêëàðíè êўïàéòèðàìàí: 3 · 2 = 6, 6 ñîíèíè áèðëèê-
ëàðíèíã îñòèãà ёçàìàí.
Ўíëèêëàðíè êўïàéòèðàìàí: 4 · 2 = 8, 8 ñîíèíè ўíëèê-
ëàðíèíã îñòèãà ёçàìàí.
Æàâîáèíè ўқèéìàí: 86.

Êўïàéòèðèøíèíã қàíäàé áàæàðèëãàíèíè êўðèá ÷èқèíã.

Êåðåé – Æàíèáåê
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3. Ҳèñîáëàøëàðíè òóøóíòèðèá, óñòóí øàêëèäà áàæàðèíã.

 à) 23 · 3  á) 44 · 2  â) 12 · 3  ã) 12 · 4

   32 · 3   21 · 3   31 · 3     24 · 2

4. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Èþíü îéèäà áèçíèíã ìàêòàáäàí 43 ўқóâ÷è, àâãóñò îéèäà ýñà 
2 ìàðòà îðòèқ ўқóâ÷è Àñòàíàäà áўëäè. Áèçíèíã ìàêòàáäàí 
æàìè íå÷òà ўқóâ÷è Àñòàíàäà áўëäè?

á) Àñòàíàãà÷à åòèø ó÷óí àâòîáóñäà 13 ñîàò, ïîåçääà ýñà óíäàí 
3 ìàðòà îðòèқ âàқò ñàðôëàíäè. Ўқóâ÷èëàð éўëãà ҳàììàñè áў-
ëèá қàí÷à âàқò ñàðôëàøäè? 

5. à) Êўïàéòìàíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. Қàíäàé ҳèñîáëàãàíèíãèç-
íè òóøóíòèðèíã. 

Êўïàéòóâ÷è 24 33 21

Êўïàéòóâ÷è 2 3 4

Êўïàéòìàíèíã қèéìàòè

á) “... ìàðòà îðòèқ” ñўç áèðèêìàñèäàí ôîéäàëàíèá, æàäâàëäà-
ãè ñîíëàð ёðäàìèäà èêêè àìàëëè ìàñàëà òóçèíã. 

6. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

  5 · õ = 500 – 460  ó : 23 = 36 : 12  1000 – õ = 600 – 53

7. Äóãîíàëàð – Ñåâàðà, Øàõëî, Äèëáàð âà 
Çóëôèÿ òóðëè õèë óéëàðäà ÿøàøàäè. 
Ñåâàðà áóãóí ó÷òà äóãîíàñèíèíã óéèãà 
ìåҳìîíãà áîðàäèãàí áўëäè. Ó áóíè қàí-
äàé óñóë ёðäàìèäà áàæàðà îëàäè? Áèð 
óñóë ðàñìäà òàñâèðëàíãàí. Áîøқà óñóë-
ëàðíè êўðñàòèíã.  

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

Ä íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

Ó

C

Ш

Д

З
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Қîñèì õîí – XVI àñðäàãè Қîçîқ õîíëèãèíèíã àñîñ÷è-
ëàðèäàí áèðè. Ó – Æàíèáåê õîííèíã áîëàñè. Óíèíã 
îðçóñè қîçîқ ýëèíèíã ìóñòàқèëëèãè  ýäè âà ó îðçóñèãà 
åòäè.

Èêêè õîíàëè ñîííè áèð õîíàëè ñîíãà 
ёçìà êўïàéòèðèø 

Қîçîқ õîíëèãèíèíã àñîñ÷èëàðè

103

Ñèç ёçìà êўïàéòèðèø àëãîðèòìèäàí 
ôîéäàëàíàñèç.

1. Ñîíëàðíè ўíëèêëàðèíèíã ўñèø òàðòèáèäà æîé-
ëàøòèðèíã. Қîñèì õîí ÷èқàðãàí қîíóííèíã қàíäàé 
àòàëèøèíè ўқèíã.  

éўëè
95

Қîñèì
119

õîííèíã
48

ҳàқ
264

2. Ҳèñîáëàøëàðíè óñòóí øàêëèäà áàæàðèíã. 

  31 · 3   21 · 4   13 · 3   22 · 4 

  13 · 2   14 · 2    32 · 3    33 · 3 

3. Àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø òàðòèáèíè àíèқëàíã. Èôî-
äàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. Ҳèñîáëàøëàðíè óñòóí 
øàêëèäà áàæàðèíã.

 1000 – (425 – 378) · 4    (399 – 371) · 3 + 298

 520 + 21 · 4 + 136          32 · 3 + 44 · 2  

Ì.è.

4. à) Æàäâàëäàãè ñîíëè ìàúëóìîòëàðäàí ôîéäàëàíèá, áèð àìàëëè 
ìàñàëàëàð òóçèíã.

Áàҳîñè Ñîíè Óìóìèé áàҳîñè
24 òåíãå 2 òà ? òåíãå
33 òåíãå 3 òà ? òåíãå

13 òåíãå 3 òà ? òåíãå

Ó.á.

á ñ

Қîñèì õîí
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á) ×èçìàäàí ôîéäàëàíèá, ó÷ àìàëëè ìàñàëàëàð òóçèíã. Ìàñà-
ëàëàðäàí áèòòàñèíè å÷èíã. “Òîé÷îқ”, “îò”, “éèëқè” ñўçëàðèäàí 
ôîéäàëàíèíã.

7. Æàäâàë ёðäàìèäà èôîäàëàð òóçèíã âà ёçèíã. Óëàðíèíã қèéìà-
òèíè òîïèíã.

á)

Қўøèëóâ÷è 84 : 7 90 160 · 2

Қўøèëóâ÷è 120 45 : 15 75 : 3

Éèғèíäèíèíã қèéìàòè

Êàìàþâ÷è 1000 450 450 · 2

Àéðèëóâ÷è 450 · 2 29 · 2 24 · 3

Àéèðìàíèíã қèéìàòè

5. Ìàñàëàíè òåíãëàìà òóçèø ёðäàìèäà å÷èíã. 

à) Қîçîқ õîíëèãè ҳàқèäàãè ôèëüìíè 900 êèøè êўðäè. Óëàðäàí 
325 òàñè – êàòòà ёøëèëàð, қîëãàíëàðè – áîëàëàð. Ôèëüìíè 
íå÷òà áîëà êўðãàí? 

õ – áîëàëàð ñîíè áўëñèí.

á) Êóòóáõîíàäà қîçîқ õàëқèíèíã òàðèõè ҳàқèäà 118 òà êèòîá 
áîð. ßíãè êèòîáëàð îëèá êåëèíãàíèäàí êåéèí 265 òà êèòîá 
áўëäè. Íå÷òà ÿíãè êèòîá îëèá êåëèíãàí? 

õ – îëèá êåëèíãàí êèòîáëàð ñîíè áўëñèí.

6. Òàққîñëàíã.

 130 – 6 * 230 – 29   820 + 28 * 80 + 54 

à)

ïî

ïî
?

–

–

...

...
? îðòèқ

–

–

Қîñèì õîí îòëàðíè æóäà ÿõøè êўðãàí âà óëàðíè ÿõøè áèëãàí.
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9. Қèøêè òàúòèëäà Íîäèð êîíüêè ó÷èøãà âà áàññåéíãà áîðäè. 
Ёí äàôòàð÷àñèãà áàññåéíãà áîðãàí âà êîíüêè ó÷èøãà áîðãàí 
êóíëàðèíè áåëãèëàá áîðäè. Ó øó áèëàí áèð қàòîðäà ìåҳìîíãà 
áîðãàí êóíëàðèíè ҳàì áåëãèëàá áîðäè. Æàäâàëäà “ҳà” âà “éўқ” 
ñўçëàðè òўғðè ёçèëãàíìè? Õàòîëèêëàðíè òўғðèëàíã.

Ҳàôòà êóíëàðè ÄØ ÑØ ×Ø ÏØ ÆÌ ØÍ ßØ

Áàññåéíãà áîðäèì ҲÀ ÉЎҚ ÉЎҚ ÉЎҚ ҲÀ ÉЎҚ ҲÀ

Êîíüêè ó÷äèì ҲÀ ÉЎҚ ҲÀ ҲÀ ÉЎҚ ÉЎҚ ÉЎҚ

Ìåҳìîíãà áîðäèì ҲÀ ÉЎҚ ҲÀ ÉЎҚ ҲÀ ҲÀ ÉЎҚ

Áàññåéíãà âà 
ìåҳìîíãà áîðäèì

ҲÀ ÉЎҚ ҲÀ ҲÀ ÉЎҚ ҲÀ ҲÀ

Дш
Бассей	га 
бордим

Сш
Ме   монга 

бордим

Чш
Бассей	га 
бордим

Пш
Бассей	га 
бордим

Жм
Коньки 
учдим

Шн
Бассей	га 

ва 
ме   монга 
бордим

Яш
Коньки 
учдим

áўëèøèíãÄàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

Ä òà
êë

èô
 

қè
ëè

íã ўéëàá 
òîïèíã

8. Óñòóí øàêëèäà ёçèá, èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

à) 41· 2   23 · 3   14 · 2   42 · 2 
  12 · 2      32 · 2   33 · 3   24 · 2 

á) 23 · 3 + 14 · 2    43 · 2 – 13 · 3    200 – 44 · 2  + 126

еее   мм
е    ммм
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Áèðèí÷è êўïàéòóâ÷è – 143, áèðëèêíèíã îñòèãà èêêèí÷è 
êўïàéòóâ÷è – 2 íè ёçàìàí.
Áèðëèêëàðíè êўïàéòèðàìàí: 3 · 2 = 6, 6 ñîíèíè áèðëèê-
ëàðíèíã îñòèãà ёçàìàí.
Ўíëèêëàðíè êўïàéòèðàìàí: 4 · 2 = 8, 8 ñîíèíè ўíëèê-
ëàðíèíã îñòèãà ёçàìàí.

Þçëèêëàðíè êўïàéòèðàìàí: 1 · 2 = 2, 2 íè þçëèêëàðíèíã îñòèãà 
ёçàìàí.

Æàâîáèíè ўқèéìàí: 286.

1. XIX àñðíèíã èêêèí÷è ÿðìèäà қîçîқ 
ìàäàíèÿòèíèíã òàíèқëè àðáîáëàðè  
Ø.Óàëèõàíîâ áèëàí È.Àëòèíñàðèíëàð 
ÿøàãàí, áåáàҳî àñàðëàð ёçãàí. 

Õîíàäàí ўòìàé ó÷ õîíàëè ñîííè 
áèð õîíàëè ñîíãà ёçìà êўïàéòèðèø

Қîçîқ õîíëèãèíèíã ìàøҳóð ìàúðèôàò÷èëàðè 

104

Ñèç ёçìà êўïàéòèðèø àëãîðèòìèäàí ôîéäàëàíèøíè 
ўðãàíàñèç.

Îғçàêè ҳèñîáëàø óñóëëàðèíè ёäèíãèçãà òóøèðèíã âà òóøóí-
òèðèíã. Èôîäàíèíã æóôò қèéìàòëàðèíè àòàñàíãèç, Ø.Óàëè-
õàíîâíèíã êèì áўëãàíëèãèíè, òîқ қèéìàòëàðèíè àòàñàíãèç 
È.Àëòèíñàðèííèíã êèì áўëãàíëèãèíè áèëèá îëàñèç.

Ёçìà 
êўïàéòèðèø 
àëãîðèòìè

òàðèõ÷è 
142 · 2

æóðíàëèñò
21 · 4

ёçóâ÷è
31 · 3

òàðæèìîí
231 · 3

ïåäàãîã
221 · 3

ñàёҳàò÷è
32 · 3

Ñèç ёçèá ҳèñîáëàø óñóëëàðèíè 
òóøóíòèðà îëàñèçìè?

2. Èôîäàëàðíè óñòóí øàêëèäà ёçèá, óëàðíè ҳèñîáëàíã.
  142 · 2   122 · 4   242 · 2   321 · 2

  134 · 2   132 · 3   312 · 3   143 · 2

È. ÀëòèíñàðèíØ. Óàëèõàíîâ
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3. Ìàñàëàíè å÷èíã. 
XIX àñðäà қîçîқëàðíèíã èëê î÷èëãàí ìàêòàáëàðèäà àòèãè 
211 òà қèç áîëà ўқèãàí, áó ўғèë áîëàëàðãà қàðàãàíäà 4 ìàðòà 
êàì. Äàñòëàáêè ìàêòàáëàðäà æàìè íå÷òà ўқóâ÷è ўқèãàí?

4. Ìàñàëàíè å÷èíã.

à) Èôîäàëè ўқèøäàí ўòêàçèëãàí áåëëàøóâãà  48 òà ўғèë áîëà âà 
36 òà қèç áîëà қàòíàøäè. Óëàðíè ó÷òàäàí ãóðóҳëàðãà áўëèø-
äè. Æàìè íå÷òà ãóðóҳ áўëäè?

á) å÷èëèøè øóíäàé áўëàäèãàí ìàñàëà òóçèíã.

5. Àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø òàðòèáèíè àíèқëàíã. Óñòóí øàêëè-
äà ёçèá, óëàðíè ҳèñîáëàíã.

 609 + (12 + 21) · 3  (401 – 113 · 3) + 214

 213 · 3 – 122 · 3  413 · 2 + 123 · 3

 980 – 141 · 2   1000 – 212 · 4 + 81

6. Ҳèñîáëàíã. Èôîäàëàðäàí áèðèãà  ìàñàëà òóçèíã. 

 720 – 360 : 90    50 · 10 – 360    700 + 270 : 9 

7. Èôîäàëàðíè óñòóí øàêëèäà ёçèá, ҳèñîáëàíã.

  318 + 498   300 – 195   1000 – 654
  676 – 167   784 – 206    68 + 525 

8. Ãåîìåòðèê ôèãóðàíèíã ҳàð áèð òîìîíèäàãè ñîíëàðíèíã  
éèғèíäèñè ўðòàñèäà òóðãàí ñîíãà òåíã áўëàäèãàí қèëèá áўø 
ўðèíëàðãà ñîíëàð ёçèíã.

1

14

3 2

10

16

3 2

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

Ä íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã

Ó
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1. Àáàé Қўíîíáîåâ – óëóғ îқèí, ôàéëàñóô, óëàìî, 
áàñòàêîð, òàðæèìîí. Àáàéíèíã ìåҳíàòëàðè қîçîқ 
ìàäàíèÿòè âà àäàáèé òèëèíèíã ðèâîæëàíèøèãà 
êàòòà ёðäàì áåðäè. Óíèíã àñàðëàðè áîøқà òèëëàð-
ãà òàðæèìà қèëèø îðқàëè áóòóí äóíёãà òàðқàëäè. 
Àáàéãà Қîçîғèñòîíäà âà äóíёíèíã êўïãèíà øàҳàð-
ëàðèäà ёäãîðëèêëàð қўéèëãàí. Óëàðíèíã қàåðäà 
æîéëàøãàíëèãèíè àíèқëàíã. 

Õîíàäàí ўòìàé ó÷ õîíàëè ñîííè 
áèð õîíàëè ñîíãà ёçìà êўïàéòèðèø

Қîçîқ õîíëèãèíèíã ìàøҳóð ìàúðèôàò÷èëàðè 

105

Ñèç ёçìà êўïàéòèðèø àëãîðèòìèäàí ôîéäàëàíèøíè 
ўðãàíàñèç.

Àëìàòè, 
Қîçîғèñòîí

214 · 2

428 250 72 646 470

Ìîñêâà, 
Ðîññèÿ
125 · 2

Àñòàíà, 
Қîçîғèñòîí

36 · 2

Êàèð,
Åãèïåò
323 · 2

Áóäàïåøò, 
Âåíãðèÿ
235 · 2

2. Àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø òàðòèáèíè àíèқëàíã. Àìàëëàðíè 
óñòóí øàêëèäà ёçèíã âà ҳèñîáëàíã.

 800 – 223 · 3                            444 · 2 – 378 

Ì.è.

4. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

Àáàéíèíã “Қîðà ñўçëàðè” 184 áåòäàí èáîðàò. Àãàð 12 êóíäà 4 áåò-
äàí ўқèëãàí áўëñà, ўқèëìàãàí íå÷òà áåò қîëãàí?

À. Қўíîíáîåâ

3. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

Áîëàëàð àäàáèёòè çàëèäàí äóøàíáà êóíè 112 òà êèòîáõîííèíã 
ҳàð áèðè 3 òàäàí êèòîá, ñåøàíáà êóíè ýñà 114 òà êèòîáõîííèíã  
ҳàð áèðè 2 òàäàí êèòîá îëäè. Êèòîáõîíëàð èêêè êóíäà æàìè 
íå÷òà êèòîá îëèøãàí? 
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5. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã. 

à) Áîëàëàëàð ó÷óí ёçèëãàí 2 òà êèòîáãà 600 òåíãå òўëàíäè. Õóääè 
øóíäàé 3 òà êèòîáãà íå÷à òåíãå òўëàø êåðàê? 

á) Áåðèëãàí ìàñàëàãà òåñêàðè ìàñàëà òóçèíã âà å÷èíã. 

6. Èôîäàëàðãà ìàñàëàëàð òóçèíã âà óëàðíè å÷èíã.

  à) 123 · 2 + 240   á) 500 – 32 · 3 

7. Èôîäàëàðíè àìàëëàð áўéè÷à ёçèá, ҳèñîáëàíã. 

  900 – 103 · 2 + 170                           210 + 221 · 2 – 303 

8. Êўðñàòèëãàí ўë÷îâ áèðëèêëàðèäà èôîäàëàíã. 

2 ö 60 êã = □ êã   2 ñîàò 2 ìèí = □ ìèí 

2 ö 6 êã = □ êã   3 ñîàò 4 ìèí = □ ìèí

520 êã = □ ö □ êã  7 ñîàò 30 ìèí = □ ìèí

98 äì = □ ì □ ñì   3 ì = □ äì = □ ñì

9. Èôîäàëàðíè óñòóí øàêëèäà ёçèá, ҳèñîáëàíã.

 121 · 4 + 298                            910 – 232 · 3 + 319 

 120 + 331 · 2                            920 – 241 · 2 – 169

10. Áèðèí÷è ðàñìãà ýúòèáîð áèëàí қàðàíã. Èêêèí÷è ðàñìäàãè 
òàðîçèíèíã áўø ïàëëàñèãà íå÷òà íîê ñîëèø êåðàê?

ôèêð 
àëìàøèíãÄàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 

âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.
Ä òà

êë
èô

 

қè
ëè

íã Ўéëàá
òîïèíã
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2. Ҳèñîáëàøëàðíèíã қàíäàé áàæàðèëãàíëèãèíè 
òóøóíòèðèíã.

    (60 + 9) : 3 = 60 : 3 + 9 : 3 

Àõìåò Áàéòóðñèíîâ – îқèí, îëèì, òàðæèìîí, ïåäàãîã. 

Õîíàäàí ўòìàé èêêè õîíàëè ñîííè 
áèð õîíàëè ñîíãà ёçìà áўëèø

Қîçîқ õàëқèíèíã ìàøҳóð ìàúðèôàò÷èëàðè
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Ñèç ёçìà áўëèø àëãîðèòìèäàí ôîéäàëàíèøíè ўðãàíàñèç.

1. Қóëàé óñóë áèëàí ҳèñîáëàá, Àõìåò Áàéòóðñèíîâ қàéñè äàðñ-
ëèêíèíã àâòîðè ýêàíëèãèíè òîïèíã.   

(400 + 160) : 40 Ёçìà 
áўëèø 

àëãîðèòìè

Èêêè õîíàëè ñîíëàðíè áўëèøíè óñòóí øàêëèäà ёçèá áàæàðãàí 
ìàúқóë. Áóíäà áóð÷àê îñòèäà ёçèøäàí ôîéäàëàíèëàäè. Áўëèø 
êàòòà õîíàëàðäàí (ўíëèêëàðäàí) áîøëàá áàæàðèëàäè.

Ёçàìàí: áўëèíóâ÷è – 86, áўëóâ÷è – 2. Áèðèí÷è 
òўëèқñèç áўëèíóâ÷è – 8 ўíëèê. Áўëèíìàíèíã қèéìà-
òèäà 2 òà ðàқàì áўëàäè.

Ўíëèêëàðíè áўëàìàí: 8 : 2 = 4, áўëèíìàãà 4 ñî-
íèíè ёçàìàí. Òåêøèðàìàí: íå÷òà ўíëèêíè áўëäèê. 
Áóíèíã ó÷óí êўïàéòèðàìàí: 2 · 4 = 8, ўíëèêëàðíèíã 
îñòèãà 8 íè ёçàìàí. Àéèðàìàí: 8 – 8 = 0, ўíëèêëàð 
òўëèқ áўëèíäè.

Áèðëèêëàðíè áўëàìàí: 6 : 2 = 3, áўëèíìàãà 3 ñîíèíè ёçàìàí.
Íå÷òà áèðëèêíè áўëãàíèìíè òåêøèðàìàí. Áóíèíã ó÷óí êўïàéòè-

ðàìàí: 2 · 3 = 6, áèðëèêëàðíèíã îñòèãà 6 ñîíèíè ёçàìàí. Àéèðàìàí: 
6 – 6 = 0, áèðëèêëàð òўëèқ áўëèíäè.

Æàâîáèíè ўқèéìàí: 43.

Áўëèø қàíäàé áàæàðèëãàíèãà ýúòèáîð áåðèíã.

14 16 12 18

• •

À. Áàéòóðñèíîâ
Ўқóâ қóðîëè

Қîçîқ àëôàâèòè
Àáàé éўëè Òèêîíëè 

éўë
Ìàíàñ
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3. à) Èôîäàëàðíè óñòóí øàêëèäà ёçèá, ҳèñîáëàíã. Òўғðèëèãèíè òåê-
øèðèíã. 

  84 : 2     64 : 2     55 : 5
  93 : 3     86 : 2     77 : 7
  69 : 3     84 : 4     63 : 3

á) Èôîäàëàð ёðäàìèäà òåíãñèçëèêëàð òóçèá, ёçèíã. 

4. à) Ìàñàëàíè å÷èíã.

Éўëîâ÷èëàð ïîåçäèäàãè 3 òà âàãîííèíã ҳàð áèðèäà 32 òà éўëîâ-
÷èäàí, 2 òà âàãîííèíã ҳàð áèðèäà 24 òà éўëîâ÷èäàí áîð. Ïîåçääà 
æàìè íå÷òà éўëîâ÷è áîð? 

á) Èôîäà áўéè÷à ìàñàëà òóçèíã âà óíè å÷èíã.

 32 · 3 – 24 · 2 

5. Ìàñàëàëàðíè òóðëè óñóëëàð áèëàí å÷èíã.
à) Âèëîÿòäàãè áîëàëàð êóòóáõîíàñèãà èêêè қóòè êèòîá îëèá êå-

ëèíäè. Áèðèí÷èñèäà 24 òà êèòîá, èêêèí÷èñèäà ýñà 32 òà êèòîá 
áîð. Ҳàììà êèòîáëàð ҳàð áèð æàâîíãà 8 òà äàí қўéèëäè. Íå÷òà 
æàâîí êåðàê áўëäè? 

á) Õóääè øó éўë áèëàí å÷èëàäèãàí ìàñàëà òóçèíã.

6. Êўðñàòèëãàí ўë÷îâ áèðëèãèäà èôîäàëàíã.

 476 ìì = □ äì □ ñì □ ìì  1 êì = □ ì

 7 äì 5 ñì = □ ñì = □ ìì   1 ì = □ ñì = □ ìì

7. Áèòòà òàðâóçíèíã âà áèòòà îëìàíèíã ìàññàñè қàí÷à?

à á

2 êã 3 êã

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

Ä íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã

Ó
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1. Ïèôàãîð æàäâàëè ҳîçèðãè êóíäà êўïàéòèðèø æàä-
âàëè ñèôàòèäà ñèçãà òàíèø. Óíäà ðàқàìëàðíèíã 
ўðíèãà – þíîí àëôàâèòèíèíã ҳàðôëàðè æîéëàøòè-
ðèëãàí. Ҳàðôëàðíè ðàқàìëàð áèëàí àëìàøòèðèíã. 
Ó қàíäàé òóçèëãàíèíè ñèç òóøóíòèðà îëàñèçìè? 
Èíòåðíåòäàí ãðåê àëôàâèòèíèíã íîìëàðèíè òîïèíã.

Õîíàäàí ўòìàé èêêè õîíàëè ñîííè 
áèð õîíàëè ñîíãà ёçìà áўëèø

Қàäèìãè çàìîíäàãè áóþê ìàòåìàòèêëàð
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Ñèç ёçìà áўëèø àëãîðèòìèäàí ôîéäàëàíàñèç.

        
         
         
         
         
        µ µ 
       µ  µ  
      µ  µ   
     µ µ    
     µ     

2. Óñòóí øàêëèäà ҳèñîáëàíã. Òўғðèëèãèíè òåêøèðèíã. 
  62 : 2    68 : 2
  88 : 8    26 : 2
  24 : 2    96 : 3
3. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Âèëîÿò “Ïèôàãîð” ìàòåìàòèêà îëèìïèàäàñèãà øàҳàð ìàê-
òàáëàðèäàí 69 òà áîëà âà қèøëîқ ìàêòàáëàðèäàí 93 òà áîëà 
қàòíàøäè. Ҳàð áèð ìàêòàáäàí 3 òàäàí ўқóâ÷è êåëäè. Îëèì-
ïèàäàãà æàìè íå÷òà ìàêòàá қàòíàøãàí? 

4. Қèñқà ёçóâ áўéè÷à ìàñàëà òóçèíã âà óíè å÷èíã.

  Øàҳàð ìàêòàáëàðè – 11 áîëàäàí 4 òà ãóðóҳ 
      ? îðòèқ

  Қèøëîқ ìàêòàáëàðè – 11 áîëàäàí 8 òà ãóðóҳ 

Ïèôàãîð – 
қàäèìãè þíîí 
ìàòåìàòèãè

Ì.è.
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5. Ҳèñîáëàíã, òўғðèëèãèíè òåêøèðèíã. 

  32 · 2    99 : 3    41 · 2    66 : 6

  22 · 4    62 : 2    33 · 2    88 : 4

6. Қèñқà ёçóâ áўéè÷à ìàñàëàëàð òóçèíã, óëàðíè å÷èíã.

à) áèðèí÷è êóíè   – 21 òà êèøè 
  èêêèí÷è êóíè  – ?, 3 ìàðòà îðòèқ 

á) áèðèí÷è êóíè – 31 êèøè 
  èêêèí÷è êóíè – ?, 12 êèøè îðòèқ 
  ó÷èí÷è êóíè – ? êèøè

? êèøè

90 êèøè

7. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

  63 : õ = 159 – 156   80 · ó = 1000 – 280   7 · õ = 84 : 4

8. Êўï÷èëèêêà òàíèø áўëãàí ãåîìåòðèê êîíñòðóêòîðíè ҳàëè 
ҳàì “Ïèôàãîð áîøқîòèðìàñè” äåá àòàøàäè. Øó êàáè ўéèí 
òàéёðëàíã. Óøáó âà áîøқà øàêëëàðíè ÿñàá êўðèíã.

íèìà 
ó÷óí

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã
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Àðõèìåä ôèãóðàëàðíèíã þçèíè ҳèñîáëàø óñóëèíè 
òîïãàí. 

Õîíàäàí ўòìàé ó÷ õîíàëè ñîííè 
áèð õîíàëè ñîíãà ёçìà áўëèø

Қàäèìãè çàìîíäàãè áóþê ìàòåìàòèêëàð
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Ñèç ёçìà áўëèø àëãîðèòìèäàí ôîéäàëàíèøíè 
ўðãàíàñèç.

1. Æàäâàë àñîñèäà ìàñàëàëàð òóçèá, óíè å÷èíã. 

Áўéè Ýíè Þçè 

1-òўғðè òўðòáóð÷àê 12 ñì 8 ñì ? ñì2

2-òўғðè òўðòáóð÷àê ? ñì 10 ñì 480 ñì2

3-òўғðè òўðòáóð÷àê 15 äì ? äì 75 ñì2

Ёçàìàí: áўëèíóâ÷è – 286, áўëóâ÷è – 2. Áèðèí÷è 
òўëèқñèç áўëèíóâ÷è – 2 þçëèê. Áўëèíìàäà 3 òà ðàқàì 
áўëàäè (þçëèê, ўíëèê, áèðëèê).

Þçëèêëàðíè áўëàìàí: 2 : 2 = 1, áўëèíìàãà 1 ñî-
íèíè ёçàìàí. Íå÷à þçëèêíè áўëãàíèìíè òåêøèðà-
ìàí. Áóíèíã ó÷óí êўïàéòèðàìàí: 1 · 2 = 2, 2 ñîíèíè 
þçëèê ëàðíèíã îñòèãà ёçàìàí.

Àéèðàìàí: 2 – 2 = 0, þçëèêëàð òўëèқ áўëèíäè.
Ўíëèêëàðíè áўëàìàí: 8 : 2 = 4, áўëèíìàãà 4 ñîíèíè ёçàìàí.
Áèðëèêëàðíè áўëàìàí: 6 : 2 = 3, áўëèíìàãà 3 ñîíèíè ёçàìàí.

Æàâîáèíè ўқèéìàí: 143.

2. Áўëèøíèíã қàíäàé áàæàðèëãàíèãà ýúòèáîð áåðèíã.

Ёçìà 
áўëèø 

àëãîðèòìè

3. Èôîäàëàðíè óñòóí øàêëèäà ёçèá, ҳèñîáëàíã.

  82 : 2 848 : 4 555 : 5 993 : 3

  68 : 2 396 : 3 777 : 7 484 : 4

Àðõèìåä 

4. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.
à) Ўқóâ÷èëàð óéèäà ìàòåìàòèêà òўãàðàãèãà 639 òà ўқóâ÷è, øàõ-

ìàò òўãàðàãèãà ýñà óíäàí 3 ìàðòà êàì ўқóâ÷è қàòíàøàäè. 
Øàõìàò òўãàðàãèãà ìàòåìàòèêà òўãàðàãèãà қàðàãàíäà íå÷òà 
ўқóâ÷è êàì қàòíàøàäè? 

• • •
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5. Ёçìà ҳèñîáëàíã. Òўғðèëèãèíè òåêøèðèíã. 

à) 421 · 2  á) 314 · 2   â) 765 – 45  ã) 321 · 3 

 963 : 3    842 : 2   87 + 653   488 : 4 

 64 : 2    424 · 2   770 – 659   267 + 366

6. Êўðñàòèëãàí ìàññàíè òўïëàø ó÷óí қàéñè òàðîçè òîøèíè âà 
íå÷òàñèíè îëèø êåðàê? Èôîäàëàðíè ёçèíã.

  500 ã    200 ã    100 ã   50 ã  20 ã   10 ã   5 ã   2 ã  1 ã

     1000 ã           901 ã               345 ã      

7. Áóâèñè áîçîðäàí 300 ã îëìà âà íîê ñîòèá îëäè. Òàðîçèíèíã 
áèð ïàëëàñèãà îëìà, èêêèí÷è ïàëëàñèãà ýñà íîê ñîëãàíäà, íîê 
ñîëèíãàí ïàëëà áîñèá êåòäè. Ñўíãðà îëìàãà қўøèì÷à 100 ã 
ëè, íîêêà ýñà 50 ã ëè òàðîçè òîøè  қўéãàíäà òàðîçè ïàëëàëàðè 
òåíãëàøäè. Îëìàíèíã ìàññàñè қàí÷à? Íîêíèíã ìàññàñè-÷è?

300 ã
100 ã 50 ã

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

Ä íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

á) Ìàñàëàíèíã ñàâîëèíè “Óøáó òўãàðàêëàðãà æàìè қàí÷à ўқóâ-
÷è қàòíàøàäè?” äåá ўçãàðòèðèíã?

Óøáó ìàúëóìîòëàð àñîñèäà ìàñàëàëàð òóçèíã.

Ó

С
1 3
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Õîíàäàí ўòìàé ó÷ õîíàëè ñîííè 
áèð õîíàëè ñîíãà ёçìà áўëèø

Áóþê ìàòåìàòèêëàð
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Ñèç ёçìà áўëèø àëãîðèòìèäàí ôîéäàëàíàñèç.

À òўïëàì Â òўïëàì

À Â

1. Òўïëàìëàðãà қàðàíã. À òўïëàìãà òåãèø-
ëè áўëèøè ìóìêèí áўëãàí ôèãóðàëàðíè 
òàíëàíã. Áó ôèãóðàëàðíè ёçèëãàí ҳàðô-
ëàðè òàðòèáè áèëàí ўқèíã. Ó ҳîëäà ñèç 
øóíäàé äèàãðàììàëàðãà íîìè áåðèëãàí 
îëèìíèíã ôàìèëèÿñèíè áèëèá îëàñèç. 
Â òўïëàìíèíã ýëåìåíòëàðèíè àòàá, ÿíà 
áèð òàíèқëè ìàòåìàòèêíèíã ôàìèëèÿñè-
íè àíèқëàíã. 

2. Ёçìà ҳèñîáëàíã. Òўғðèëèãèíè òåêøèðèíã. 

  323 · 2  844 : 2  231 · 3

  124 · 2  482 : 2  663 : 3

3. Àìàëëàð áўéè÷à ёçìà ҳèñîáëàíã. 

  1000 – 32 · 3 – 84 : 2  124 · 2 + 482 : 2

4. Æàäâàëäàí ôîéäàëàíèá, òўғðè òåíãëèêëàð âà òўғðè òåíãñèç-
ëèêëàð òóçèíã.

45 · 3 200 – 65

300 + 456 80 · 4

1000 – 250 65 + 125

400 – 80 90 – 25

Ì.è.

Ý Â É Ë Å Ð Í Í
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5. Ёçìà ҳèñîáëàíã.

à) 32 · 2  64 : 2  41 · 2  82 : 2 

 232 · 2  464 : 2  341 · 2  682 : 2

á)  503 + 496  19 + 921  810 – 679 
  860 – 77  47 + 648  165 + 309 

6. Òàққîñëàíã.

 19 ìì * 2 ñì    9 ö * 90 êã  3 ö 50 êã * 350 êã
 47 ñì * 4 äì 7 ñì   910 êã * 9 ö 1 êã 15 ñì * 150 ìì

7. Èôîäàëàð ёðäàìèäà ìàñàëàëàð òóçèíã. 

à) 320 · 2 + 120 · 3 

á) 450 · 2 – 120 · 3

8. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

ó + 30 · 5 = 450    ñ + 4 · 25 = 985    b · (300 – 250) = 550

320 òã.

450 òã.
120 òã.

10. à) 2 äàí 9 ãà÷à áўëãàí ñîíëàðäàí ôîéäàëàíèá, òўғðè òåíãëèê 
ҳîñèë áўëàäèãàí қèëèá áўø ўðèíëàðíè òўëäèðèíã. Ñîíëàð 
òàêðîðëàíìàñëèãè êåðàê!

: 4 = :

á) 2 äàí 9 ãà÷à áўëãàí ñîíëàðäàí ôîéäàëàíèá, òўғðè òåíãëèê 
ҳîñèë áўëàäèãàí қèëèá áўø ўðèíëàðíè òўëäèðèíã. Ñîíëàð 
òàêðîðëàíìàñëèãè êåðàê!

4 : = :

ôèêð 
àëìàøèíãÄàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 

âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.
Ä òà

êë
èô

 

қè
ëè

íã ўéëàá 
òîïèíã

9. Àìàëëàðíè óñòóí øàêëèäà ёçèá, óëàðíè ҳèñîáëàíã.  

964 : 2 + 121· 3   1000 – 846 : 2 – 157   359 + 432 · 2 – 288
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Î.À. Æàóòèêîâ – ôèçèêà-ìàòåìàòèêà ôàíëàðèíèíã 
äîêòîðè, àêàäåìèê. 2005 éèëè Àëìàòè øàҳðèäà ìàòå-
ìàòèêà âà ôèçèêà ôàíëàðèäàí ўқóâ÷èëàð ó÷óí äàñò-
ëàáêè õàëқàðî Æàóòèêîâ îëèìïèàäàñè ўòêàçèëäè. 

Ёçìà ðàâèøäà қîëäèқëè áўëèø

Қîçîғèñòîíëèê ìàòåìàòèêëàð

110

Ñèç ёçìà қîëäèқëè áўëèø àëãîðèòìèäàí 
ôîéäàëàíèøíè ўðãàíàñèç. 

1. Áўëèíìàíèíã қèéìàòè áèëàí қîëäèқíè àéòèíã. Áàð-
÷à қîëäèқëàðíèíã éèғèíäèñèíè òîïèíã. Ó ҳîëäà ñèç 
õàëқàðî îëèìïèàäàãà қàòíàøèø ó÷óí äóíёíèíã íå÷-
òà ìàìëàêàòèäàí ўқóâ÷èëàð êåëãàíèíè áèëèá îëàñèç. 

Áўëèíóâ÷è Áўëóâ÷è
Áўëèíìàíèíã 
қèéìàòè

Қîëäèқ 

38 7
50 8
13 7
10 6

Ёçìà 
қîëäèқëè 

áўëèø 
àëãîðèòìè

Ёçàìàí: áўëèíóâ÷è – 247, áўëóâ÷è – 2. Áèðèí÷è 
òўëèқñèç áўëèíóâ÷è – 2 þçëèê. Áўëèíìàäà 3 òà 
ðàқàì áўëàäè (þçëèê, ўíëèê, áèðëèê).
Þçëèêëàðíè áўëàìàí: 2 : 2 = 1, áўëèíìàãà 1 
ñîíèíè ёçàìàí.
Ўíëèêëàðíè áўëàìàí: 4 : 2 = 2, áўëèíìàãà 2 
ñîíèíè ёçàìàí.
Áèðëèêëàðíè áўëàìàí: 7 : 2 = 3 Íå÷à áèðëèê 
áўëèíèá,  íå÷òàñè қîëãàíèíè òåêøèðàìàí 
7 – 6 = 1. 1 áèðëèê қîëäè.  1 < 2. Áўëèíìàãà 3 
(1 қîëä.) äåá ёçàìàí.
Æàâîáèíè ўқèéìàí: 123 (1 қîëä.).
ÝÑËÀÒÌÀ!
Àãàð áўëèø àìàëèíè áàæàðãàíäà қîëäèқ қîëñà, 
óíè áўëóâ÷è áèëàí òàққîñëàø êåðàê. Қîëäèқëè 
áўëèøíè қàíäàé òåêøèðãàíèíãèçíè ёäèíãèçãà 
òóøèðèíã!

2. Áўëèøíèíã қàíäàé áàæàðèëãàíèãà ýúòèáîð áåðèíã.

(�олд.)

Îðèìáåê 
Æàóòèêîâ 

• • •
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3. Қîëäèқëè áўëèøíè áàæàðèíã. Ҳèñîáëàøëàðíè òåêøèðèíã.

364 : 3    483 : 2     89 : 4     968 : 3
846 : 4    779 : 7     78 : 7     685 : 2

4. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) 360 òåíãåãà áèð õèë 4 òà î÷èқ õàò ñîòèá îëèíäè. 810 òåíãåãà 
õóääè øóíäàé íå÷òà î÷èқ õàò ñîòèá îëèø ìóìêèí?

á) Áèð õèë 6 òà қóòèäà 180 òà î÷èқ õàò áîð. Õóääè øóíäàé 8 òà 
қóòèäà íå÷òà î÷èқ õàò áўëàäè ?

5. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Äўêîíäà 12 қóòè ðàíãëè қàëàìëàð âà óíäàí 3 ìàðòà îðòèқ îä-
äèé қàëàìëàð ñîòèëäè. Æàìè íå÷à қóòè қàëàì ñîòèëãàí?

á) Äўêîíäà 12 òà қóòè ðàíãëè қàëàìëàð ñîòèëäè, áó îääèé қà-
ëàìëàðãà қàðàãàíäà 3 ìàðòà îðòèқ. Æàìè íå÷à қóòè қàëàì 
ñîòèëäè?

6. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.
à) Çàëíè áåçàø ó÷óí 343 òà áàéðîқ÷à ñîòèá îëèíäè. Óëàðíè 3 

òàäàí áèðëàøòèðèá áîғëàíäè. Íå÷òà áîғëàì ÿñàëãàí? Íå÷òà 
áàéðîқ÷à îðòèá қîëäè?

á) Қîëäèқëè áўëèøãà ìàñàëà òóçèíã.   

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

Ä íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

7. à) Ó÷áóð÷àêíèíã þçèíè òîïèíã.

á) Òўғðè òўðòáóð÷àê ÷èçèíã. Óíè èêêèòà òўғðè áóð÷àêëè 
ó÷áóð÷àêêà àæðàòèíã. Óëàðíèíã þçèíè òîïèíã.  

6 ñì

1
2
 ñ

ì

2
 ñ

ì

4 ñì
9 ñì

4
 ñ

ì

Ó
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1. Қîëäèқëè áўëèøíè áà-
æàðèíã. Ҳàììà қîëäèқ ëàð-
íèíã êўïàéòìàñèíè òîïèíã, 
ó ҳîëäà ñèç Ãàëèëåî Ãàëè-
ëåéíèíã íèìà ўéëàá òîïãà-
íèíè áèëèá îëàñèç.

26 : 3 = __( __қîëä.) 

38 : 5 = __( __қîëä.) 

28 : 6= __( __қîëä.) 

Ёçìà ðàâèøäà қîëäèқëè áўëèø 

Ôàçîíè ўðãàíóâ÷èëàð

111

Ñèç ёçìà қîëäèқëè áўëèø àëãîðèòìèäàí 
ôîéäàëàíèøíè ўðãàíàñèç.

Àñòðîíîìèê ñîàò
26

Òåëåñêîï
24

Ёçàìàí: áўëèíóâ÷è – 216, áўëóâ÷è – 5. Áèðèí÷è òў-
ëèқñèç áўëèíóâ÷è – 21 ўíëèê. Áўëèíìàäà 2 òà ðàқàì 
áўëàäè (ўíëèê, áèðëèê).
Ўíëèêëàðíè áўëàìàí: 21 : 5 = 4 (1 қîëä.), áўëèíìà-

ãà 4 ñîíèíè ёçàìàí. Íå÷à ўíëèê  áўëèíèá,  ÿíà íå÷òàñè 
қîëãàíèíè òåêøèðàìàí 21 – 20 = 1. 1 ўíëèê  қîëäè. 
1 < 5. Áèðëèêíèíã îëäèãà òóøèðàìàí. 

Ёçàìàí: áўëèíóâ÷è – 467, áўëóâ÷è – 4. 
Áèðèí÷è òўëèқñèç áўëèíóâ÷è – 4 þçëèê. 
Áўëèíìàäà 3 òà ðàқàì áўëàäè (þçëèê, ўí-
ëèê, áèðëèê).

Þçëèêëàðíè áўëàìàí: 4 : 4 = 1, áўëèíìàãà 1 ñîíè-
íè ёçàìàí.
Ўíëèêëàðíè áўëàìàí: 6 : 4 = 1, áўëèíìàãà 1 ñîíèíè 

ёçàìàí. Íå÷à ўíëèê  áўëèíèá,  ÿíà íå÷òàñè қîëãàíèíè òåê-
øèðàìàí 6 – 4 = 2. 2 ўíëèê  қîëäè. 2 < 4. Áèðëèêíèíã îëäèãà òóøèðàìàí. 

Áèðëèêëàðíè áўëàìàí: 27 : 4 = 6 (3 қîëä.), Áўëèíìàãà 6 ñîíèíè 
ёçàìàí.

Æàâîáèíè ўқèéìàí: 116 (3 қîëä.).

2. Қîëäèқëè áўëèøíèíã қàíäàé áàæàðèëãàíëèãèíè 
êўðèíã. 

Ёçìà 
қîëäèқëè 

áўëèø 
àëãîðèòìè

Ãàëèëåî
Ãàëèëåé

Áèðëèêëàðíè áўëàìàí: 16 : 5 = 3 (1 қîëä.). Áўëèíìàãà 3 ñîíèíè 
ёçàìàí.
Æàâîáèíè ўқèéìàí: 43 (1 қîëä.).

(�олд.)

• • •

(�олд.)
• •
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Ёçàìàí: áўëèíóâ÷è – 281, áўëóâ÷è – 2. Áèðèí-
÷è òўëèқñèç áўëèíóâ÷è – 2 þçëèê. Áўëèíìàäà 3 òà 
ðàқàì áўëàäè (þçëèê, ўíëèê, áèðëèê).

Þçëèêëàðíè áўëàìàí: 2 : 2 = 1, áўëèíìàãà 1 ñî-
íèíè ёçàìàí.
Ўíëèêëàðíè áўëàìàí: 8 : 2 = 4, áўëèíìàãà 4 ñî-

íèíè ёçàìàí. 
Áèðëèêëàðíè áўëàìàí: 1 ñîíè 2 ñîíèäàí êè÷èê 

áўëãàíëèãèäàí, óíäà 2 äàí 0 ìàðòà áўëàäè. Íå÷à áèðëèê áўëèíãàíèíè 
òåêøèðàìàí 1 – 0 = 1 (1 қîëä.), áўëèíìàãà 0 ёçàìàí.

Æàâîáèíè ўқèéìàí: 140 (1 қîëä.).
Ҳèñîáëàøëàðíèíã òўғðèëèãèíè қàíäàé òåêøèðèø ìóìêèí, òóøóíòè-

ðèíã. Òåêøèðèøíè áàæàðèíã!
3. Ҳèñîáëàíã.
  564 : 5   569 : 6   233 : 3   178 : 7

  467 : 2   478 : 4   936 : 3   638 : 3
4. Ìàñàëàíè å÷èíã.
à) Ðàñàäõîíà – îñìîí æèñìëàðèíè êóçàòàäèãàí æîé. 

Áèð éèë äàâîìèäà áó åðãà ñàёҳàòãà 369 òà ўқóâ÷è 
êåëäè, áó ñàёҳàòãà êåëãàí êàòòà ёøëèëàðãà қàðà-
ãàíäà 3 ìàðòà îðòèқ. Áèð éèë äàâîìèäà ðàñàäõî-
íàãà æàìè íå÷òà ñàёҳàò÷è êåëãàí? 

á) Қèñқà ёçóâíè ñàâîë áèëàí òўëäèðèá, ìàñàëàíè 
å÷èíã. 
Áîëàëàð – 14 êèøèäàí 3 òà ãóðóҳ 
Êàòòà ёøëèëàð – 12 êèøèäàí 2 òà ãóðóҳ

5. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.
  b – 70 · 3 = 345   à : (400 – 360) = 8   45 : 5 · b = 900

6. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.
à) Þçè 36 ñì2, ýíè 4 ñì áўëãàí òўғðè òўðòáóð÷àê ÷èçèíã. Óíèíã 

ïåðèìåòðèíè òîïèíã. 
á) Þçè õóääè øóíäàé áўëãàí êâàäðàò ÷èçèíã. Óíèíã ïåðè-

ìåòðèíè òîïèíã. 

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

Ä íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

(�олд.)

• • •
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1. Ҳèñîáëàøëàðíè áàæàðèíã. Æàâîáëàðíè ўñèø 
òàðòèáèäà æîéëàøòèðèíã. Êîñìîíàâòèêà èëìè-
íèíã àñîñ÷èëàðèäàí áèðè – Ê. Öèàëêîâñêèéíèíã 
àéòãàí ñўçèíè ўқèíã. Óøáó ñўçëàðíèíã ìàúíîñè-
íè қàíäàé òóøèíàñèç?

Ёçìà ðàâèøäà қîëäèқëè áўëèø 

Êîèíîòíè ўðãàíóâ÷èëàð

112

Ñèç ёçìà áўëèø àëãîðèòìèäàí ôîéäàëàíàñèç.

àìàëãà îøèøè
38 : 2

ýðòàãà
96 : 6

áóãóí
84 : 6

ìóìêèí
56 : 2

ìóìêèí áўëìàãàí èø
75 : 5

2. Èôîäàíè óñòóí øàêëèäà ёçèá, қîëäèқëè áўëèøíè áàæà-
ðèíã. 

  679 : 5  459 : 5  537 : 9  315 : 8

  349 : 8  764 : 3  554 : 9  565 : 4

Ì.è.

3. Óñòóí øàêëèäà áàæàðèá, ìàñàëàíè å÷èíã.

Êîíñòðóêòîðäà 327 òà äåòàëü áîð. 6 òà áîëà äåòàëëàðíè áèð 
õèë ñîíäà áўëèá îëèøäè. Íå÷òà äåòàëü қîëäè?

4. Ìàñàëàíè å÷èíã. Å÷èìèíè èôîäà 
øàêëèäà ёçèíã.

Êîíñòðóêòîðäà ҳàð áèðèäà 112 òàäàí 
3 õàëòà äåòàëü áîð. Ôàçî êåìàñèíèíã 
ìîäåëèíè ÿñàø ó÷óí 289 òà äåòàëü 
êåðàê áўëàäè. Íå÷òà äåòàëü îðòèá 
қîëàäè? 

Êîíñòàíòèí 
Öèîëêîâñêèé 
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5. ×èçìà àñîñèäà ìàñàëà òóçèíã.

9 ìàðòà îðòèқ

?

50

6. Ìàñàëàëàðíè èôîäà òóçèá å÷èíã.

à) Êîíñòðóêòîðäà 145 òà қîðà ðàíãëè äåòàëü áîð, áó îқ ðàíãëè 
äåòàëëàðãà қàðàãàíäà 40 òà îðòèқ. Êîíñòðóêòîðäà æàìè қàí÷à 
äåòàëü áîð?

á) Êîíñòðóêòîðäà 145 òà қîðà ðàíãëè äåòàëü áîð, îқ ðàíãëè äåòàë-
íèíã óíäàí 40 òàñè  îðòèқ. Êîíñòðóêòîðäà æàìè қàí÷à äåòàëü 
áîð?

7. Ìàñàëàíè å÷èíã.

à) Òўғðè òўðòáóð÷àê øàêëèäàãè åð ìàéäîíèíèíã áўéè 120 ì, ýíè 
ýñà áўéèäàí 3 ìàðòà қèñқà. Øó åð ìàéäîíèíèíã ïåðèìåòðèíè 
òîïèíã.

á) Ïåðèìåòðè õóääè øóíäàé áўëãàí òўғðè òўðòáóð÷àê ҳàқèäà ìà-
ñàëà òóçèíã.

8. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã. 
 56 : õ = (10 + 6) : 2   (67 – 23) + ó = 786 – 145 
 õ – 340 : 10 = 12 · 5   464 : 4 + õ = 210

9. Ҳèñîáëàíã. 
 122 ñì · 3  4 ì 45 ñì + 4 ì 56 ñì  682 ñì : 2 
 248 äì : 2  10 ì – 2 ì 43 ñì   639 ì : 3

10. Íîìèíè àéòìàé, ôèãóðàíè òàâñèôëàíã. Қîëãàíëàð ñèçíèíã 
қàéñè ôèãóðàíè òàâñèôëàãàíèíãèçíè òîïèøñèí. 

1 2 3 4

àёëëàð

ýðêàêëàð

íèìà 
ó÷óí

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã
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1. Áèðèí÷è êîñìîíàâòíèíã êîñìîñãà ó÷èøè ҳàқèäà ìàúëóìîòëàð 
ёçèëãàí æàäâàëãà қàðàíã. Ñàâîëëàðãà æàâîá áåðèíã.

Òèòîâ Ãåðìàí Ñòåïàíîâè÷ áèëàí Íèêîëàåâ Àíäðèÿí Ãðèãîðüå-
âè÷íèíã ó÷èø âàқòèíè ñîàòëàðäà èôîäàëàíã.

Ҳàð ó÷èø ñàéèí ó÷èø óçîқëèãè íå÷à ñîàòãà îðòãàí?

Õîíàäàí áèð ìàðòà ўòèø îðқàëè ёçìà 
êўïàéòèðèø âà áўëèø àëãîðèòìè

Êîñìîñíè çàáò ýòãàíëàð

113

Ñèç ёçìà êўïàéòèðèø âà áўëèø àëãîðèòìèäàí 
ôîéäàëàíèøíè ўðãàíàñèç.

Êîñìèê 
êåìàíèíã 

íîìè

Ó÷èø 
óçîқëèãè

Àéëàíèø-
ëàð ñîíè

Êîñìîíàâòëàð

Âîñòîê – 1
1 ñîàò
48 ìèí

1

1-êîñìîíàâò
Ãàãàðèí Þðèé 
Àëåêñååâè÷

Âîñòîê – 2
1 ñóòêà 
1 ñîàò

17

2-êîñìîíàâò
Òèòîâ Ãåðìàí 
Ñòåïàíîâè÷

Âîñòîê – 3
3 ñóòêà
22 ñîàò

64

3-êîñìîíàâò
Íèêîëàåâ 
Àíäðèÿí 
Ãðèãîðüåâè÷

Äàñòëàá èíñîí áîëàñè Áàéқўíғèð êîñìîäðîìèäàí êîñ-
ìîñãà ó÷ãàíëèãè ñèçãà ìàúëóì. 
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2. Êўïàéòèðèø қàíäàé áàæàðèëãàíëèãèíè êўðèíã. 

Ёçàìàí: áўëèíóâ÷è – 92, áўëóâ÷è – 4. Áèðèí÷è 
òўëèқñèç áўëèíóâ÷è – 9 ўíëèê. Áўëèíìàäà 2 òà ðàқàì 
(ўíëèê, áèðëèê) áўëàäè.
Ўíëèêëàðíè áўëàìàí: 9 : 4 = 2 (1 қîëä.), áўëèíìàãà 
2 ñîíèíè, қîëäèқíè ýñà ўíëèêíèíã îñòèãà ёçàìàí. 
Áèðëèêíè îëäèãà òóøèðàìàí. 1 ўíëèê âà 2 áèðëèê – 
áó 12 áèðëèê.  

Áèðëèêëàðíè áўëàìàí: 12 : 4 = 3, áўëèíìàãà 3 ñîíèíè ёçàìàí. 
Қîëäèқ 0 ãà òåíã, äåìàê òўëèқ áўëèíàäè. 
  Æàâîáèíè ўқèéìàí: 23.

3. Áўëèø þқîðè õîíàëàðäàí (þçëèêëàðäàí, 
ўíëèêëàðäàí) áîøëàíàäè. Áўëèø қàíäàé 
áàæàðèëãàíèãà ýúòèáîð áåðèíã.

Ёçàìàí: Áèðèí÷è êўïàéòóâ÷è – 23, èêêèí÷è êўïàéòóâ÷è – 4.
Áèðëèêëàðíè êўïàéòèðàìàí: 3 · 4 = 12, áó – 1 ўíëèê âà 2 
áèðëèê. 2 ñîíè áèðëèêëàðíèíã îñòèãà ёçèëàäè, 1 ўíëèêíè 
ýñà ёääà ñàқëàá, ўíëèêëàðãà қўøàìàí.
Ўíëèêëàðíè êўïàéòèðàìàí: 4 · 2 = 8, ёääàãè 1 ўíëèêíè 

қўøàìàí, ó ҳîëäà 9 áўëàäè. Ўíëèêëàðíèíã îñòèãà 9 ñîíèíè 
ёçàìàí.
Æàâîáèíè ўқèéìàí: 92.

4. Èôîäàíè óñòóí øàêëèäà ҳèñîáëàíã. Ҳèñîáëàø íàòèæàëàðèíè 
òåêøèðèíã. 

  36 · 2    84 : 7    25 · 3    36 : 3 
  28 · 3    94 : 2    38 · 2    29 · 2 
  85 : 5    27 · 3    96 : 6    26 · 2
5. Òåíãëàìàëàðíè  å÷èíã. 

 136 : 4 + õ = 257     ó – 125 : 5 = 800 
 à + 844 : 4 = 570       147 : 7 · b = 210

6. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.
à) Êîñìîíàâòëàð ó÷èø ñàôàðèãà ҳàð áèðèäà 32 òà òþáèêäàí 3 òà 
қóòè ïèøèðèëãàí ãўøò âà áèð íå÷òà òþáèê áàëèқ îëäè. Óëàð 
æàìè 200 òóáèê òàéёðëàãàí áўëñà, ó ҳîëäà ó÷èø ñàôàðèãà 
íå÷à òþáèê áàëèқ îëèíãàí?

Ёçìà 
êўïàéòèðèø 

âà áўëèø 
àëãîðèòìè

Ó

• •
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7. à) Òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã ïåðèìåòðè 40 ñì, áўéè ýñà 12 ñì. Òўғðè 
òўðòáóð÷àêíèíã þçèíè òîïèíã. 

á) Òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã þçè 95 ñì2. Àãàð óíèíã ýíè 5 ñì áўë-
ñà, ïåðèìåòðèíè òîïèíã.

8. Àãàð áўÿëãàí áèð áўëàêíèíã ўë÷àìè áåðèëãàí áўëñà, øó ôèãó-
ðàíèíã þçè қàí÷à áўëàäè.

à)
á)

â)2 ñì 2 ñì

4 ñì

3 ñì

9. 2-ðàñìäàãè ôèãóðà ҳîñèë áўëàäèãàí қèëèá, 1-ðàñìäàãè ôèãó-
ðàäàãè 2 òà äîèðàíèíã ўðíèíè àëìàøòèðèíã.

1 2

á) Ñàёҳàò÷è  3 êóíäà 756 êì éўë þðäè. Áèðèí÷è êóíè ó 450 êì 
éўëíè ïîåçääà þðäè, èêêèí÷è êóíè ýñà àâòîáóñäà ñàёҳàò қè-
ëèøäè. Ñўíãðà ó áåëãèëàíãàí æîéãà åòèø ó÷óí 12 êì ïèёäà 
þðäè. Ñàёҳàò÷è àâòîáóñäà íå÷à êèëîìåòð éўë þðãàí?

íèìà 
ó÷óí

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã
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Õîíàäàí áèð ìàðòà ўòèø îðқàëè ёçìà 
êўïàéòèðèø âà áўëèø àëãîðèòìè 

Êîñìîñíè çàáò ýòóâ÷èëàð 

114

Ñèç ёçìà êўïàéòèðèø âà áўëèø àëãîðèòìèäàí 
ôîéäàëàíàñèç.

1. Æàäâàë ёðäàìèäà ñàâîëëàðãà æàâîá áåðèíã. 
Ҳàð áèð êîñìîíàâòíèíã ñóòêàëàðäà ўë÷àãàíäà ó÷èø óçîқëèãè 
қàíäàé?
Ò.Ìóñàáàåâíèíã ñóòêàëàðäà ўë÷àãàíäà óìóìèé ó÷èø óçîқëèãè 
қàíäàé?

Êîñìîíàâòëàð
Êîñìèê êåìàíèíã 

íîìè
Ó÷èø 

óçîқëèãè

Òîқòàð Àóáàêèðîâ

Ñîþç ÒÌ-13 7 ñóò. 22 ñîàò

Òàëғàò Ìóñàáàåâ

1-ó÷èø: Ñîþç ÒÌ-19
2-ó÷èø: Ñîþç ÒÌ-27
3-ó÷èø: Ñîþç ÒÌ-32 
(áîøëàíèøè) 
âà Ñîþç ÒÌ-31 (қўíèø)

125 ñóòêà 22 ñîàò 
207 ñóòêà 12 ñîàò
7 ñóòêà 22 ñîàò

Àéäèí Àéèìáåòîâ

Ñîþç ÒÌÀ-18Ì 9 ñóòêà 20 ñîàò

2. Èôîäàíè óñòóí øàêëèäà ёçèá, ҳèñîáëàíã.

  14 · 5   176 : 8   34 · 4   252 : 6 

  18 · 4   265 : 5   26 · 3     165 : 5 

Ì.è.

3. Ҳèñîáëàíã. Òåêøèðèíã.

  114 ñì · 3   826 ã : 2   125 êã · 5
  222 êã · 4   525 ìì : 3   433 ì · 2
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4. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

 õ : 9 = 45 – (18 + 12)   7 · ó = 100 – 9   õ + 40 = 24 · 3

5. Èôîäàëàðíè óñòóí øàêëèäà ёçèá, ҳèñîáëàíã.

 13 · 6   27 · 3   800 – 302   1000 – 479

 23 · 4   14 · 4   801 – 369   464 + 18 

 96 : 2   85 : 5   385 + 96   504 – 98

6. à) “Қóòèäà áîð ýäè”, “қèçèë äåòàëëàð”, “ÿøèë äåòàëëàð” ñўç 
áèðèêìàëàðèäàí ôîéäàëàíèá , ÷èçìà àñîñèäà ìàñàëà òóçèíã. 

25 + 39 + 27

44 îëèíäè                          ?

7. Áўø êàòàê÷àëàðíè òўëäèðèíã.

 215 ñì = □ ì □ ñì  7 ì 1 äì = □ äì   240 ìèí = □ ñîàò

 5 ì 90 ñì = □ ñì   20 ñì = □ ìì      4 ñì 2 ìì = □ ìì 

8. Óçóíëèêëàðè 15 ìì, 4 ñì 1 ìì, 29 ìì, 62 ìì áўëãàí êåñìàëàð 
÷èçèíã. Ýíã қèñқà êåñìà ýíã óçóí êåñìàäàí қàí÷à қèñқà ýêàí-
ëèãèíè àíèқëàíã.

9. Òўғðè òåíãëèê ҳîñèë áўëàäèãàí қèëèá, êåðàêëè æîéëàðãà 
қàâñëàð қўéèíã. 

à) 9 · 8 + 12 : 4 + 2 = 74

á) 9 · 8 + 12 : 4 + 2 = 23

â) 9 · 8 + 12 : 4 + 2 = 47

á) Ñîí қèéìàòëàðíè âà ñàâîëèíè ўçãàðòèðèá, ÿíãè ìàñàëà 
òóçèíã. 

íèìà 
ó÷óí

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

àò
àí

ã
 òóøóíòèðèíã
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Âîëüãàíã Àìàäåé Ìîöàðò – àâñòðàëèÿëèê  áàñòàêîð 
âà ìîҳèð ìóñèқà÷è. Ýíã áóþê êëàññèê áàñòàêîðëàð-
äàí áèðè. 

1. 18 ёøãà÷à Ìîöàðò 4 òà îïåðà, óíäàí 3 ìàðòà êўï 
ñèìôîíèÿ, ñèìôîíèÿäàí 2 ìàðòà êўï ñîíàòà ёç-
ãàí. Øó âàқòëàðäà ёø áàñòàêîð æàìè íå÷òà éè-
ðèê àñàð ёçãàí?

Õîíàäàí áèð ìàðòà ўòèø îðқàëè ёçìà 
êўïàéòèðèø âà áўëèø àëãîðèòìè

Áóþê áàñòàêîðëàð âà ìóñèқà÷èëàð

115

Ñèç ёçìà êўïàéòèðèø âà áўëèø àëãîðèòìèäàí 
ôîéäàëàíèøíè ўðãàíàñèç.

Ёçìà 
êўïàéòèðèø 

âà áўëèø 
àëãîðèòìè

Ёçàìàí: Áèðèí÷è êўïàéòóâ÷è – 23, 
èêêèí÷è êўïàéòóâ÷è – 5.
Áèðëèêëàðíè êўïàéòèðàìàí: 5 · 3 = 
15, 5 ñîíèíè áèðëèêíèíã îñòèãà ёçàìàí, 
1 ўíëèêíè ýñà ёääà ñàқëàá, ўíëèêêà 
қўøàìàí.

Ўíëèêëàðíè êўïàéòèðàìàí: 5 · 2 = 10, ёääàãè 1 ўíëèêíè 
қўøàìàí, 11 ўíëèê áўëàäè, áó – 1 þçëèê âà 1 ўíëèê. 1 ñîíè 
ўíëèêíèíã îñòèãà ёçèëàäè. ×àï òîìîíèãà 1 þçëèêíè ёçàìàí. 
Æàâîáèíè ўқèéìàí: 115.

Ёçàìàí: áўëèíóâ÷è – 115, áўëóâ÷è – 5. Áўëèíìàäà 
þçëèêëàð îëèíèøè ó÷óí 1 þçëèêíè 5 ãà áўëèø 
ìóìêèí ýìàñ. Áèðèí÷è òўëèқñèç áўëèíóâ÷è – 11 
ўíëèê. Áўëèíìàäà 2 òà ðàқàì (ўíëèê, áèðëèê) áўëàäè. 
Ўíëèêëàðíè áўëàìàí: 11 : 5 = 2 (1 қîëä.), áўëèíìàãà 
2 ñîíèíè, қîëäèқíè ýñà ўíëèêíèíã îñòèãà ёçàìàí. 
Áèðëèêíè îëäèãà òóøèðàìàí. 1 ўíëèê âà 5 áèðëèê – 

áó 15 áèðëèê.
Áèðëèêëàðíè áўëàìàí: 15 :  5 = 3, áўëèíìàãà 3 ñîíèíè ёçàìàí. 
Қîëäèқ 0 ãà òåíã, ÿúíè  òўëèқ áўëèíàäè.
Æàâîáèíè ўқèéìàí: 23.

Â.À. Ìîöàðò

2. à) Êўïàéòèðèø қàíäàé áàæàðèëãàíëèãèãà 
ýúòèáîð áåðèíã.

á) Áўëèø қàíäàé áàæàðèëèøèíè êўðèíã. 

• •
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5. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Êëàññèê ìóñèқà êîíöåðòèãà áèðèí÷è êóíè 26 òà áèëåò, èêêèí÷è 
êóíè ýñà óíäàí 5 ìàðòà îðòèқ áèëåò ñîòèëäè. Ó÷èí÷è êóíè ýñà 
áèðèí÷è âà èêêèí÷è êóíëàðè қàí÷à áèëåò ñîòèëãàí áўëñà, øóí-
÷à áèëåò ñîòèëäè. Ó÷ êóíäà æàìè қàí÷à áèëåò ñîòèëäè?

á) Èôîäà àñîñèäà ìàñàëà òóçèá, óíè å÷èíã.
   26 · 5 – 26

Óøáó ìàúëóìîòëàðäàí ôîéäàëàíèá, ўçèíãèç ìàñàëà òóçèíã.  

6. Ҳèñîáëàíã. Òåêøèðèíã.

  113 ñì · 5     984 ì : 2     223 ë · 3

  421 êã · 2     695 êã : 5      693 ìì : 3

7. Óçóíëèêëàðè 15 ìì, 4 ñì 1 ìì, 29 ìì, 62 ìì áўëãàí êåñìàëàð 
÷èçèíã. Ýíã óçóí êåñìà ýíã қèñқà êåñìàäàí қàí÷à óçóí ýêàí-
ëèãèíè àíèқëàíã.

3. Èôîäàëàðíè óñòóí øàêëèäà ёçèá, ҳèñîáëàíã.
à) 47 · 2 á) 154 : 7 â) 133 · 3 ã) 366 : 3
  42 · 3   18 · 4   234 · 2  143 · 2
  84 : 6   27 · 3   936 : 3  52 · 2
4. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.
  135 : 5 + ó = 542   ó – 69 · 4 = 500 
  õ – 39 · 4 = 150  900 – õ = 216 : 3

8. Èôîäàíè óñòóí øàêëèäà ёçèá, ҳèñîáëàíã.

  116 · 4   438 : 2   456 + 379   1000 – 698
  135 · 5   735 : 5    945 – 657   178 + 748

9. Òўғðè òåíãëèêëàð ҳîñèë áўëàäèãàí қèëèá, áàð÷à ñîíëàð îðàñèãà 
àìàëëàð áåëãèñèíè қўéèíã.

 à) 1  2  3  4  5  6  7 = 8;
 á) 1  2  3  4  5  6  7  8 = 9;
 â) 1  2  3  4  5  6  7  8  9 = 10.

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

Ä íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã

Ó
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Áóþê áàñòàêîðëàð Ï.È. ×àéêîâñêèé âà 
Í.À. Ðèìñêèé-Êàðñàêîâíèíã èñìëàðè áó-
òóí äóíёãà òàíèқëè. 

1. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. Æà-
âîáëàðè æóôò ñîí áўëàäèãàí êåñìà 
қîғîçëàð – Ï.È. ×àéêîâñêèéíèíã, òîқ 
ñîí áўëàäèãàíëàðè ýñà – Ðèìñêèé-Êîð-
ñàêîâíèíã àñàðëàðè. 

Õîíàäàí áèð ìàðòà ўòèø îðқàëè ёçìà 
êўïàéòèðèø âà áўëèø àëãîðèòìè

Áóþê áàñòàêîðëàð

116

Ñèç ёçìà êўïàéòèðèø âà áўëèø àëãîðèòìèäàí 
ôîéäàëàíàñèç.

«Ùåëêóí÷èê» 
áàëåòè
48 · 5

«Îққóø êўëè» 
áàëåòè

36 · 4

«Îëòèí õўðîç» 
îïåðàñè

265 : 5 

«Ўëìàñ Êîøåé» 
îïåðàñè
219 : 3

«Ñàëòàí ïîäøî ҳàқèäà» 
îïåðàñè
315 : 7

2. Èôîäàëàðíè óñòóí øàêëèäà ёçèá, ҳèñîáëàíã .

23 · 6    49 · 3   1000 – 156   800 – 59

196 : 2   485 : 5   295 – 98     849 – 798

3. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

 174 : õ = 900 – 897   125 · 3 + ó = 525

4. Ìàñàëàëàðíè òóðëè õèë óñóëëàð áèëàí å÷èíã. 

à) Áèð ўðàìäà 240 ì, èêêèí÷èñèäà ýñà 120 ì ãàçëàìà áîð. Óëàð-
íèíã ҳàììàñèäàí ñïåêòàêëü ó÷óí êîñòþìëàð òèêèëäè. Êîñ-
òþì ëàðíèíã ҳàð áèðèãà 4 ì ãàçëàìà ñàðôëàíäè. Íå÷òà êîñ òþì 
òèêèëãàí?

Ï.È ×àéêîâñêèé  Í.À. Ðèìñêèé-
Êîðñàêîâ

Ì.è.



81

5. Àìàëëàð òàðòèáè áўéè÷à ёçèá ҳèñîáëàíã. 

  1000 – 48 · 4 – 114 : 2  39 · 5  + 47 · 9
  58 · 8 + 73 · 5 – 427  900 – (158 + 140) : 2

6. à) Êâàäðàòíèíã ïåðèìåòðè 16 ñì. Øó êâàäðàòíè ÷èçèá, þçèíè 
ҳèñîáëàíã.

á) Ïåðèìåòðè õóääè øóíäàé áўëãàí òўғðè òўðòáóð÷àê ÷èçèíã. 

7. Ìàñàëàëàðíè òóðëè óñóëëàð áèëàí å÷èíã. 
à) Òèêóâ÷è 200 òà îқ âà 150 òà қîðà òóãìà ñîòèá îëäè. Ó ҳàð áèð 
қóòèãà 50 òàäàí òóãìàëàðíè áўëèá ñîëäè. Íå÷òà қóòè êåðàê 
áўëäè? 

á) Õóääè øó éўë áèëàí å÷èëàäèãàí ìàñàëà òóçèíã. 

8. Áўø æîéëàðíè òўëäèðèíã.

 3 ì 9 äì = □ äì = □ ñì  5 ñîàò 20 ìèí = □ ìèí
 548 ñì = □ ì □ äì □ ñì  1 êì = □ ì
 80 ñì = □ ìì     9 ì 8 äì = □ äì 

9. Ҳèñîáëàíã.

 9 ì 21 ñì + 9 ì 99 ñì   1 ò – 584 êã
 2 ö 49 êã + 5 ö 6 êã    9 ö – 268 êã 

10. Êóá÷àëàð 5 òà қóòèãà áўëèá ñîëèíãàí. Áèð қóòèäà – 16, 
èêêèí÷èñèäà – 10, ó÷èí÷èñèäà – 14, òўðòèí÷èñèäà – 12, 
áåøèí÷èñèäà – 8 òà êóá÷à áîð. Èêêè àêà-óêàãà êóá÷àëàðíè 
қóòèëàðäàí ÷èқàðìàé, қàíäàé қèëèá òåíã èêêèãà áўëèá áåðèø 
ìóìêèí?

16 10 14 12 8

ôèêð 
àëìàøèíãÄàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 

âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.
Ä òà

êë
èô

 

қè
ëè

íã ўéëàá 
òîïèíã

á) Òåàòðãà 72 òà áîëà âà 36 òà êàòòà ёøëèëàð êåëèøäè. Óëàð òî-
ìîøàáèíëàð çàëèäà áèð қàòîðãà 9 êèøèäàí ўòèðèøäè. Óëàð 
íå÷à қàòîðãà ўòèðèøäè? 

6
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Қóðìàíғàçè Ñàғèðáàé ўғëè âà Äèíà 
Íóðïåèñîâà – êóé÷è-áàñòàêîðëàð âà қî-
çîқ êóé æàíðèäà äўìáèðà ó÷óí ёçèë-
ãàí àñàðëàðíè èæðî ýòóâ÷èëàð. 

1. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòëàðèíè òîïèá, 
Äèíà Íóðïåèñîâàíèíã Қóðìàíғà-
çèãà íå÷à ёøèäà øîãèðä áўëãàíèíè 
àíèқëàíã.

Õîíàäàí èêêè ìàðòà ўòèø îðқàëè ёçìà 
êўïàéòèðèø âà áўëèø àëãîðèòìè

Áóþê êóé÷èëàð 

117

Ñèç ёçìà êўïàéòèðèø âà áўëèø àëãîðèòìèäàí 
ôîéäàëàíèøíè ўðãàíàñèç.

(958 – 28 · 6 – 700) : 10 

Ёçàìàí: áèðèí÷è êўïàéòóâ÷è – 165, èêêèí÷è êўïàéòóâ-
÷è – 3.
Áèðëèêëàðíè êўïàéòèðàìàí: 3 · 5 = 15, áó 1 ўíëèê âà 
5 áèðëèê. 5 íè áèðëèêëàðíèíã îñòèãà ёçàìàí, 1  ўíëèêíè 
ýñà ёääà ñàқëàá, ўíëèêëàðãà қўøàìàí.

Ўíëèêëàðíè êўïàéòèðàìàí: 3 · 6 = 18, ёääàãè 1 ўíëèêíè қўøàìàí, 
ó ҳîëäà 19 ўíëèê áўëàäè. Áó – 1 þçëèê âà 9 ўíëèê. Ўíëèêëàðíèíã 
îñòèãà 9 íè ёçàìàí. 1 þçëèêíè ёääà ñàқëàá, þçëèêëàðãà қўøàìàí.

Þçëèêëàðíè êўïàéòèðàìàí: 3 · 1 = 3, ёääàãè 1 þçëèêíè қўøà-
ìàí, 4 þçëèê áўëàäè. 4 íè þçëèêíèíã îñòèãà ёçàìàí.

Æàâîáèíè ўқèéìàí: 495.

 à) Êўïàéòèðèø қàíäàé áàæàðèëãàíëèãèíè êўðèíã. 

Қóðìàíғàçè Äèíà 
Íóðïåèñîâà 

á) Ёçèá ҳèñîáëàíã.

144 · 3   168 · 4    145 · 2

261 · 3   223 · 4   243 · 3
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Ёçàìàí: áўëèíóâ÷è – 495, áўëóâ÷è – 3. Áèðèí÷è 
òўëèқñèç áўëèíóâ÷è – 4 þçëèê. Áўëèíìàäà 3 òà ðàқàì 
(þçëèêëàð, ўíëèêëàð, áèðëèêëàð) áўëàäè.
Þçëèêëàðíè áўëàìàí: 4 : 3 = 1, қîëäèқ 1 þçëèê, 
1 ñîíèíè áўëèíìàãà ёçàìàí. Қîëäèқíè þçëèêëàð-
íèíã îñòèãà ёçàìàí. Ўíëèêíè қîëäèқíèíã ёíèãà ёçà-
ìàí. 1 þçëèê âà 9 ўíëèê – áó 19 ўíëèê.
Ўíëèêëàðíè áўëàìàí: 19 : 3 = 6, қîëäèқ 1 ўíëèê, 
6 ñîíèíè áўëèíìàãà, қîëäèқíè ýñà ўíëèêíèíã îñòèãà 

ёçàìàí. 5 áèðëèêíè ёíèãà ёçàìàí. 1 ўíëèê âà 5 áèðëèê – áó 15 
áèðëèê.

Áèðëèêëàðíè áўëàìàí: 15 :  3 = 5, áўëèíìàãà 5 íè ёçàìàí.
Æàâîáèíè ўқèéìàí: 165.

  â) Áўëèø қàíäàé áàæàðèëãàíèãà ýúòèáîð áåðèíã.

 ã) Ёçèá ҳèñîáëàíã.

 789 : 3    423 : 3   356 : 2

 964 : 4   460 : 2    420 : 2

2. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

Éўëíèíã îëòèäàí áèð қèñìè 36 êì ãà òåíã. Éўëíèíã óìóìèé 
óçóíëèãèíè òîïèíã.

3. Ìàñàëàíè ñàâîë áèëàí òўëäèðèá, óíè å÷èíã. Ñàâîëíèíã áèð 
íå÷òà ҳîëëàðèíè ўéëàá êўðèíã. 

Ìóñèқèé áåëëàøóâãà ҳàð áèðèäà 18 êèøèäàí áўëãàí 6 òà ãóðóҳ 
âà ҳàð áèðèäà 23 êèøèäàí áўëãàí 5 òà ãóðóҳ қàòíàøäè. 

4. Ìàñàëàíè òåíãëàìà òóçèá å÷èíã.

Êè÷èê àâòîáóñäà 26 òà ўðèí áîð. Àãàð 3 òà àâòîáóñ êåðàê áўëñà, 
ó ҳîëäà êîíöåðòãà íå÷à êèøè áîðãàí?
õ – êîíöåðòãà áîðãàí êèøèëàð ñîíè áўëñèí.

• • •
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6. Ҳèñîáëàíã. Òåêøèðèíã.

 127 · 4                            868 : 7                     592 : 4

 236 · 3                            972 : 3                     651 : 3

á) Êàìàþâ÷è 300 780 45 + 765 730
Àéðèëóâ÷è 32 · 3 156 · 4 205 32 + 460
Àéèðìàíèíã қèéìàòè

7. Àìàëëàð áåëãèëàðèíè òåíãëèêëàð òўғðè áўëàäèãàí қèëèá 
қўéèíã. Қàâñäàí ҳàì ôîéäàëàíèø ìóìêèí. 

à) 1  2  3 = 5
á) 1  2  3  4 = 5
â) 1  2  3  4  5 = 5
ã) 1  2  3  4  5  6 = 5
ä) 1  2  3  4  5  6  7 = 5
å) 1  2  3  4  5  6  7  8 = 5

5. Æàäâàë ёðäàìèäà èôîäà òóçèíã âà ёçèíã. Óëàðíèíã қèéìàòèíè 
òîïèíã.

à) Қўøèëóâ÷è 357 · 2 100 – 78 604 354 : 3
Қўøèëóâ÷è 65 : 5 310 7 · 11 29
Éèғèíäèíèíã қèéìàòè

8. ×èçìà àñîñèäà èôîäà òóçèíã. Áàæàðèëèø òàðòèáèíè àíèқëàíã 
âà óíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

642 : 2

· 3 221 · 2

–

Ó

íèìà 
ó÷óí

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã
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1. Ҳèñîáëàíã. Íàòèæàäà ñèç Қîçîғèñòîííèíã òàíèқëè 
áàñòàêîðëàðèíèíã èñìëàðèíè áèëèá îëàñèç. Óëàðíèíã 
қàíäàé àñàðëàðè îðқàëè òàíèқëè áўëãàíëèãèíè àíèқëàíã. 

Õîíàäàí èêêè ìàðòà ўòèø îðқàëè ёçìà 
êўïàéòèðèø âà áўëèø àëãîðèòìè

Қîçîғèñòîííèíã òàíèқëè áàñòàêîðëàðè 

118

Ñèç ёçìà êўïàéòèðèø âà áўëèø àëãîðèòìèäàí 
ôîéäàëàíàñèç.

57 156 76 147

2. Ҳèñîáëàíã. Òåêøèðèíã. 

 324 · 3   786 : 2

 252 : 7   528 : 4

 531 : 9   155 · 5 

3. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

  õ + 325 = 189 · 4   900 – õ = 129 · 4

Ì.è.

Ìóқàí Òîëåáàåâ

4 · 19  

· 20 – 4

Øàìøè Қàëäàÿқîâ

3 · 19  

· – 

Àõìåò Æóáàíîâ

4 · 39    

· – 

Åâãåíèé Áðóñèëîâñêèé

3 · 49

· – 
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4. Èôîäàëàðíè ёçèá, óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.
à) 23 âà 77 ñîíëàðèíèíã éèғèíäèñèíè 3 ìàðòà îðòòèðèíã. 
á) 500 âà 120 ñîíëàðèíèíã àéèðìàñèäàí 25 âà 4 ñîíëàðèíèíã 

êўïàéòìàñèíè àéèðèíã. 
â) 35 âà 3 ñîíëàðèíèíã êўïàéòìàñèãà 410 íè қўøèíã. 
ã) 996 âà 3 ñîíëàðèíèíã áўëèíìàñèäàí 150 íè àéèðèíã. 
ä) 126 âà 2 ñîíëàðèíèíã êўïàéòìàñèäàí 65 íè àéèðèíã.

5. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.
à) Áîëàëàð ó÷óí ёçèëãàí ìóñèқàëàð òўïëàìèäà 70 òà àñàð áîð: 

óíèíã áåøäàí áèðè – қîçîғèñòîíëèê ìóàëëèôëàðíèêè, қîëãàí-
ëàðè ýñà äóíё ìóìòîç àñàðëàðè. Òўïëàìãà íå÷òà äóíё ìóìòîç 
àñàðëàðè êèðèòèëãàí? 

á) Ҳàð áèðè 168 òåíãåäàí 4 òà íîòà äàôòàðè âà áèð õèë 2 қóòè 
қàëàì ñîòèá îëèíäè.  Óëàðíèíã ҳàììàñèãà 1000 òåíãå òўëàíäè. 
Áèð қóòè қàëàì íå÷à òåíãå òóðàäè?

6. Ñèç äўêîíãà êåëäèíãèç. Қàéñè íàðñàëàðíè âà óëàðäàí қàí÷à-
äàí ñîòèá îëèøèíãèç ìóìêèí? Ñõåìà àñîñèäà ìàñàëà òóçèíã. 

–  òã äàí äîíà  
Áîð ýäè – 1000 òåíãå

–  òã äàí äîíà  
Қîëäè – ? òåíãå

–  òã äàí äîíà  
Áîð ýäè – 1000 òåíãå

–  òã äàí äîíà  

Қîëäè – ? òåíãå

–  òã äàí äîíà  

7. Ñàâàòäà 4 òà ñàðèқ âà 6 òà ÿøèë ðàíãëè ғàëòàê èïëàð ёòèáäè.
Áóâèñè 5 òà èï îëäè. Óëàðíèíã îðàñèäà ҳå÷ áўëìàãàíäà áèòòà 
ғàëòàê ÿøèë èï áўëàäèìè?

ôèêð 
àëìàøèíãÄàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 

âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.
Ä òà

êë
èô

 

қè
ëè

íã ўéëàá 
òîïèíã
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1. Æàâîáëàðè áèð õèë áўëãàí èôî-
äàëàðíè òîïèíã. Íàòèæàäà ñèç äóíё-
ãà òàíèқëè áўëãàí êàðòèíàëàðíèíã 
ìóàëëèôëàðèíè áèëèá îëàñèç. 

Õîíàäàí èêêè ìàðòà ўòèø îðқàëè ёçìà 
êўïàéòèðèø âà áўëèø àëãîðèòìè

Áóþê ðàññîìëàð 

119

Ñèç ёçìà êўïàéòèðèø âà áўëèø àëãîðèòìèäàí 
ôîéäàëàíèøíè ўðãàíàñèç.

Èâàí
Øèøêèí

165 : 3

Âèêòîð 
Âàñíåöîâ
325 · 2 

Âàí Ãîã
800 – 345 

«Àëёíóøêà»
900 – 250

«Êóíãàáîқàðëàð»
91 · 5 

«Қàðàғàéëè 
ўðìîíäàãè òîíã»

100 – 45

Ёçàìàí: áèðèí÷è êўïàéòóâ÷è – 185, èêêèí÷è êўïàéòóâ÷è 
– 4.
Áèðëèêëàðíè êўïàéòèðàìàí: 4 · 5 = 20, áó 2 ўíëèê âà 
0 áèðëèê. 0 íè áèðëèêëàðíèíã îñòèãà ёçàìàí,  2 ўíëèêíè 
ýñà  ёääà ñàқëàá, ўíëèêëàðãà қўøàìàí.

Ўíëèêëàðíè êўïàéòèðàìàí: 4 · 8 = 32, ÿíà ёääàãè 2 ўíëèêíè қў-
øàìàí, ó ҳîëäà 34 ўíëèê ҳîñèë áўëàäè. Áó – 3 þçëèê âà 4 ўíëèê. Ўí-
ëèêëàðíèíã îñòèãà 4 íè ёçàìàí. 3 þçëèêíè ёääà ñàқëàá, þçëèêëàðãà 
қўøàìàí.

Þçëèêëàðíè êўïàéòèðàìàí: 4 · 1 = 4, ÿíà 3 þçëèêíè қўøàìàí, 
íàòèæàäà 7 þçëèê ҳîñèë áўëàäè. 7 íè þçëèêëàðíèíã îñòèãà ёçàìàí.

Æàâîáèíè ўқèéìàí: 740.

2. à) Êўïàéòèðèøíèíã қàíäàé áàæàðèëãàíëèãèíè êўðèíã.

Ёçìà 
êўïàéòèðèø 

âà áўëèø 
àëãîðèòìè
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Ёçàìàí: áўëèíóâ÷è – 740, áўëóâ÷è – 4. Áèðèí÷è 
òўëèқñèç áўëèíóâ÷è – 7 þçëèê. Áўëèíìàäà 3 òà ðàқàì 
(þçëèêëàð, ўíëèêëàð, áèðëèêëàð) áўëàäè.
Þçëèêëàðíè áўëàìàí: 7 : 4 = 1, қîëäèқ 3 þçëèê, 
1 ñîíèíè áўëèíìàãà ёçàìàí. Қîëäèқíè þçëèêëàðíèíã 
îñòèãà ёçàìàí. Ўíëèêíè қîëäèқíèíã ёíèãà ёçàìàí. 
3 þçëèê âà 4 ўíëèê – áó 34 ўíëèê.
Ўíëèêëàðíè áўëàìàí: 34 : 4 = 8, қîëäèқ 2 ўíëèê, 
8 ñîíèíè áўëèíìàãà, қîëäèқíè ýñà ўíëèêíèíã îñòèãà 

ёçàìàí. 0 áèðëèêíè ёíèãà ёçàìàí. 2 ўíëèê âà 0 áèðëèê – áó 20 áèðëèê.
Áèðëèêëàðíè áўëàìàí: 20 : 4 = 5, áўëèíìàãà 5 íè ёçàìàí.
Æàâîáèíè ўқèéìàí: 185.

  á) Áўëèø қàíäàé áàæàðèëãàíèãà ýúòèáîð áåðèíã.

3. Èôîäàëàðíè óñòóí øàêëèäà ёçèá, ҳèñîáëàíã. Òåêøèðèíã. 

à) 275 · 3 

 395 : 5

á) 123 · 4 

 184 · 5

â) 144 · 2 

 188 : 2

ã) 126 · 6 

 249 · 2

4. Ìàñàëàíè å÷èíã.

à) Ìóçåéíèíã 5 òà çàëèãà 29 òà êàðòèíàäàí, 3 òà çàëèãà ýñà 37 òà 
êàðòèíàäàí қўéèëãàí. Øó çàëëàðãà æàìè íå÷òà êàðòèíà қў-
éèëãàí? 

á) Áåðèëãàí (à) ìàñàëàíèíã ñàâîëèíè ўçãàðòèðèá, ìàñàëàíè å÷èíã. 
5. Ìàñàëàíè å÷èíã.

à) Äўêîíäà 5 òà қóòèäà 40 òþáèê áўёқ áîð. 96 òþáèê áўёқíè ñî-
ëèø ó÷óí õóääè øóíäàé íå÷òà қóòè êåðàê áўëàäè? 

á) Ñõåìà àñàñèäà òóðëè õèë ìàñàëàëàð òóçèíã.

–  äîíàäàí

–  äîíàäàí

–  äîíàäàí

? –  äîíàäàí

–  äîíàäàí
?

• • •



89

8. Èôîäàëàðíè ёçèá, óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

á) Áўëèíóâ÷è 540 670 + 330 800 125 · 2

Áўëóâ÷è 30 · 3 2 · 5 20 · 4 50

Áўëèíìàíèíã қèéìàòè

à) Êўïàéòóâ÷è 40 + 10 24 : 12 78 6 · 4

Êўïàéòóâ÷è 5 18 12 : 4 20 

Êўïàéòìàíèíã қèéìàòè

9. Òўðòòà қóòèãà қàëàìëàð ñîëèíãàí. Áèðèí÷è қóòèãà – 4, 
èêêèí÷èñèãà – 8, ó÷èí÷èñèãà – 12, òўðòèí÷èñèãà ýñà 24 òà 
қàëàì ñîëèíãàí. Қàëàìëàðíè қóòèäàí ÷èқàðìàé, èêêè àêà-
óêàãà қàíäàé қèëèá òåíã áўëèá áåðèø ìóìêèí?

4 8 12 24
ҚÀËÀÌ

ҚÀËÀÌ

ҚÀËÀÌ

ҚÀËÀÌ

ҚÀËÀÌ

ҚÀËÀÌ
ҚÀËÀÌ

ҚÀËÀÌ

6. Èôîäàëàðíè óñòóí øàêëèäà ёçèá, àìàëëàð òàðòèáè áўéè÷à ҳè-
ñîáëàíã. 

1000 – 264 · 3 + 16 · 7    142 · 5 + 124 · 3 

125 · 5 – 429 : 3 + 418    115 · 4 + 620 : 5

7. Ìàñàëàíè òåíãëàìà òóçèá å÷èíã.

à) Áèòòà ìўéқàëàì 60 òåíãå òóðàäè. Àãàð 300 òåíãå òўëàíãàí 
áўëñà, ó ҳîëäà íå÷òà ìўéқàëàì ñîòèá îëèíãàí?
õ – ìўéқàëàìëàð ñîíè  áўëñèí.

á) 4 òà ìàðêåð ó÷óí 160 òåíãå òўëàíäè. Áèòòà ìàðêåð íå÷à òåíãå 
òóðàäè?
õ – ìàðêåðíèíã áàҳîñè áўëñèí.

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

Ä
ôèêð 

àëìàøèíã òà
êëè

ô 

қè
ëè

íã ўéëàá 
òîïèíã
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Õîíàäàí èêêè ìàðòà ўòèø îðқàëè ёçìà 
êўïàéòèðèø âà áўëèø àëãîðèòìè

Қîçîғèñòîííèíã òàíèқëè ðàññîìëàðè 

120

Ñèç ёçìà êўïàéòèðèø âà áўëèø àëãîðèòìèäàí 
ôîéäàëàíàñèç.

Ìîëäàõìåò 
Êåíáàåâ

Àáèëõàí 
Қàñòååâ

Àóáàêèð 
Èñìàèëîâ

Íèêîëàé
Õëóäîâ

Қîçîғèñòîííèíã òàíèқëè ðàññîìëàðè ÷èçãàí êàðòèíà-
ëàð îëèñ ÷åò ýëëàðäà ҳàì òàíèқëè. Èíòåðíåòäàí óëàð-
íèíã қàíäàé êàðòèíàëàð ÷èçãàíëèãèíè òîïèá ўқèíã.

1. Èôîäàëàðíè óñòóí øàêëèäà ёçèá, ҳèñîáëàíã. Òåêøèðèíã. 

189 · 3 
237 · 4

59 · 9  
87 · 3

294 : 3 
525 : 3

196 : 7 
351 : 9

2. Èôîäàëàðíè óñòóí øàêëèäà ёçèá, àìàëëàð òàðòèáè áўéè÷à ҳè-
ñîáëàíã. 

 1000 – (472 : 8 + 327 : 3)  257 · 3 – 785 : 5 
 185 · 5 – 136 : 8    187 · 4 : 2 + 297

Ì.è.

3. Ҳèñîáëàíã.

 (910 – 310) : 6   (360 + 180) : 6
 930 : 30 · 4   (620 + 190) : 9
 360 + 180 : 6   65 + 650 : 5

4. Æàäâàë ёðäàìèäà ìàñàëàëàð òóçèá, óëàðíè å÷èíã.

a 17 cì ? äì 5 ì ? ìì
b 3 ñì 8 äì ? ì 9 ìì

S ? ñì2 560 äì2 75 ì2 180 ìì2 a
b
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5. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã. 

à) Áîëàëàðíèíã ìóçåéãà êèðèø ÷èïòàñè 45 
òåíãå, êàòòàëàðíèêè ýñà óíäàí 25 òåíãå 
қèììàò. Èêêèòà êàòòà ёøëè âà èêêèòà áî-
ëàäàí òàøêèë òîïãàí îèëà ìóçåéãà êèðè-
øè ó÷óí íå÷à òåíãå òўëàøè êåðàê?

á) Îíàñè, îòàñè âà áîëàëàðè êўðãàçìàãà êå-
ëèøäè. Óëàð êèðèø ÷èïòàëàðèãà 290 òåíãå òўëàøäè. Êàòòà 
ёøëèëàðíèíã ÷èïòàñè 85 òåíãå, áîëàëàðíèíã ÷èïòàñè ýñà 40 
òåíãå òóðàäè. Êўðãàçìàãà íå÷òà áîëà áîðãàíëèãèíè òîïèíã.

6. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Ўқóâ÷èëàð áèðèí÷è êóíè 3 қàòîðíèíã ҳàð áèðèãà 16 òàäàí 
êў÷àò, èêêèí÷è êóíè ýñà ÿíà 9 òà êў÷àò ўòқàçèøäè. Áîëàëàð 
èêêè êóíäà æàìè íå÷òà êў÷àò ўòқàçèøãàí? 

á) Ìàøèíà 120 êì éўë þðäè. Áó ҳàììà áîñèá ўòèëãàí éўëíèíã 
ó÷äàí áèðèíè òàøêèë ýòàäè. Áóòóí éўëíèíã óçóíëèãè қàíäàé?

7. «Ñîííè òîïèíã» ìàòåìàòèê ôîêóñè.
Äўñòèíãèçãà áèð ñîííè ўéëàøíè òàêëèô қèëèíã;
Ñўíãðà ó ўéëàãàí ñîíèíè 2 ãà êўïàéòèðèøè;
Íàòèæàãà 8 íè қўøèøè;
Ҳîñèë áўëãàí íàòèæàíè 2 ãà áўëèøè;
Ўéëàãàí ñîíèíè àéèðèøè êåðàê.
Ýíäè ñèç æàâîáíè «4 ñîíè» äåá àéòà îëàñèç.
«Ôîêóñíèíã ñèðèíè» î÷èá êўðèíã.

á) Õóääè øóíãà ўõøàø ìàñàëà òóçèíã.

8. Òўғðè òåíãëèê ҳîñèë áўëàäèãàí қèëèá, áèòòà òàёқ÷àíèíã ўðíèíè 
àëìàøòèðèíã (áóíè èêêè õèë óñóë áèëàí áàæàðèø ìóìêèí):

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

òà
êë

èô
 

қè
ëè

íã ўéëàá 
òîïèíã

ôèêð 
àëìàøèíã
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Óðàë Àñòàíà Àëìàòè Ïåòðîïàâë 

Õîíàäàí èêêè ìàðòà ўòèø îðқàëè ёçìà 
êўïàéòèðèø âà áўëèø àëãîðèòìè. Ìóñòàҳêàìëàø  

Áóþê ёçóâ÷èëàð 

121

Ñèç ёçìà êўïàéòèðèø âà áўëèø àëãîðèòìëàðèäàí 
ôîéäàëàíàñèç.

Êўï àâëîä áîëàëàðè À.Ñ. Ïóøêèííèíã ýðòàêëàðèíè ўқèá 
ўñèøãàí. Áóþê ðóñ ёçóâ÷èñèíè óíóòìàñëèê ó÷óí Қîçîғèñ-
òîííèíã êўïãèíà øàҳàðëàðèäà ҳàéêàëëàð ўðíàòèëãàí. 

980 – 125 · 6 + 648 : 8 

2. Èôîäàëàðíè óñòóí øàêëèäà ёçèá, ҳèñîáëàíã.

 285 · 3 – 408 + 254 : 2  800 – 294 : 3 + 196 : 7
 159 · 5 – 241 · 3 + 37 · 9  325 · 3 – 324 : 9 · 6 

Ì.è.

3. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.
 398 + õ = 69 · 8   7 · õ = 245 : 5

4. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.
à) À.Ñ. Ïóøêèííèíã ÿøàãàí æîéëàðèãà áîðèø ó÷óí ҳàð áèðèäà 

25 òà òàëàáàäàí 4 òà ãóðóҳ âà ҳàð áèðèäà 25 òà ўқóâ÷èäàí 3 òà 
ãóðóҳ éўëãà ÷èқäè. Æàìè íå÷à êèøè éўëãà ÷èққàí?

á) Ñàёҳàò äàâîìèäà 500 òà ôîòîñóðàò òóøèðèëäè. Óëàð 36 òà 
ñóðàòäàí 3 òà ôîòîàëüáîìãà æîéëàøòèðèëäè. Àëüáîìãà æîé-
ëàøòèðèëìàãàí íå÷òà ôîòîñóðàò қîëãàí?

1. Ҳèñîáëàøëàðíè áàæàðèíã, áóíäà ñèç áèçíèíã ìàìëàêàòèìèçäà 
ёçóâ÷èãà қўéèëãàí ҳàéêàëëàðíèíã óìóìèé ñîíèíè áèëèá îëàñèç. 
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5. Àìàëëàð òàðòèáèíè àíèқëàá, óëàðíè ҳèñîáëàíã. 

  876 : 2 – 672 : 4 + (1000 – 703) 

  (315 · 3 – 179 · 4) – 65 + 768

6. Ðàñì àñîñèäà қóéèäàãè óñóë îðқàëè 
å÷èëàäèãàí ìàñàëàëàð òóçèíã: 

à) 98 + 135   ã) 135 · 2

á) (98 + 135) · 3  ä) 98 · 6

â) 135 – 98   å) 98 · 4 + 135 · 2

7. Ìàñàëà áўéè÷à èôîäà ёçèíã.

à) Èêêèòà қóòèãà 46 òà ўéèí÷îқ ñîëèíãàí. 3 òà қóòèãà õóääè øó-
íàқà íå÷òà ўéèí÷îқ ñîëèø ìóìêèí?

á) 2 òà èïãà 245 òà ìóí÷îқ ўòêàçèëãàí. Ñàíäèқ÷àäà ÿíà 166 òà 
ìóí÷îқ қîëãàí. Ñàíäèқ÷àäà æàìè íå÷òà ìóí÷îқ áўëãàí? 

â) Ўðàìäà 32 ì ãàçëàìà áîð. Óíèíã ñàêêèçäàí áèð áўëàãè êåñèá 
îëèíäè. Ўðàìäà íå÷à ìåòð ãàçëàìà қîëäè?

98 òåíãå 135 òåíãå

8. Êўïáóð÷àêëàðíèíã òîìîíëàðè óçóíëèêëàðèíè ўë÷àá, óëàðíèíã 
ïåðèìåòðëàðèíè òîïèíã.

A

C

B

D

E

F G

I

HL

9. Ó÷òà äўñò ñòîë óñòèäàãè ôëîìàñòåðëàðíè қàíäàé қèëèá áўëèá 
îëèøíè ìàñëàҳàòëàøèøäè. Àëèøåð: «Àãàð ҳàð áèðèìèç 6 òà 
ôëîìàñòåðäàí îëàäèãàí áўëñàê, ó ҳîëäà èêêèòà îðòèá қîëàäè. 
7 òà ôëîìàñòåðäàí îëàäèãàí áўëñàê, áèòòà åòìàé қîëàäè»,-
äåäè. Ñòîëäà íå÷òà ôëîìàñòåð áўëãàí?

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

òà
êë

èô
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íã ўéëàá 
òîïèíã

ôèêð 
àëìàøèíã
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Ёçìà êўïàéòèðèø âà áўëèø àëãîðèòìèäàí 
ôîéäàëàíèø. Ìóñòàҳêàìëàø 

Áóþê ёçóâ÷èëàð

122

Ñèç ёçìà êўïàéòèðèø âà áўëèø àëãîðèòìëàðèäàí 
ôîéäàëàíàñèç.

Ҳàð áèðèìèç óøáó áóþê ёçóâ÷èëàðíèíã ýðòàêëàðèíè 
áèëàìèç âà ÿõøè êўðàìèç. 

1. Æàâîáëàðè áèð õèë áўëãàí èôîäàëàðíè òîïèíã. Íàòè-
æàäà ñèç áóþê ёçóâ÷èëàðíèíã қàéñè ìàìëàêàòäà ÿøà-
ãàíëèãèíè, қàíäàé ýðòàêëàð ёçãàíèíè áèëèá îëàñèç. 

Ãàíñ Êðèñòèàí 
Àíäåðñåí
924 : 7 

Âèëüãåëüì 
Ãàóô
29 · 9

Øàðëü Ïåððî

486 : 3 

Äàíèÿ

528 : 4  

Ãåðìàíèÿ

87 · 3  

Ôðàíöèÿ

54 · 3  

Қèçèë қàëïîқ÷à

527 – 365

Äþéìîâî÷êà

501 – 369

Қè÷êèíà Ìóê

185 + 76

Ýòèê êèéãàí ìóøóê

98 + 64

Êàðëèê íîñ

400 – 139

Ñóâ ïàðèñè

497 – 365

2. Ҳèñîáëàíã.

 171 · 4 – 329 · 2   900 – 269 · 3  + 193         
 317 · 3 + 15 · 2   954 : 6 + (370 + 180) : 5 
 840 : (956 – 948)   (390 + 290) : 4 + 528 : 2 

Ì.è.

3. Òàққîñëàíã.

  450 : 3 * 920 : 4   990 : 9 * 990 : 3   360 : 2 * 360 : 3
  690 : 3 * 750 : 5   840 : 2 * 840 : 4   90 : 5 * 90 : 2
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4. Æàäâàëäàí ôîéäàëàíèá, òўғðè òåíãëèê âà òåíãñèçëèê òóçèíã.

720 : 2 856 + 124
850 : 5 450 · 2
565 – 326 120 · 3
1000 – 20 125 + 635

5. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Áîòèðíèíã 800 òåíãåñè áîð. Ó 245 òåíãåäàí 3 òà ýðòàêëàð 
êèòîáèíè ñîòèá îëäè. Áîòèðäà íå÷à òåíãå қîëäè?

á) 456 òåíãåäàí 2 òà êèòîá âà ó êèòîáëàðãà 88 òåíãåäàí õàò÷ўï 
ñîòèá îëèø ó÷óí íå÷à òåíãå êåðàê áўëàäè?

6. Қóéèäàãè ìàñàëàíèíã қèñқà ёçóâèíè òўëäèðèíã. Øó àñîñèäà 
áèëâîñèòà  ñàâîë қўéèø îðқàëè èêêè õèë ìàñàëà òóçèíã.

Ҳàñàí – 12 áåò, áó 3 ìàðòà êàì

Äèëáàð – ? áåò 

7. Ҳèñîáëàíã. 

 17 ñì · 4  102 êã · 2  64 ìèí : 2
 147 ÷ : 3  17 êã · 4  422 ì : 2

8. Êўïàéòèðèøíèíã ãóðóҳëàø âà ўðèí àëìàøòèðèø õîññàëàðè-
äàí ôîéäàëàíèá ҳèñîáëàíã. 

  (4 · 9) · 25     25 · (7· 4)
  (2 · 8) · 50    14 · (5·3)
  (2 · 4) · 50    5 · (12 · 2)

9. Ҳàð õèë èêêèòà òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã þçëàðè áèð õèë: 360 ñì2. 
Óëàðíèíã òîìîíëàðè óçóíëèêëàðè қàíäàé áўëèøè ìóìêèí?

10. Қèçèë øàïêà÷àíèíã ñàâàòèäà ўíòàäàí êàì êóë÷à áîð. Óëàðíè 
òåíã èêêèãà ёêè ó÷ãà áўëèø ìóìêèíìè? Ñàâàòäà íå÷òà êóë÷à 
áîð? 

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

òà
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èô
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íã ўéëàá 
òîïèíã
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Ёçìà êўïàéòèðèø âà áўëèø àëãîðèòìèäàí 
ôîéäàëàíèø

Äóíёíèíã òàíèқëè áîëàëàð ёçóâ÷èëàðè

123

Ñèç ёçìà êўïàéòèðèø âà áўëèø àëãîðèòìëàðèäàí 
ôîéäàëàíàñèç.

1. Ìîñ ñîíëàðíè òàíëàá îëèíã. Ðàñìäàãè ёçóâ÷èëàðíèíã 
àñàðëàðè âà қàҳðàìîíëàðèíè àéòèíã.  

2. Ҳèñîáëàíã.
244 ñì : 4
135 êã · 5 
2 ì 48 ñì : 4

568 äì : 4
800 êã : 5
126 ö : 2

721 ì : 7 
918 ñì : 2
53ñì 4ìì : 3

3. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

  988 – ñ = 128 · 5    1000 – à = 630 : 2

4. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.
à) ) Êàðëñîííèíã óéèäà 240 áàíêà ìóðàááî áîð. Óëàðíèíã áåøäàí 

áèðè қóëóïíàéëè, èêêèäàí áèðè îëõўðèëè, қîëãàíè ýñà ãèëîñäàí 
òàéёðëàíãàí. Êàðëñîíäà íå÷à áàíêà ãèëîñ ìóðàááîñè áîð?

á) Øàíáà êóíè Âèííè Ïóõ 16 ë àñàë éèғäè. Áó – óíèíã áèð ҳàôòà 
äàâîìèäà éèғãàí àñàëèíèííã òўðòäàí áèðè. Âèííè Ïóõ áèð 
ҳàôòàäà æàìè íå÷à ëèòð àñàë éèғãàí?

Ì.è.

Íèêîëàé Íîñîâ Àëàí Ìèëí Àñòðèä Ëèíäãðåí

680 930 230
□

□
□

□ □
□+

+
·
·

+
+620

540
70

15030
10

60 

140 

80 
160 

 31 

93 
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5. Æàäâàë ёðäàìèäà èôîäàëàð òóçèíã âà ёçèíã. Óëàðíèíã қèéìà-
òèíè òîïèíã.

á)

à)

Êàìàþâ÷è 740 2 · 402 900 : 3 23 · 1

Àéðèëóâ÷è 78 : 39 201 5 · 11 98 : 98

Àéèðìàíèíã қèéìàòè

Қўøèëóâ÷è 301 · 2 35 · 0 960 75 : 1

Қўøèëóâ÷è 230 404 : 4 560 : 80 75 : 3

Éèғèíäèíèíã қèéìàòè

6. Áèëìàñâîéãà èôîäàëàð ёðäàìèäà ìàñàëà òóçèøãà ёðäàì 
áåðèíã. 

 à) (45 + 25) · 3

 á) (450 + 250) : 5

 â) (85 + 25) – 40

 ã) 500 – 120 · 4 
7. Óçóíëèêëàðè 1 äì, 28 ìì, 4 ñì 5 ìì áўëãàí êåñìàëàð ÷èçèíã. 

Ýíã óçóí êåñìà ýíã қèñқà êåñìàäàí қàí÷à óçóíëèãèíè òîïèíã. 

8. Íîìàúëóì  ñîííè à ҳàðôè áèëàí áåëãèëàá, òåíãëàìàëàðíè ёçèíã 
âà ҳèñîáëàíã.
à) Àãàð íîìàúëóì ñîííè 4 ìàðòà êàìàéòèðàäèãàí áўëñàê, ó 
ҳîëäà 210 ҳîñèë áўëàäè.

á) Àãàð íîìàúëóì ñîíäàí 452 íè àéèðñàê, ó ҳîëäà 58 ҳîñèë 
áўëàäè.

áўëèøèíãÄàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

òà
êë

èô
 

қè
ëè

íã ўéëàá 
òîïèíã

9. Ìóçқàéìîқ îëèø ó÷óí Àëèøåð, Êàìîëà, Ãàâҳàð, Áîòèð âà 
Íîäèð íàâáàòãà òóðèøäè. Àëèøåð Êàìîëàäàí îëäèí, áèðîқ 
Íîäèðäàí êåéèí òóðèáäè. Ãàâҳàð âà Íîäèð ёíìà-ёí òóðèøãàíè 
éўқ, Áîòèð ýñà Íîäèðíèíã ҳàì, Àëèøåðíèíã ҳàì, Ãàâҳàðíèíã 
ҳàì ёíèäà òóðãàíè éўқ. Áîëàëàð íàâáàòäà қàíäàé òóðèøèáäè?
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Ёçìà êўïàéòèðèø âà áўëèø àëãîðèòìèäàí 
ôîéäàëàíèø

Қîçîғèñòîííèíã òàíèқëè ёçóâ÷èëàðè

124

Ñèç ёçìà êўïàéòèðèø âà áўëèø àëãîðèòìëàðèäàí  
ôîéäàëàíàñèç.

Ñàêåí 
Ñåéôóëëèí
1000 – 361

Ìàғæàí 
Æóìàáàåâ

193 · 3

1. Æàâîáëàðè áèð õèë áўëãàí 
èôîäàëàðíè òîïèíã. Áóíäà ñèç 
Қîçîғèñòîííèíã òàíèқëè ёçóâ-
÷èëàðèíèíã àñàðëàðè қàíäàé 
íîìëàíèøèíè áèëèá îëàñèç. 

«Îíà åð»

213 · 3

«Èíñîíëàð óíóòàäè, ëåêèí 
àâëîäëàð óíóòìàéäè»

281 + 298

2. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Èíòåðíåòäàãè ïîýçèÿ áåëëàøóâèãà øàҳàðíèíã 
5 òà ìàêòàáèäàí 115 ўқóâ÷è âà қèøëîқíèíã 
6 òà ìàêòàáèäàí 65 ўқóâ÷è қàòíàøäè. Áåëëà-
øóâãà æàìè íå÷òà ўқóâ÷è қàòíàøäè?

3. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Àäàáèé êå÷à ўòêàçèëàäèãàí çàëíè áåçàø ó÷óí 95 òà ñàðèқ 
âà 125 òà қèçèë àòèðãóëëàð ñîòèá îëèíäè. Øó ãóëëàðäàí ҳàð 
қàéñè ðàíãèäàí 5 òà àòèðãóëäàí áèðëàøòèðèëèá, ãóëäàñòàëàð 
ÿñàëäè. Íå÷òà ãóëäàñòà ÿñàëãàí? 

á) Å÷èëèøè õóääè øóíäàé áўëàäèãàí ìàñàëà òóçèíã. 

4. Æàäâàë ёðäàìèäà ìàñàëà òóçèíã.

Áàҳîñè Ñîíè Óìóìèé áàҳîñè
270 òåíãå ? ?

                         900 òåíãå
? 105 òåíãå 6 äîíà
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8. Äèëøîä, Ìóðîä, Àçàìàò, Äèёð âà Íîäèð êèíîãà êèðèø ó÷óí 
áèëåò îëèøãà íàâáàòãà òóðèøäè. Ìàúëóì áўëèøè÷à: 

• Äèëøîä áèëåòíè Ìóðîääàí îëäèí, 
áèðîқ Íîäèðäàí êåéèí îëäè;

• Àçàìàò áèëàí Íîäèð ёíìà-ёí òó-
ðèøãàíè éўқ; 

• Äèёð Íîäèðíèíã ҳàì, Äèëøîä-
íèíã ҳàì, Àçàìàòíèíã ҳàì ёíèäà 
òóðãàíè éўқ. 

Óëàð íàâáàòäà қàíäàé òàðòèáäà òóðèøèáäè?

5. Æàäâàë ёðäàìèäà èôîäàëàð òóçèíã âà ёçèíã. Óëàðíèíã 
қèéìàòèíè òîïèíã. 

6. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.
  ñ · 5 = 65 · 2 67 + à = 79 · 8
  õ · 12 = 100 – 28     600 + ó = 219 · 4 
  78 : à = 13 · 3          448 : õ = 48 : 12
  450 + ó = 158 · 4     õ + 230 = 450 + 210 + 70 

7. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.
à) Áàéðàì êîíöåðòèíè 120 òà қèç áîëà âà 180 òà ўғèë áîëà òîìîøà 
қèëäè. Óëàð ҳàð áèð қàòîðãà 20 òà áîëàäàí ўòèðèøäè. Áîëàëàð 
íå÷à қàòîðãà ўòèðèøäè?

á) Ðàққîñàëàð ãóðóҳèãà áîø êèéèì âà ðўìîë÷àëàðäàí òàøêèë 
òîïãàí 12 òà êîìïëåêò ñîòèá îëèíäè. Áèòòà áîø êèéèì 
50 òåíãå, áèòòà ðўìîë÷à ýñà 20 òåíãå òóðñà, ҳàììàñèãà íå÷à 
òåíãå òўëàíãàí. 

á) Êàìàþâ÷è 660 4 · 250 400 909 : 3 850

Àéðèëóâ÷è 330 : 3 2 · 500 60 · 3 101 · 2 123 · 0

Àéèðìàíèíã қèéìàòè

Қўøèëóâ÷è 125 120 · 3 606 : 3 450 320 · 0

Қўøèëóâ÷è 41 · 2 505 : 5 120 · 2 25 · 4 320

Éèғèíäèíèíã қèéìàòè

à)

С
1 3

íèìà 
ó÷óí

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã

Ó
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Ёçìà êўïàéòèðèø âà áўëèø àëãîðèòìèäàí 
ôîéäàëàíèø

Қîçîғèñòîíëèê áîëàëàð ёçóâ÷èëàðè 

125

Ñèç ёçìà êўïàéòèðèø âà áўëèø àëãîðèòìëàðèäàí 
ôîéäàëàíàñèç.

Ìóçàôàð Àëèìáàåâ Ìàêñèì Çâåðåâ 

1. Ҳèñîáëàíã. Æàâîáëàðè áèð õèë áўëãàí èôîäàëàðíè òî-
ïèíã. Ó ҳîëäà ñèç àñàðëàðíèíã ìóàëëèôëàðèíè áèëèá îëà-
ñèç. Ñèç áó ìóàëëèôëàðíèíã àñàðëàðèíè ўқèãàíìèñèç? 

Îëèì, çîîëîã, ёçóâ÷è – 
íàòóðàëèñò.

2. Èôîäàëàð ёðäàìèäà ìàñàëàëàð òóçèíã.

à) 15 · 3 + 23 · 4   â) 1000 – 15 · 5

á) 458 + 362 + 23   ã) 191 · 5 – 23 · 6

Îқèí, àäàáèёòøóíîñ, 
òàðæèìîí, áîëàëàð 
ёçóâ÷èñè.

3. Èôîäàëàðíè ёçèá, óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

à) 202 âà 4 ñîíëàðèíèíã êўïàéòìàñèíè 2 ãà êàìàéòèðèíã.

á) 210 âà 540 ñîíëàðèíèíã éèғèíäèñèãà 160 âà 2 ñîíëàðèíèíã áў-
ëèíìàñèíè қўøèíã.

â) 770 âà 10 ñîíëàðèíèíã áўëèíìàñèíè 7 ãà êàìàéòèðèíã.

ã) 500 âà 65 ñîíëàðèíèíã àéèðìàñèíè 5 ãà êàìàéòèðèíã.

ä) 345 âà 325 ñîíëàðèíèíã éèғèíäèñèäàí 125 íè àéèðèíã.

127 916

543 – 4161000 – 84889 : 7 522 – 395 381 : 3  229 · 4

Áóêåííèíã 
ñàðãóçàøòëàðè

Êàðêèäîíäàí 
êèì êó÷ëè

Қîðëè ÷ўқ қè-
ëàð ҳóêìäîðè

Ôèë âà 
÷óìîëè

Òàáèàò ҳà қè äà ãè 
òîïèøìîқëàð

Îқ êèéèê
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4. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.
à) Äўêîíäà àóäèîêèòîáëàð  ёçèëãàí 90 òà äèñê, áîëàëàð қўøèқëà-

ðè ёçèëãàí 65 òà äèñê 5 òà æàâîíãà òåíã áўëèá қўéèëäè. Ҳàð 
áèð æàâîíãà íå÷òà äèñêäàí қўéèëãàí?

á) Äўêîíäà 3 òà æàâîííèíã ҳàð áèðèäà áîëàëàð ôèëüìëàðè ёçèë-
ãàí 16 òà äèñêäàí âà 3 òà æàâîííèíã ҳàð áèðèäà àóäèîêëèïëàð 
ёçèëãàí 14 òà äèñêëàð қўéèëäè. Æàâîíëàðãà æàìè íå÷òà äèñê 
қўéèëãàí? 

5. Ҳèñîáëàíã.

(501 – 73) : 2

(442 – 352) · 2

(457 + 129) : 2

134 · 3 + 474 : 6

(58 + 208) · 3

119 · 2 + 725 : 5

6. Ôèãóðàëàðíèíã áўÿëãàí қèñìè þçèíè òîïèíã.
9 ñì 6 ñì

6 ñì

à) á)

7. Ìàñàëàíè å÷èíã. Ìàñàëàíèíã ñàâîëèãà æàâîá áåðèø ó÷óí ñèç-
ãà қàíäàé ìàúëóìîòëàð êåðàê ýêàíëèãèíè àíèқëàíã.
Áîëàëàð áîғ÷àñèãà ñîâғà қèëèø ó÷óí  ҳàð áèð ãóðóҳãà 5 òà ýð-
òàê êèòîá, 7 òà æîíèâîðëàð ҳàқèäàãè êèòîá âà êèòîáëàð ó÷óí 
20 òà õàò÷ўï ñîòèá îëèíäè. Àãàð ñîâғà 9 òà ãóðóҳãà òàéёðëàí-
ãàí áўëñà, æàìè íå÷òà ñîâғà ñîòèá îëèíãàí?

8. Æàäâàë ёðäàìèäà ìàñàëà òóçèíã âà å÷èíã. 

Å÷èëèøè õóääè øóíäàé áўëàäèãàí ìàñàëà òóçèíã. 

 Áàҳîñè Ñîíè Óìóìèé áàҳîñè

42 òåíãå ? äîíà
? äîíà

? äîíà

84 òåíãå

29 òåíãå 87 òåíãå 

ôèêð 
àëìàøèíãÄàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 

âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.
òà

êë
èô

 

қè
ëè

íã ўéëàá 
òîïèíã

С
1 3
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1. Èôîäàíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. Íà-
òèæàäà ñèç óøáó àéòèëãàí ñўçëàð 
êèìíèêè ýêàíëèãèíè áèëèá îëàñèç. 

Ёçìà êўïàéòèðèø âà áўëèø àëãîðèòìèäàí 
ôîéäàëàíèø

Òàíèқëè èíñîíëàð áèëèì ҳàқèäà

126

Ñèç ёçìà êўïàéòèðèø âà áўëèø àëãîðèòìèäàí 
ôîéäàëàíàñèç.

Áèëèì – áó òóãàìàñ áîéëèê.

189  ·  2 + 145
Àáàé Қўíîíáîåâ Ê.Ã. Ïàóñòîâñêèé

Îäàì áўëèø ó÷óí, ўç þðòèíãèçãà 
ôîéäàíãèç òåãèøè ó÷óí ўқèíã.

585 : 9 + 478 

2. Ҳèñîáëàá, òўғðèëèãèíè òåêøèðèíã. 

  265 · 3     711 : 9     69 · 7 

  792 : 4     835 : 5     179 · 5

3. Èôîäàëàðíè óñòóí øàêëèäà ёçèá, ҳèñîáëàíã.

  432 · 2 – 346 · 2   1000 – (385 · 2 + 29 · 4)

  696 : 6 + 78 · 7   59 · 4 : 2 + 198

4. Òўғðè áóð÷àêëè ó÷áóð÷àêëàðíèíã þçèíè òîïèíã. 

543 523
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5. Ìàñàëàðíè å÷èíã. 
à) Êè÷èê àâòîáóñäà 16 òà æîé áîð, áó åíãèë ìàøèíàëàðäàãè æîé-

ãà қàðàãàíäà 4 ìàðòà îðòèқ. Êè÷èê àâòîáóñ áèëàí åíãèë ìà-
øèíàäà æàìè íå÷òà æîé áîð?

á) Äўêîíäà 7 òà қóòèäà 35 òàäàí ёí äàôòàð÷àëàð áîð. Õóääè øóí-
äàé 9 òà қóòèäà íå÷òà ёí äàôòàð÷àëàð áўëàäè?  

â) Äèëáàð 6 òà øèðèíëèê ó÷óí 54 òåíãå òўëàäè. Õóääè øóíäàé 9 
òà øèðèíëèê ó÷óí íå÷à òåíãå òўëàø êåðàê? 

ã) Ўқóâ қóðîëëàðè äўêîíèäàí  9 òåíãåäàí 6 òà äàôòàð âà 55 òåí-
ãåäàí  ёí äàôòàð ñîòèá îëèíäè. Ҳàììà ñîòèá îëèíãàí íàðñàëàð 
ó÷óí íå÷à òåíãå òўëàø êåðàê? 

ä) Éўëîâ÷èëàð âàãîíèäà 36 òà æîé áîð. Óíèíã òўққèçäàí áèð 
қèñìè áўø. Âàãîíäà íå÷òà áўø ўðèí áîð?

6. Ҳèñîáëàíã. 

2 ì 4 äì 7 ñì + 6 äì 3 ñì   1 ñîàò – 15 ìèíóò 

8 ì 4 äì 9 ñì + 1 ì 5 äì 1 ñì 2 ñîàò – 20 ìèíóò

9 ì – 35 ñì    3 ñîàò – 1 ñîàò 50 ìèíóò 

Èôîäàëàð ёðäàìèäà ìàñàëà òóçèíã. 

115 · 6 + 98 · 3 

115 · 6 – 98 · 2 115 òã 98 òã

ôèêð 
àëìàøèíã

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

òà
êë

èô
 

қè
ëè

íã
ўéëàá 
òîïèíã

7. Ðàñìäàãè ñîàòëàð ҳàð õèë âàқòíè êўðñàòèá òóðèáäè, áèðîқ 
áèòòàãèíà ñîàò òўғðè âàқòíè êўðñàòÿïòè. Àãàð áèòòà ñîàò 20 
ìèíóò îëäèíäà ýêàíè, êåéèíãèñè 10 ìèíóò қîëèá êåòãàíè, ÿíà 
áèðè 1 ñîàò îëäèíäà ýêàíëèãè ìàúëóì áўëñà, òўғðè þðàäèãàí 
ñîàòíè òîïèíã.

a) á) â) ã)

С
1 3
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1. Қàíäàé êàñá ýãàëàðè ìàòåðèàëãà ñàðôëàíàäèãàí ìàáëàғíè áè-
ëèøëàðè êåðàê, àéòèíã. Ìàòåðèàëãà ñàðôëàíàäèãàí óìóìèé 
ìàáëàғíè, áèòòà áóþìãà ñàðôëàíàäèãàí ìàáëàғíè, ñîíèíè 
қàíäàé òîïèø ìóìêèí ýêàíëèãèíè ýñëàíã. Æàäâàë àñîñèäà 
ìàñàëàëàð òóçèíã âà óíè å÷èíã. 

Ёçìà êўïàéòèðèø âà áўëèø àëãîðèòìèäàí 
ôîéäàëàíèø

Áîëàëàð – þðòèìèçíèíã êåëàæàãè

127

Ñèç ёçìà êўïàéòèðèø âà áўëèø àëãîðèòìèäàí 
ôîéäàëàíàñèç.

1 òà áóþìãà 
ñàðôëàíàäèãàí 

ìàáëàғ (ì)

Ñîíè
(ñ) 

Óìóìèé ñàðôëàíàäèãàí 
ìàáëàғ (Ó.ì.)

 123 ñì 3 òà ? ñì
? ñì 9 òà 225 ñì
3 ì ? òà 384 ì

ñ

Ó.ì.

ì

2. Ðàñìëàð âà æàäâàë ёðäàìèäà ìàñàëàëàð òóçèíã âà óëàðíè å÷èíã.

1 òà áóþìãà 
ñàðôëàíàäèãàí ìàáëàғ

Ñîíè 
Óìóìèé ñàðôëàíàäèãàí 

ìàáëàғ
4 ì

áèð õèë
20 ì

? ì 35 ì

1 òà áóþìãà 
ñàðôëàíàäèãàí ìàáëàғ

Ñîíè
Óìóìèé ñàðôëàíàäèãàí 

ìàáëàғ
4 ì 6 òà

áèð õèë  
3 ì ? òà
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3. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Ó÷ êèøèãà қóéìîқ òàéёðëàø ó÷óí îøïàç 6 òà îëìà ñàðôëàéäè. 
8 òà êèøèãà қóéìîқ òàéёðëàø ó÷óí íå÷òà îëìà êåðàê áўëàäè?  

á) Òèêóâ÷è òўðòòà êўéëàê òèêèøè ó÷óí 24 ì òàñìà ñàðôëàäè. 
40 ì òàñìà ёðäàìèäà íå÷òà êўéëàêêà áåçàê áåðèø ìóìêèí?

â) Áўёқ÷è 6 ìåòðëèê қóðøîâíè áўÿø ó÷óí 3 êã áўёқ ñàðôëàäè. 
18 êã áўёқ ñàðôëàá íå÷à ìåòð қóðøîâíè áўÿø ìóìêèí?

ã) Äóðàäãîð 5 òà ñòóë ÿñàø ó÷óí 40 òà ìàõñóñ ìèõ ñàðôëàäè. 
Àãàð ó 72 òà ìàõñóñ ìèõ ñàðôëàãàí áўëñà, íå÷òà ñòóë ÿñàãàí 
áўëàäè?

7. Òåíãëàìàëàð òóçèá, óëàðíè å÷èíã.

240 480 60 300

□
□

□
□

□
□

□
□+

–
+
+

–
–

–
+260

12 540
670

170
170

16
90

4. Èôîäàíè óñòóí øàêëèäà ёçèá, ҳèñîáëàíã. Òåêøèðèíã.

254 · 3
148 · 2
127 · 5
119 · 7

556 : 4
777 : 3
486 : 3
894 : 3

609 – 495 
850 – 61 
98 + 329
970 – 602

780 – 65
974 – 401 
530 – 432
300 – 49

5. Èôîäàëàð òóçèá, óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

7 · 7 8 · 7 7 · 9 6 · 7 +   – 5 · 3 6 · 4 7 · 0 9 · 2

2 · 8 * 8 · 2

6 : 2 * 12 : 2

5 · 4 * 5 · 3

14 : 2 * 15 – 8

4 · 2 * 14 : 2

7 · 2 * 244 – 230

6. Òàққîñëàíã.

ôèêð 
àëìàøèíã

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

ўé
ëà

á 

òî
ïè

íã
òàêëèô 
қèëèíã

à) á)
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1. Ҳèñîáëàíã. Êåëàæàêäà êèì қàíäàé êàñá ýãàñè áўëèøíè îðçó 
қèëèøèíè àéòèíã. Áîëàëàðíèíã èñìèíè àéòèíã. 

Óìóìëàøòèðèø

Áèç – þðòèìèçíèíã ôàõðèìèç

128

Ñèç ҳèñîáëàøëàðíè áàæàðàñèç âà ìàñàëàëàð å÷àñèç.

2. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã. 
à) Ҳàð áèð êўéëàêêà қàäàø ó÷óí 9 òà òóãìà êåðàê áўëàäè. 

Àãàð 63 òà òóãìà қàäàëãàí áўëñà, ó ҳîëäà íå÷òà êўéëàê òè-
êèëãàí?

á) Қóðøîâíèíã òўðòòà қèñìèíè ÿñàø ó÷óí 32 òà òàõòà êåðàê 
áўëàäè. Õóääè øóíäàé 10 òà қóðøîâ қèñìèíè ÿñàø ó÷óí 
íå÷òà òàõòà êåðàê áўëàäè?

â) Ìàõñóñ ìèõ 40 òåíãå òóðàäè. Àãàð 80 òåíãå ñàðôëàíãàí áўë-
ñà, ó ҳîëäà íå÷òà ìèõ ñîòèá îëèíãàí?

ã) Ìèõ ñîëèíàäèãàí ÿøèêíèíã ìàññàñè 14 êã. Õóääè øóíäàé 
5 òà ÿøèê íå÷à êèëîãðàìì áўëàäè?

3. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã. 

à) Қóðèëèø áðèãàäàñèäà 4 òà àёë èøëàéäè. Áó – áàð÷à қóðóâ-
÷èëàðíèíã  1 

3
 қèñìèíè òàøêèë ýòàäè. Áðèãàäàäà æàìè íå÷òà 

êèøè èøëàøèíè òîïèíã?
á) Øèôîêîð 20 òà áåìîðíè қàáóë қèëäè. Óëàðíèíã  1 

5
 қèñìè – áî-

ëàëàð. Øèôîêîð íå÷òà áåìîð қàáóë қèëãàí?

Ì.è.

Àñқàð 
9 · 8 + 250 

Ðàҳèìæîí 
600 – (54 + 26) 

Àçèçà
(150 – 140)  ·  2 + 65

520

Ñàíæàð 
350 – 170 · 1

Ìàäèíà 
(250 – 205) : 5  

Äèёðà
380 – 5 · 8

340 180 9 322 85
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4. Ҳèñîáëàíã. 

Ñîííèíã óëóøè Ñîí Ñîííèíã óëóøè Ñîí
Ñîííèíã ÿðìè 15 ãà 

òåíã
Ñîííèíã  1 

6
 қèñìè 2 ãà òåíã

Ñîííèíã ó÷äàí áèð 
қèñìè 9 ãà òåíã

Ñîííèíã  1 
8

  қèñìè 7 ãà òåíã

Ñîííèíã òўðòäàí áèð 
қèñìè 10 ãà òåíã

Ñîííèíã  1 
5

  қèñìè 10 ãà òåíã

400 – (325 + 25)

152 + (89 + 111)

(652 – 526) · 1

(903 – 254) · 0

1000 – 298 · 2 + 158

756 : 4 + (220 – 30) · 0

ôèêð 
àëìàøèíã

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

ўé
ëà

á 

òî
ïè

íã

òàêëèô 
қèëèíã

5. à) Êåñìàíèíã áåøäàí áèð қèñìè 7 ìì ãà òåíã. Êåñìàíèíã óìó-
ìèé óçóíëèãè íå÷à ñàíòèìåòðãà òåíã?

á) Óçóíëèãè 15 ì  áўëãàí òàñìà òåíã 3 òà áўëàêêà áўëèíäè. Áèò-
òà áўëàãèíèíã óçóíëèãèíè òîïèíã?

â) Õèёáîíäà àòèðãóëãà қàðàãàíäà ëîëàëàð ñîíè 5 ìàðòà îðòèқ. 
Àãàð õèёáîíäà 9 òà àòèðãóë áўëñà, ó ҳîëäà ëîëàëàð ñîíè 
íå÷òà?

6. Ҳèñîáëàíã.

7. Ñèç äўêîíãà êåëäèíãèç. Ñèçíèíã 1000 òåíãåíãèç áîð. Èñòàë-
ãàí 3 òà òîâàð òàíëàíã. Ñîòèá îëãàí òîâàðèíãèçãà íå÷à òåíãå 
òўëàøèíãèçíè âà ñèçãà қàí÷à қàéòèì áåðèøèíè ҳèñîáëàíã. 
Å÷èìèíè ёçèíã.

Òîâàðíèíã íîìè Áàҳîñè Òîâàðíèíã íîìè Áàҳîñè

250 òåíãå 220 òåíãå

360 òåíãå 330 òåíãå

С
1 3

Æàäâàë àñîñèäà ìóñòàқèë ìàñàëà òóçèíã.
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Ўçèíãèçíè òåêøèðèíã!

Ñèç ўçèíãèçíèíã þòóқëàðèíãèçíè òåêøèðèíã.

Êўïàéòèðèøíè áàæàðèá, àëãîðèòìíè 
òўëäèðèíã. 

ÁÈËÈØ
Èêêè/ó÷ õîíàëè 

ñîíëàðíè áèð 
õîíàëè ñîíãà 
êўïàéòèðèø 

âà áўëèø 
àëãîðèòìèíè 

áèëàìàí.

ÒÓØÓÍÈØ
Èêêè/ó÷ õîíàëè 

ñîíëàðíè áèð 
õîíàëè ñîíãà 
êўïàéòèðèø 

âà áўëèø 
àëãîðèòìèäàí 

қàíäàé 
ôîéäàëàíèø 

êåðàê ýêàíëèãèíè  
áèëàìàí.

ҚЎËËÀØ
Èêêè/ó÷ õîíà-

ëè ñîíëàðíè áèð 
õîíàëè ñîíãà 

êўïàéòèðèø âà 
áўëèø àëãîðèò-
ìèäàí ôîéäàëà-

íàìàí.

Óñòóí øàêëèäà ҳèñîáëàá, òåêøèðèøíè 
áàæàðèíã. 

 235 : 5 195 : 3 
 364 : 4 68 : 2

Àìàëëàð òàðòèáè áўéè÷à óñòóí øàêëèäà 
ҳèñîáëàíã.

(104 + 552) : 4 + (980 – 752) · 2 

Ёçàìàí: 

Áèðëèêëàðíè êўïàéòèðàìàí: 

Ўíëèêëàðíè êўïàéòèðàìàí: 

Þçëèêëàðíè êўïàéòèðàìàí:

Æàâîáèíè ўқèéìàí: 

129-130
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Ìàñàëàíè å÷èíã.
Áàäèèé ìåҳíàò äàðñè ó÷óí 60 òåíãåäàí 6 òà 
қóòè ïëàñòèëèí âà 224 òåíãåäàí 4 òà ðàíãëè 
êàðòîí ñîòèá îëèíäè. Ðàíãëè êàðòîíãà 
қàðàãàíäà ïëàñòèëèí ó÷óí íå÷à òåíãå êàì 
ïóë òўëàíäè?

ÀÍÀËÈÇ
Ҳèñîáëàøëàð 
ó÷óí ёçìà ёêè 

îғçàêè óñóëëàðäàí 
қàéñè áèðèäàí 
ôîéäàëàíãàí 

ìàúқóë 
ýêàíëèãèíè 

àíèқëàé îëàìàí.

ÑÈÍÒÅÇ
Ёçèá ҳèñîáëàø  

óñóëëàðèãà 
èôîäàëàð òóçà 

îëàìàí.  

ÁÀҲÎËÀØ
Ҳèñîáëàøëàðíèíã 
òўғðè áàæàðèëãàí-
ëèãèíè òåêøèðà 

îëàìàí. 

Èôîäàëàð òóçèá, óëàðíèíã қèéìàòèíè 
òîïèíã.

à) Қўøèëóâ÷è 357 · 2 354 : 3
Қўøèëóâ÷è 65 : 5 29
Éèғèíäèíèíã 
қèéìàòè

á) Êàìàþâ÷è 129 · 3 780
Àéðèëóâ÷è 32 · 3 156 · 4
Àéèðìàíèíã 
қèéìàòè

Ҳèñîáëàøëàðíè òåêøèðèíã. Éўë қўéèëãàí 
õàòîëèêëàðíè òóçàòèíã.
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